DECLARAÇÃO

Eu, Adolfo Almeida Duran, professor do Curso de Ciência da Computação da UNIFACS, atualmente em licença para cursar o programa de doutorado em Ciência da Computação na Universidade Federal de Pernambuco (DI-UFPE/BRASIL), declaro que conheço Gustavo Perez desde a época em que foi meu aluno na disciplina de Organização de Computadores e Compiladores em 1997. 

Gustavo sempre apresentou grande curiosidade por áreas novas e muita facilidade para aprender novos temas e explorá-los. Nas suas produções escritas demostrava clareza de expressão e grande capacidade de síntese. Extremamente inteligente, era muito interessado em sala de aula e sempre se mostrou responsável e eficiente nas tarefas solicitadas.

Gustavo caracteriza-se  por apresentar 3 propriedades fundamentais de um bom aluno, são elas: dedicação aos trabalhos solicitados, capacidade intelectual e a motivação por estudos aprofundados. 

Estou certo de que se trata de um candidato de excelentes qualidades acadêmicas, além de reunir boa dose de maturidade com uma disposição e um interesse muito acima da média. Considero-o entre os 5% mais aptos de todos os alunos que tive a oportunidade de conhecer.

Estou certo de que se trata de um excelente candidato para o curso XXX (qual é o curso que vc ta aplicando?).

