
Exercício: Implementação de uma Festa com “Máfia Musical”

Tomando como base a aplicação party.Java (exemplo contido na documentação da ferramenta JADE), implementar uma festa, onde alguns agentes tentam convencer os convidados a escutarem um determinado tipo de música. Esta aplicação deve considerar dois tipos básicos de agentes:

· Agentes Aliciadores, que devem convencer os agentes convidados a concordarem em ouvir um tipo de música em particular. Cada aliciador tem uma quantia inicial que pode ser gasta no processo de convencer os convidados a ouvirem seu tipo de música. Em outras palavras, o aliciador deve negociar com cada convidado seu “preço”, para concordar em ouvir o tipo de música em questão. Cada equipe deve projetar um aliciador e suas estratégias de negociação. A negociação pode ser feita em mais de um turno. Ao acabar seu capital inicial, os aliciadores estão fora do jogo.

· Os agentes convidados, que devem ter um “preço” para concordar em ouvir a música proposta pelos aliciadores. Cada convidado tem  uma estratégia – ele pode, por exemplo, publicar seu preço, ou ter um valor de reserva. Uma vez que um convidado negocia com um aliciador, ele se declara fora do processo de negociação. Estes agentes podem ser implementados pela turma toda.

Ao final do processo, cada agente declara seu voto. Ganha o aliciador que aliciar mais convidados.  

