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1 Introdução

O presente documento descreve o Plano de Projeto Preliminar da Fábrica III que irá implantar o serviço automatizado de alocação de salas para o curso de pós-graduação da área de Ciência da Computação – UFPE. Este sistema permitirá efetuar o processo de alocação de disciplina x professor x sala x horário, além de exportar uma página web que apresentará o horário definido e a possibilidade de links para as ementas das disciplinas oferecidas.

1.1 Visão geral deste documento

As demais seções apresentam os itens referentes a este documento e estão organizadas como descrito abaixo.

Seção 2 – Descrição do Projeto: apresenta o escopo do sistema de Alocação contendo os objetivos, as premissas, as restrições, a estrutura organizacional da Fábrica III e a estrutura organizacional do cliente.

Seção 3 – Anexos: apresenta os Planos: Acompanhamento e Controle, Gerenciamento de Impactos, Gerenciamento de Configuração e de Comunicação com a finalidade de definir e acompanhar o processo de desenvolvimento do sistema de Alocação.

2 Descrição do Projeto

Esta seção apresenta os aspectos gerais relacionados ao Sistema de Gerenciamento de Horários de Disciplinas, incluindo observações a respeito das funcionalidades que não farão parte da proposta deste projeto. É visto também a estrutura organizacional dos parceiros, a fim de haver maior facilidade de entendimento e comunicação entre os participantes.

2.1 Objetivo

O principal objetivo do projeto é disponibilizar o Sistema de Gerenciamento de Horários de Disciplinas para a secretaria de pós-graduação, oferecendo agilidade e dinamismo na organização das disciplinas diante das possibilidades dos professores e disponibilidades de salas. 

2.2 Escopo

O sistema permitirá que, à medida que o usuário selecione variáveis, tais como disciplina e professor, as informações sejam filtradas, assim, exibe-se apenas as demais combinações possíveis para sala e horário, ou seja, o sistema já irá fornecer opções que não sejam conflitantes. Por exemplo, ao escolher uma disciplina e um professor, apenas os horários disponíveis serão apresentados para a escolha do usuário. Ao escolher um horário para a disciplina, apenas as salas livres naquele horário serão apresentadas para escolha.

Com a utilização do sistema, o usuário não precisará mais se preocupar em analisar os prováveis conflitos. Ele passará a fazer as possíveis escolhas, de acordo com as disponibilidades e preferências que melhor adequem às rotinas e necessidades dos professores.

Além da atividade de alocação, que é o principal objetivo do sistema, também estarão disponíveis os cadastros para variáveis de alocação como professor, disciplina, horários padrão e salas. Os cadastros permitirão a inserção, remoção e atualização dos dados de cada variável citada. As funcionalidades são, basicamente, manter o cadastro de professores, manter cadastro de salas, manter cadastro de horários padrão e manter cadastro de disciplina; realizar, alterar e excluir alocação. 
Não fazem parte do escopo desta proposta serviços tais como:

· Treinamento dos usuários.

· Suporte técnico: a Fábrica III se compromete a entregar o sistema no prazo acordado com o cliente e encerra suas obrigações.

· Manutenção evolutiva: a Fábrica III não irá realizar manutenção para evoluir o sistema com novas funcionalidades. Caso seja do interesse do cliente, uma nova proposta neste sentido pode ser feita após a entrega do sistema.

· Implantação no CIn: O sistema será construído visando o uso no ambiente do CIn. A Fábrica III não irá realizar a implantação do sistema. 

2.3 Premissas

O sistema será desenvolvido com a tecnologia Java e em uma arquitetura em camadas, de forma a possibilitar flexibilidade e escalabilidade à aplicação.

Por ser um sistema web, possui dependência com softwares que viabilizem a infra-estrutura. Em virtude disso, é necessária a presença de um servidor web capaz de suportar Servlets e JSP; além de um banco de dados para armazenar as informações. Como as camadas de sistema deverão rodar em ambiente free, utilizar-se-á o banco de dados Postgresql e o servidor web Apache Tomcat.

2.4 Restrições

A data limite para conclusão das funcionalidades do escopo positivo é 07/07/2003, em virtude de uma avaliação dos clientes neste período quanto à produtividade do desenvolvimento do trabalho.

2.5 Estrutura Organizacional do Cliente

{ Tópico a ser definido em reunião posterior }


2.6 Estrutura Organizacional da Fábrica III
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Perfis Alocados
Gerente de Negócios:

· Breno Gustavo Soares da Costa

· Clarissa César Borba

Gerente de Projetos:

· Vanessa Bittencourt X. de Moura

· Vivianne da Nóbrega Medeiros

Analista de Sistemas

· Luiz Eduardo Cunha Leite

· Fábio de Carvalho Dias Ferreira

· Carlos A Rego Andrade

· Mônica Priscila R. França

Analista de Qualidade

· Carlos Roberto da Silva Júnior

· Eduardo Almeida

· Taciana Amorim Vanderley

Engenheiro de Software

· Carlos Roberto da Silva Júnior (líder)

· Taciana Amorim Vanderley

· Luiz Eduardo Cunha Leite

· Fábio de Carvalho Dias Ferreira

· Carlos A Rego Andrade

· Vivianne da Nóbrega Medeiros

Engenheiro de Testes

· Clarissa César Borba (líder)

· Breno Gustavo Soares da Costa

· Eduardo Almeida

· Mônica priscila R. França

· Vanessa Bittencourt X. de Moura

3 Anexos

3.1 Plano de Acompanhamento e Controle

{ Detalhar a forma a ser utilizada para verificar o progresso (cronograma, escopo, custos, recursos) e a periodicidade de execução das atividades. Cada avaliação deverá  ser registrada e uma síntese da mesma anexada a esta seção. } 

3.2 Plano de Gerenciamento de Impactos

{ Definir como serão as atividades do gerenciamento de impactos, inclusive os documentos que serão utilizados para acompanhar a catalogação de todos as ameaças(ver arquivo gerenciamentoImpactos.xlt). }
3.3 Plano de Gerenciamento de Configuração

{ Definir como serão as atividades do gerenciamento de configuração, inclusive os documentos que serão utilizados para acompanhar a catalogação de todas as mudanças(ver arquivo gerenciamentoMudancas.xlt). }
3.4 Plano de Comunicação

{ Definir os responsáveis pela geração e distribuição de informações do projeto, definir os procedimentos de geração de informações do projeto e definir os procedimentos de distribuição de informações do projeto. }
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