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1 Introdução

Este documento descreve a proposta técnica da Fábrica III para desenvolvimento do Sistema de Gerenciamento de Horários de Disciplinas (SIGEHD). Este sistema visa automatizar o processo de alocação disciplina x professor x sala x horário, realizado pela secretaria de pós-graduação do Centro de Informática (CIn) da UFPE.

1.1 Visão geral deste documento

O restante deste documento está organizado da seguinte maneira:

Seção 2 – Descrição do Cliente e Usuário: Apresenta uma visão geral do(s) cliente(s) que está(ão) requisitando o sistema, caracterizando o seu escopo e descrevendo seu(s) usuário(s);

Seção 3 – Visão Geral do Sistema: Apresenta uma visão geral do sistema, caracterizando qual é o seu escopo;
Seção 4 – Características Não Funcionais: Lista de requisitos que não estão diretamente relacionados com as funcionalidades de um sistema. Definem as qualidades/atributos gerais da aplicação.
2 Descrição do Cliente e Usuário

Esta seção descreve superficialmente o cliente e os futuros usuários do SIGEHD, na visão da Fábrica III.

2.1 Cliente

A Secretaria da Pós-Graduação do CIn-UFPE realiza diversos serviços administrativos relativos ao gerenciamento das informações dos cursos de pós-graduação ministrados nesta instituição. Entre as principais atividades realizadas na Secretaria destacamos matrícula de alunos, digitação de notas, emissão de declarações e comprovantes, cancelamento de disciplinas, trancamento de semestre, alocação disciplina x professor x horário x sala, avisos gerais, entre outros.

Para a realização destas atividades, são utilizados basicamente editores de textos, emails e alguns sistemas simples, como o sistema para matrícula dos alunos. Especificamente para a atividade de alocação de disciplinas, professores, salas e horários, não existe nenhum sistema que auxilie os funcionários da secretaria. A cada semestre, esta atividade é repetida de forma ad-hoc. Todo choque de horário, por exemplo, é resolvido pelos próprios usuários. Não existe nenhum recurso que automatize o processo.

O sistema aqui proposto tem o objetivo de automatizar o processo de alocação. O usuário, usando o sistema deverá selecionar alguma variável (disciplina, professor, ...) e o sistema já informará as possíveis opções de combinação com as demais variáveis. Dessa forma, os choques de horários tendem a serem eliminados.

2.2 Usuário

Os usuários do sistema serão os funcionários da secretaria. Estes utilizarão o SIGEHD especificamente para realizar a atividade de alocação.

Atualmente, a cada semestre esta atividade é repetida de forma ad-hoc. Todo choque de horário, por exemplo, é identificado e resolvido pelos próprios funcionários, pois não existe nenhum recurso que automatize o processo.

3 Visão Geral do Sistema

O SIGEHD tem, como principal objetivo, automatizar a alocação disciplina x professor x sala x horário. A idéia é tornar o processo mais simples do que o processo atual feito manualmente.

O sistema permitirá que, a medida que o usuário selecione uma variável, apenas as combinações possíveis sejam apresentadas a ele, ou seja, o sistema já irá fornecer opções que não causem choques de horário. Por exemplo, ao escolher uma disciplina e um professor, apenas os horários disponíveis serão apresentados para a escolha do usuário. Ao escolher um horário para a disciplina, apenas as salas livres naquele horário serão apresentadas para escolha.

Com a utilização do sistema, o usuário não precisará mais se preocupar em analisar os prováveis conflitos. Seu trabalho passará a ser apenas o de fazer as escolhas que melhor se adequem as possíveis preferências dos professores.

Além da atividade de alocação, que é o principal objetivo do sistema, também estarão disponíveis cadastros para as quatro variáveis de alocação (professor, disciplina, horários padrão e salas). Os cadastros permitirão inserção, remoção e atualização dos dados de cada variável.

3.1 Funcionalidades

As principais funcionalidades do sistema são detalhadas a seguir como casos de uso. Para cada caso de uso, são apresentados uma breve descrição e um resumo do fluxo de eventos principal.

3.1.1 Manter cadastro de professores

Breve descrição: O usuário deve realizar operações típicas para manutenção do cadastro de professores vinculados ao CIn.

Fluxo de eventos principal:

1. Usuário escolhe a ação desejada para Professor (cadastrar/Alterar/Remover).

2. O sistema lista os professores ou oferece o formulário de cadastro.

3. O usuário entra com os dados e submete o formulário.

3.1.2 Manter cadastro de disciplinas

Breve descrição: O usuário deve realizar operações típicas para manutenção do cadastro de disciplinas oferecidas no CIn.

Fluxo de eventos principal:

1. Usuário escolhe a ação desejada para Disciplina (cadastrar/Alterar/Remover)

2. O sistema lista as disciplinas ou oferece o formulário de cadastro

3. O usuário entra com os dados e submete o formulário

3.1.3 Manter cadastro de salas

Breve descrição: O usuário deve realizar operações típicas para manutenção do cadastro de salas de aula disponíveis no CIn.

Fluxo de eventos principal:

1. Usuário escolhe a ação desejada para Salas (cadastrar/Alterar/Remover).

2. O sistema lista as salas ou oferece o formulário de cadastro

3. O usuário entra com os dados e submete o formulário

3.1.4 Manter cadastro de horários de aula padrão

Breve descrição: O usuário deve realizar operações típicas para manutenção do cadastro de horários de aulas padrão do CIn.

Fluxo de eventos principal:

1. O usuário escolhe a opção horários padrão.

2. O sistema pesquisa os horários já cadastrados.

3. O usuário seleciona um horário e clica em remover ou digita um novo horário clica em adicionar.

3.1.5 Realizar alocação

Breve descrição: O usuário deve proceder a alocação das variáveis disciplina, professor, sala e aula. O sistema ira garantir que a alocação só será possível, caso não haja nenhum choque de horários.

Fluxo de eventos principal:

1. O usuário escolhe a ação “Realizar alocação”.

2. O sistema pesquisa as disciplinas cadastradas.

3. O usuário seleciona uma disciplina.

4. O sistema pesquisa os professores.

5. O usuário seleciona um professor.

6. O sistema apresenta os horários disponíveis para o professor selecionado.

7. O usuário seleciona os horários (dias e horas).

8. O sistema pesquisa as salas disponíveis para cada horário (dia e hora) selecionado.

9. O usuário seleciona a sala para cada horário e confirma a alocação.

3.1.6 Alterar/Cancelar alocação

Breve descrição: Uma vez feita a alocação, o usuário poderá cancelar as mesmas ou fazer alterações nos dados da alocação, pro exemplo, trocar o professor e a sala de aula.

Fluxo de eventos principal:

1. O usuário a ação “Alterar /Cancelar alocação”.

2. O sistema pesquisa as disciplinas já alocadas.

3. O usuário seleciona uma disciplina.

4. O usuário escolhe a opção “cancelar” e encerra o caso de uso ou escolhe a opção “alterar”.

5. O sistema pesquisa os dados da alocação daquela disciplina.

6. O usuário altera algum parâmetro: professor, sala ou horário e submete a alteração. 

3.2 Escopo Negativo

E importante deixar claro que a Fábrica III se compromete a desenvolver apenas as funcionalidades acima citadas. Não fazem parte do escopo desta proposta serviços tais como:

· Suporte técnico: a Fábrica III se compromete a entregar o sistema no prazo acordado com o cliente e encerra suas obrigações.

· Manutenção evolutiva: a Fábrica III não irá realizar manutenção para evoluir o sistema com novas funcionalidades. Caso seja do interesse do cliente, uma nova proposta neste pode ser feita após a entrega do sistema.

· Implantação no CIn: O sistema será construído visando o uso no ambiente do CIn. A Fábrica III não irá realizar a implantação do sistema. 

3.3 Sistemas Relacionados

O SIGEHD é um sistema praticamente independente. Ele não interage nem com os sistemas do CIn, mas pode trocar informações com outros sistemas a partir do banco de dados, desde que o banco seja compartilhado entre tais sistemas.

O SIGEHD, por ser um sistema web, possui apenas dependência com softwares de infra-estrutura. Em virtude disso, é necessária a presença de um servidor web capaz de suportar Servlets e JSP, como Apache, Tomcat, etc.

4 Características Não Funcionais

A seguir são descritas algumas características não funcionais do sistema.

4.1 Requisitos de Produto

4.1.1 Usabilidade

O sistema terá uma interface amigável ao usuário primário sem se tornar cansativa aos usuários mais experientes. A interface deverá utilizar elementos comuns a usuários de sistemas web, como campos de texto, combo-boxes, links e botões, sem muito rebuscamento. A idéia é focar nos aspectos operacionais sem se preocupar tanto com a beleza da tela, de modo a facilitar o uso por usuários iniciantes.

4.1.2 Hardware e Software

Visando criar um produto com maior extensibilidade, reusabilidade e flexibilidade, deve-se adotar Java como linguagem principal de desenvolvimento, seguindo cuidadosamente as técnicas de orientação a objetos. 

O uso da linguagem Java permite não especificar qual será o sistema operacional e a máquina em que o programa irá executar. No entanto, essa máquina deverá se comunicar com sistema de banco de dados Postgres.

4.2 Requisitos de Processo

4.2.1 Processo Iterativo e Incremental

O sistema será desenvolvido utilizando um processo iterativo e incremental baseado em componentes de software.

4.2.2 Arquitetura

O sistema será desenvolvido com uma arquitetura em camadas, oferecendo modularidade e reusabilidade.

4.3 Requisitos Externos:

4.3.1 Implantação

O produto final desenvolvido deverá facilmente poder ser implantado no ambiente do CIn.

