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1. Introdução

1.1 Objetivos do documento

· Este documento contém a descrição da arquitetura, as diferentes visões nos diagramas de pacotes e de classes, além da análise dos padrões de projeto utilizados, descrevendo assim a arquitetura do Sistema de Gerenciamento de Estoque de Fábrica de Bebidas (Cachaçaite).
2. Descrição Geral da Arquitetura

· O sistema Cachaçaite foi organizado sob uma visão de camadas com baixo acoplamento entre elas. A figura abaixo mostra essa organização: 
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2.1 Camada de Apresentação

· A camada de apresentação é a responsável pela entrada do sistema e pela saída (visualização). A interação do usuário em tal camada é feita por meio de um web browser.
2.2 Camada de Negócio

· Camada responsável por implementar as regras de negócio do sistema, todas as entradas vindas da camada de apresentação passam pela camada de negócio que utiliza a camada de persistência quando necessário. Abaixo são citados os elementos que formam essa camada:
· Classes Básicas – são as entidades identificadas no modelo de análise, essas entidades também podem ser persistentes.
· Coleções de Negócio – representam coleções de classes básicas, identificadas na fase de análise dos casos de uso do sistema. Elas são responsáveis pelas operações de CRUD, além de implementar regras funcionalidades utilizadas pelos controladores para implementação das regras de negócio.
· Controladores – são responsáveis pelo controle do fluxo de eventos principal ou secundário e utiliza os serviços específicos de cada coleção. As entradas do sistema são recebidas pelos controladores através da fachada.
2.3 Camada de Persistência

Essa camada faz o armazenamento e recuperação das informações, nesse projeto, essas informações serão armazenadas em um banco de dados relacional. As classes dessa camada são acionadas pelas classes de camada de negócio.
3. Arquitetura
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3.1 Pacotes


Abaixo é apresentado o diagrama de pacotes do sistema. O critério utilizado para definição de pacotes foi o de acoplamento e coesão.
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3.1.1 Pacote GUI

Pacote que agrupa as telas do sistema. São elas: MenuPrinciapal, FronteiraBebida,  FronteiraSolicitarLote, FronteiraLogin e FronteiraContato.
3.1.2 Pacote Controladores 

Pacote que contém todas as classes referentes aos controladores do sistema, incluindo a fachada. São eles: Fahada, ControladorBebida, ControladorSolicitarLote, ControladorLogin e ControladorContato.
3.1.3 Pacote usuario
Pacote que contém todas as classes referentes a entidade usuário. São elas: CadastroUsuario, Usuario, IRepositorioUsuario e RepositorioUsuario. 

3.1.4 Pacote bebida
Pacote que contém todas as classes referentes a entidade bebida. São elas: CadastroBebida, Bebida, IRepositorioBebida e RepositorioBebida.

3.1.5 Pacote lote
Pacote que contém todas as classes referentes a entidade bebida e a entidade entrega. São elas: CadastroLote, Lote, IRepositorioLote, RepositorioLote, CadastroEntrega, Entrega, IRepositorioEntrega e RepositorioEntrega.
3.1.6 Pacote contato
Pacote que contém todas as classes referentes a entidade bebida. São elas: CadastroContato, Contato, IRepositorioContato e RepositorioContato.
3.2
Subsistemas

3.2.1  Subsistema EnvioDeEmail

O subsistema de envio de email consiste (fisicamente) em um componente do projeto que poderá ser reutilizado em qualquer projeto. O projeto desse subsistema está em outro documento.
4. Padrões de Projeto

4.1 Padrões Estruturais

Os padrões estruturais estão associados à maneira como classes e objetos são organizados estruturalmente. Eles provêm facilidades para a utilização de conceitos de orientação a objetos (herança e composição, por exemplo) e tratam da composição de classes e objetos para formar estruturas grandes e complexas.

4.1.1 Facade

      O padrão fachada prove uma interface simples para o acesso de um subsistema. Neste projeto além dele ser utilizado no subsistema de envio de email, esse padrão também foi utilizado como ponto único de entrada de dados no sistema, ficando entre as telas e os controladores. O padrão singleton foi implementado junto com o fachada e será explicado mais adiante.
4.1.2 Bridge

O padrão bridge tem o objetivo de desacoplar uma abstração de sua real implementação, muito utilizada em linhas de produto, esse padrão permite implementar variações. O seu uso neste projeto foi nos repositórios, por meio de uma interface criada para cada cadastro, dessa forma, além de separar a implementação do repositório do restante do sistema, o sistema passa a suportar vários tipos de repositório.
4.2 Padrões Criacionais 

Os padrões criacionais estão associados ao processo de criação de objetos.

4.2.1 Singleton

O padrão Singleton é um padrão criacional, utilizado quando há a necessidade de se garantir uma única instância de uma classe e também quando se quer ter um único acesso àquele objeto. Como já foi citado anteriormente, ele foi utilizado em conjunto com o padrão fachada.
4.2.2 Abstract Factory
 O padrão Abstract factory é uma solução para um problema bem comum quando se deseja criar vários produtos de uma linha de produto. Ele foi utilizado para criar os repositórios todos do mesmo tipo, os repositórios podem ser oracle ou sqlServer.

4.3 Padrões Comportamentais

4.3.1 Iterator

O padrão Iterator é utilizado para navegação em uma coleção. Ele abstrai a estrutura de dados utilizada para armazenar os objetos da coleção provendo uma certa independencia da camada de dados com a camada lógica da aplicação. Nesse projeto as consultas aos repositórios retornam um iterator.
5. Referências

· Página de Análise e Projeto de Sistemas
URL: http://www.cin.ufpe.br/~if718
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Figura 1 – Camadas do sistema
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