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Motivação

Com o crescente aumento dos serviços na Internet, algumas necessidades tais como: replicação de serviços, avanço em tecnologias de buscas/localização e gerenciamento do aumento de carga na rede surgem naturalmente.

Atualmente as buscas na Internet limitam-se a serviços como o Radix, Alta Vista Seach Engine, Yahoo e  Domain Name System(DNS). Ambos apresentam pouca flexibilidade para ambientes de servidores móveis e disponibilização de serviços/objetos na Internet.

A proposta consiste em construir uma Federação de Traders que encontre  o melhor servidor para um determinado cliente.
Resumo

Com o intuito de disponibilizar serviços em uma plataforma distribuída, a OMG(Object Management Group) definiu, além da especificação de CORBA(Commom Object Request Broker), diversos serviços sobre essa plataforma, dentre eles o Serviço de Trader.
O objetivo de um Trader
 é fornecer suporte à importação/exportação de serviços em um ambiente distribuído, promovendo, entre outras, características como transparência de localização, migração, busca eficiente e flexibilidade de acesso aos serviços, uma vez que a plataforma CORBA foi especificada para prover comunicação entre objetos distantes e implementados em diferentes linguagens.

Localizar serviços pode ser tarefa apenas para um Trader e, a partir de sua  federação, o mesmo se encarrega de buscar a melhor opção para um serviço requisitado, não importando a localidade nem a linguagem em que foi implementado.

Uma das grandes vantagens do Serviço de Trader é a fácil adaptação a servidores móveis e, quando da efetivação de uma busca, o retorno é uma referência a um objeto remoto. Tais facilidades não são possíveis ainda hoje com as ferramentas de busca atuais. O DNS por exemplo restringe sua funcionalidade a encontrar um IP, dado um endereço de Internet, não permite replicação de servidores e as buscas só podem ser feitas pelo nome do servidor(ou IP).  Já os sistemas de busca mantém uma base de dados de páginas e sites organizadas segundo critérios de conteúdo.  A partir do conteúdo de um documento HTML, os engenhos de busca extraem palavras chaves que classificam e contextualizam o documento para uma posterior consulta. O retorno de uma busca realizada constitui-se de referências para documentos que possuem em seu conteúdo a palavra procurada. 

Objetivos

O objetivo deste trabalho consiste em descrever, especificar e propor um protótipo para implementação de uma Federação de Traders para a Internet. 

Tal federação deve ser capaz de, a partir de uma plataforma de distribuição e de um pedido de serviço, encontrar, de forma transparente, o servidor registrado que melhor atenda à solicitação de um cliente.
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Pesquisa, aquisição de material e estudo sobre CORBA

















Pesquisa e estudo sobre Trading Service.

















Escolha da melhor estratégia a ser implementada no trabalho

















Definição na proposta

















Especificação, descrição, implementação da proposta.

















Integração do trabalho com o Internet Trader

















Elaboração/escrita do relatório
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� O serviço de Trader abordado pela proposta é o Internet Trader, descrito detalhadamente em [Cav00].





