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1. Motivação

Gerenciamento de projetos não é uma tarefa simples. Atualmente, devido a existência de projetos de software cada vez mais complexos e com mais pessoas envolvidas, a gerência de projetos tem uma participação vital para o sucesso do empreendimento. Além de algumas habilidades pessoais que um bom gerente deve possuir, é fundamental o uso de ferramentas para o planejamento e acompanhamento do desenvolvimento de software [1], [2] e [3].

2. Objetivo

A proposta desse trabalho é especificar um sistema de gerenciamento de projetos de software. Como parte integrante do trabalho, também será construído um protótipo com as principais funcionalidades especificadas.

A idéia básica do sistema é permitir que seja definido um processo de desenvolvimento para uso na empresa. O esqueleto desse processo é baseado no RUP [6] (Rational Unified Process), mas o gerente de projeto poderá modificar essa estrutura básica de forma a adequá-la à realidade da sua empresa. A necessidade de adaptação deve-se a dois fatores principais: a complexidade e abrangência do RUP e as características próprias da software-house (fatores culturais, recursos humanos e físicos disponíveis, práticas já existentes) [4]. É importante ressaltar que após a definição do processo de desenvolvimento, todos os projetos devem seguir esse processo. A uniformização de processos é uma prática recomendada pelo Software Engineering Institute e caracteriza as empresas que atingiram o nível 3 do padrão CMM [7] (Capability Maturity Model) para maturidade de empresas.

O trabalho irá focar no workflow de projeto do RUP. Algumas da funcionalidades previstas para o sistema são mecanismos para alocação de recursos humanos (levando em consideração a situação corrente do pessoal envolvido), definição de cronogramas, acompanhamento e avaliação de atividades, além de geração de documentos e relatórios. Apesar de o trabalho focar as atividades do gerente de projeto, espera-se que o uso da ferramenta seja proveitoso para toda a equipe envolvida, melhorando a comunicação entre os membros da equipe e aumentando a produtividade da equipe através da automatização de determinada atividades, como a geração automática de documentos.

3. Implementação do Protótipo

O protótipo será desenvolvido utilizando a linguagem de programação Java [8]. A principal vantagem do uso dessa linguagem é a portabilidade oferecida por Java, permitindo que o sistema seja usado em diversas plataformas de software/hardware. A interface com o usuário será escrita em Java Server Pages [9] e HTML [10]. Dessa forma, o sistema poderá ser usado pela Web, garantindo que as informações estarão disponíveis a partir de qualquer computador ligado a internet.

4. Plano de Trabalho

A primeira etapa desse trabalho consiste na realização de um estudo inicial, com o objetivo de consolidar os conhecimentos prévios e a aquisição de novos conhecimentos que serão necessários para o melhor entendimento do problema em estudo e da elaboração de uma proposta de criação de um sistema para gerenciamento de projetos. Essa etapa foi iniciada em dezembro de 1999.

Ao término da primeira etapa, iniciaremos a definição dos requisitos do sistema. Nessa etapa, é interessante que sejam realizadas palestras para apresentação do sistema, visando oferecer a oportunidade que pessoas interessadas nessa linha de trabalho possam contribuir com idéias e sugestões que possam ser incorporadas ao sistema. Após, a definição de requisitos será realizada a modelagem do sistema. É importante ressaltar a relevância dessa atividade devido a natureza desse sistema. Como o sistema proposto aborda apenas o workflow de gerência de projeto, a modelagem deve permitir que o sistema possa se integrar com outras ferramentas, ou ainda, que possa ser expandida, visando agregar mais workflows do RUP.

Com a modelagem do sistema encerrada, dá-se início a fase de implementação do sistema. Após a implementação, serão realizados testes visando a correção de erros encontrados no sistema. Em paralelo a fase de testes, a monografia do trabalho de graduação será escrita, bem como será feita a apresentação do trabalho realizado.

5. Cronograma

Semana
Atividades
Início
Término

1
Leituras
24/01
28/01

2
Leituras
31/01
04/02

3
Leituras
07/02
11/02

4
Leituras
14/02
18/02

5
Leituras
21/02
25/02

6
Leituras
28/02
03/03

7
Leituras
06/03
10/03

8
Leituras
13/03
17/03

9
Definição de requisitos
20/03
24/03

10
Definição de requisitos
27/03
31/03

11
Definição de requisitos
03/04
07/04

12
Modelagem de Sistema
10/04
14/04

13
Modelagem de Sistema
17/04
21/04

14
Implementação
24/04
28/04

15
Implementação
01/05
05/05

16
Implementação
08/05
12/05

17
Implementação
15/05
19/05

18
Implementação
22/05
26/05

19
Implementação
29/05
02/06

20
Monografia + Testes
05/06
09/06

21
Monografia + Testes
12/06
16/06

22
Monografia + Apresentação
19/06
23/06

23
Monografia + Apresentação
26/06
30/06

6. Resultados Esperados

Ao término do projeto, o gerente de projeto será capaz de produzir todos os artefatos que constam no workflow de gerência de projeto. Esses artefatos são

· Produzir Business Case

· Produzir Plano de Desenvolvimento de Software

· Plano de Projeto

· Plano de Iterações

· Lista de Riscos

· Plano de Métricas

· Avaliação de iteração

· Acompanhamento de atividades

Esses artefatos serão gerados a partir do preenchimento de formulários baseado nos templates  sugeridos na documentação do RUP [5].

Além desses recursos, serão implementados os módulos de gerência de recursos humanos e o de finalização e avaliação de projetos [11] e [12].
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