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Motivação

A necessidade de criação de sistemas orientados a objetos persistentes requer ferramentas que possibilitem a integração destes sistemas com os diversos mecanismos de persistência existentes, principalmente Bancos de Dados Relacionais (BDR) devido ao legado das empresas e a grande participação desta tecnologia no mercado.

Existem hoje diversas ferramentas que possibilitam esta integração entre Linguagens Orientadas a Objetos (LPOO) e Banco de Dados Relacionais, entretanto a utilização destas deve ser feita criteriosamente de forma a não perder os benefícios da orientação a objetos. Além disso, grande parte dessas ferramentas são proprietárias, o que torna inviável sua utilização em pequenas empresas, que não dispõem do capital para aquisição destas.

Objetivos

O objetivo do trabalho é propor uma extensão do Método para Implementação Orientada a Objetos em Java (MIOOP) [1], de forma a guiar o programador durante o desenvolvimento de sistemas persistentes que utilizem a tecnologia JDBC (Java Database Connectivity) [7], através da API java.sql e sua extensão javax.sql [8].

O MIOOP apesar de ser geral e independente da API utilizada validado apenas com o uso de JRB, dessa forma ele será validado com o uso de java.sql e javax.sql. Esta validação irá aperfeiçoar o método, propondo inclusive novas características não contempladas no MIOOP ou que foram incluídas indiretamente, que são descritas a seguir:

· Utilização de tipos diferentes de transações, possibilitando a especificação do tipo a ser aberto na inicialização de uma transação: uma transação de leitura onde os dados podem apenas ser visualizados ou uma transação de escrita onde eles podem ser atualizados.

· Suporte a múltiplas conexões com o banco de dados permitindo que durante a execução possam ser inicializadas diversas conexões de acordo com a demanda.

· Desenvolvimento de um mecanismo de cache de objetos de forma a garantir a referência dos objetos durante a execução de uma transação.

Plano de Trabalho

O trabalho se divide em três etapas fortemente relacionadas. A primeira consiste da leitura do MIOOP [1] e textos sobre Java e Orientação a Objetos [4]
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[6], Java e Banco de Dados Relacionais [2]
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[10], JDBC [7], enfatizando a versão 2.0 e sua extensão [8], Engenharia de Software [12], UML [11] e persistência de objetos em Java [9].

Na segunda etapa serão identificados os problemas existentes no MIOOP, incluindo sua arquitetura, e propostas soluções para estes problemas com java.sql e javax.sql, além de novas características. Nesta etapa será realizando um estudo de caso, através da implementação de um sistema utilizando este método, que permitirá a validação do mesmo

A última etapa consiste na escrita do relatório descrevendo as etapas do projeto e os resultados obtidos nas etapas anteriores.

Estudo de Casos

Para permitir uma descrição mais detalhada, bem como a validação prática do MIOOP utilizando java.sql e javax.sql, será realizado um estudo de caso utilizando o sistema NetStore, que consiste de uma loja virtual onde os lojistas podem cadastrar suas lojas e vender seus produtos através desta. O sistema também permite que clientes possam realizar compras em todas as lojas. Serão implementadas algumas funcionalidades como inclusão de clientes, lojistas, lojas e produtos, e vendas de produtos das lojas.
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Resultados Esperados

O principal resultado será a criação de uma arquitetura e de uma metodologia que possam ser utilizadas pelos desenvolvedores de sistema, permitindo que ele possam utilizar as técnicas de orientação a objetos e Banco de Dados Relacionais obtendo maior aproveitamento de ambas as tecnologias.
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