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Contexto

O surgimento da Internet ocasionou um grande interesse pela área de Information Retrieval (IR). Se de um lado temos IR[1] tratando de questões como armazenamento, representação, organização e acesso a dados, do outro temos a Internet constituída por um numero imenso de textos, abordando os mais diversos assuntos, mas sem seguir nenhuma padronização quanto a forma ou disposição de suas informações. No meio de tantas informações é difícil procurar documentos sobre um assunto desejado na Internet, e é somente com a utilização de técnicas de IR, como nos sites de busca, que é possível criar alguma ordem na Internet.

Existem dois tipos básicos de sites de buscas: os de classificação automática, como o Altavista, Radix, Google; e os de classificação manual, como o Yahoo e Cade. Os automáticos utilizam robôs para procurar a maior quantidade de páginas possíveis, catalogando-as automaticamente. Nos manuais, pessoas denominadas WebSurfers visitam páginas, catalogando-as em hierarquias de acordo com seu conteúdo. Os sites de busca manuais têm como característica boa precisão, apontando sempre para links relevantes dada uma determinada consulta porém, seus resultados não abrangem uma grande quantidade de páginas já que o processo de catalogação manual é lento e custoso. Os automáticos por sua, vêz tem uma boa cobertura, podendo catalogar uma grande quantidade de páginas rapidamente, entretanto os resultados de suas buscas não apresentam uma boa precisão, devido a ineficiência dos métodos de classificação das páginas. 

A utilização de algoritmos de aprendizagem, possibilita a criação de sistemas de busca semi-automáticos, que unem características de sistemas manuais e automáticos. A partir de uma quantidade de páginas classificadas manualmente, estes algoritmos são capazes de gerar regras representando o conhecimento adquirido, e sendo utilizadas posteriormente para a classificação das páginas. Uma vez extraídas as regras de classificação, o sistema irá operar automaticamente e com uma performance melhor do que sistemas de busca automática. 

Objetivos

Este trabalho tem como objetivo estudar um modelo de classificação semi-automático de páginas Web, utilizando técnicas de aprendizagem de máquina para melhorar a performance do sistema. Este framework pode ser utilizado por sistemas de busca automáticos para melhorar a precisão de suas buscas, necessitando de WebSurfers apenas no período de aprendizagem.

Partindo de um conjunto de páginas sobre um determinado  assunto, classificadas manualmente, este framework permite a criação de regras de classificação para  domínio escolhido. O sistema suportará refinamento das regras de classificação, a partir do feedback do Websurfer, que permitirá a criação de regras mais eficientes.

A técnica de aprendizagem escolhida para o estudo será o ID3[2,3], gerando árvores de decisão a partir dos exemplos apresentados. As páginas serão catalogadas por um robô, realizando uma meta-busca em algum site de busca automático conhecido. Será realizado por fim um, estudo de caso baseado no domínio de receitas culinárias.

Cronograma


Mês

Atividade
Setembro
Outubro
Novembro
Dezembro

Pesquisa e estudo sobre IR e Aprendizagem de Maquina. 

















Implementação do Sistema de Busca.

















Implementação do Sistema de Classificação

















Realização do Estudo de Caso.

















Escrita do Relatório Final

















Elaboração da Apresentação
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