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Contexto

A World Wide Web é uma grande biblioteca virtual, e por isso contém o mais variado tipo de informações. Os mecanismos de busca podem ser vistos como um catálogo dessa grande bilblioteca, que copiam partes da Web e as indexam para ajudar os usuários a encotrar informações de forma mais rápida do que simplesmente “navegando”. Entretanto, numa biblioteca real, um livro não muda após ser publicado, ao contrário disso, as páginas WWW são constantemente modificadas, criadas e apagadas.  

Essa grande dinamicidade de conteúdo gera um problema para os mecanismos de busca: como manter a cópia local ou índice atualizado com a sua fonte de dados remota? Esse problema de atualização poderia ser solucionado se os mecanismos de busca fossem “avisados” da mudança de estado das páginas (criação, atualização e deleção), mas isso não ocorre na prática. Por isso necessita-se periodicamente visitar e revisitar as páginas para que se possa manter o índice atualizado. Entretanto, para realizar essa tarefa, há dois grandes problemas: o número de páginas que se deseja manter atualizada e a taxa de alteração dessas páginas. O primeiro se deve ao fato de quanto maior o número de páginas, maior será o tempo total para revisitá-las, dadas as limitações de recursos (conexão de rede e hardware). Conseqüentemente, alterações feitas na fonte levarão um maior tempo a se refletir no índice. O segundo ocorre porque se a revisitação das páginas demorar, e essas tiverem uma taxa de modificação superior à  taxa de revisitação, em pouco tempo estarão novamente desatualizadas no índice.

Objetivos

O principal objetivo deste trabalho é propor uma metodologia para tratar o problema de sincronização entre a cópia local de um mecanismo de busca e sua fonte de dados remota. Nesse estudo, será dada ênfase às páginas que possuem alta taxa de alteração, como sites de notícias, onde essa sincronização se faz crítica. Será realizada ainda uma implementação para validar a metodologia proposta, utilizando um mecanismo de busca e sites dinâmicos como estudo de caso. 
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