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1. Motivação

O cálculo de refinamentos de Morgan [1] é uma técnica moderna de desenvolvimento formal de programas. No entanto, sua aplicação pode acarretar em desenvolvimentos longos e repetitivos.  

Estratégias freqüentemente usadas surgem como seqüências de aplicações de leis que são aplicadas em vários desenvolvimentos, ou até mesmo, em diferentes pontos de um mesmo desenvolvimento. Identificar estas táticas, documentá-las e usá-las no desenvolvimento de um programa como uma simples regra de transformação diminuirá o tamanho do desenvolvimento, bem como, evitará repetições desnecessárias de aplicações de cada passo de estratégias já conhecidas. 

[1] Para documentar as táticas desenvolvemos uma linguagem, RTL (Refinement Tactic Language)[5], que possui todos os operadores necessários para que o desenvolvedor do programa possa especificar as táticas descobertas e posteriormente usá-las. Usando RTL definimos algumas táticas de refinamento que descrevem estratégias comuns de desenvolvimento e programação [1,3,4].  No entanto, ainda é necessário que se defina a semântica de RTL. Este trabalho foi feito baseado em uma linguagem de táticas já existente, Angel [2]. Esta linguagem porém não possui todos os operadores necessários para que se possa definir táticas de refinamentos. Além disso, o modelo semântico de Angel não possui uma estrutura definida para os seus goals, enquanto que, para nós, um goal é um par formado por um programa e um conjunto de obrigações de prova gerados para que se chegassem àquele programa. 

2. Objetivo

[2] Nossa proposta consiste em dar continuidade a este trabalho. A linguagem RTL  já foi definida porém o seu modelo semântico ainda está em definição. Assim sendo, pretendemos concluir o modelo semântico de RTL bem como provar as leis algébricas. Nós também provaremos a completude da lista de leis provadas, isto é, provaremos que se duas táticas são eqüivalentes, então podemos partir de uma delas e chegar a outra simplesmente aplicando as leis do conjunto de leis apresentado no trabalho. A metodologia desta prova será definir uma forma normal para táticas, para mostrar que toda tática pode ser transformada em uma forma normal única, e então mostrar que se duas táticas são eqüivalentes então elas possuem a mesma forma normal.

3. Plano de Trabalho

A primeira parte do trabalho diz respeito à conclusão da definição da semântica de RTL, bem como a prova das leis. Concluída esta etapa do trabalho passaremos à prova da completude do conjunto de leis provadas, tendo como passo intermediário a prova da existência da forma normal única para táticas eqüivalentes.

4. Cronograma

Atividades
Início
Término

Semântica de RTL
09/10/2000
20/10/2000

Verificação de Leis envolvendo recursão
23/10/2000
17/11/2000

Completude das Leis e Forma Normal
17/11/2000
08/12/2000

Monografia
11/12/2000
04/01/2001

Apresentação
08/01/2001
10/01/2001

5. Resultados Esperados

[3] Esperamos que ao final deste trabalho tenhamos em mãos não só a definição completa da linguagem, seu modelo semântico, definições de algumas táticas e exemplos de aplicações das mesmas, mas também a prova da completude das leis e da existência de uma forma normal única para táticas.
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