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Introdução

A Internet armazena uma quantidade crescente de informação, a maioria dela em forma de texto. É notável a dificuldade em localizar na Web apenas a informação desejada. Com isso, torna-se necessária a criação de mecanismos de busca e de tratamento de informação que retornem os documentos de real interesse de um usuário. 

Os sistemas de busca existentes retornam uma grande quantidade de páginas de pouco ou nenhum interesse do usuário, pois possuem pouca capacidade em processar o conteúdo dos documentos encontrados, tentando contextualizá-los dentro do interesse do usuário.

Os sistemas de Extração de Informação (EI) tratam o problema de analisar a informação textual em busca de dados relevantes para o usuário [1]. O objetivo geral de um sistema para Extração de Informação não é interpretar o documento inteiro, mas apenas extrair suas partes relevantes, armazenado-as de forma estruturada, geralmente em um Banco de Dados [2].

Os textos que se encontram na Web não seguem padrão fixo. Porém, quando se trata de  um domínio específico, os textos podem apresentar alguma regularidade. A EI trata textos que possuem algum nível de estrutura utilizando os wrappers. Os wrappers baseiam-se na regularidade dos textos de um determinado domínio (e.g. páginas de conferências ou chamadas de trabalhos) para extrair a informação relevante desejada [3].

As informações extraídas poderão ser posteriormente classificadas segundo alguma ontologia do domínio. Por exemplo, podemos extrair informações sobre conferências e depois classificá-las em áreas de atuação.

O Trabalho

Este trabalho de graduação tem como objetivo a criação de um wrapper para páginas de receitas culinárias, como também a classificação das receitas extraídas segundo uma ontologia do domínio.

Grande quantidade das receitas encontradas na Web aparecem inseridas dentro de páginas de produtos de alimentação, de restaurantes e de lugares turísticos. O wrapper irá extrair de uma página html apenas a receita e, em seguida, classificá-la no seu tipo (e.g sobremesa, frango, vegetariana).

O sistema a ser construído possui dois módulos:

· um wrapper para extração de receitas a partir de páginas em html; e

· um classificador de receitas.

O wrapper conterá uma base de regras de produção que irá auxiliar no processo de extração. As regras serão construídas manualmente, com base nas regularidades apresentadas por esse domínio.

O classificador, que também possuirá uma base de regras, receberá cada receita extraída, classificando-a em uma ontologia do domínio.

Assim, este trabalho poderá ser disponibilizado na Web para usuários interessados em encontrar receitas, classificadas por tipo de comida (e.g. doces, salgados, sopas, saladas, etc.).
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