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Contexto

Matemática é uma disciplina considerada difícil por professores e alunos. Resultados do sistema permanente de avaliação do estado do Ceará (SPAECE) comprovam essa afirmação. Em uma avaliação realizada em 1998 (SPAECE, 1998), as médias obtidas em Matemática foram 3,45 na 4a série e 2o ciclo. Segundo o mesmo SPAECE, a média na 8a série foi de apenas 2,17 (nota máxima 10) com nenhum município apresentando média superior a 3,00. Essas dificuldades aumentam com a introdução de disciplinas como álgebra. O relatório afirma ainda que na 8a série, nenhum aluno conseguiu nota superior a seis (06) e alguns alunos não resolveram nenhum item do teste.

Essa mesma pesquisa aponta para o fato de que a aprendizagem de conceitos é significativamente melhor quando ocorre mediante o uso de tecnologias educativas.

No contexto dos projetos SpaeceMat e AMADeUs, nossos objetivos são, respectivamente, de identifica as dificuldades de aprendizagem num grau de detalhamento elevado e criar soluções tecnológicas mais adequadas para o uso na prática do ensino de matemática. Para tanto, há que se tratar dados acerca da aprendizagem. Num trabalho anterior, Gomes (1999), desenvolvemos um modelo teórico que possibilita essa análise, no entanto o tratamento de dados exige técnicas de análise sofisticadas. Por esse motivo, necessitamos desenvolver uma ferramenta específica para o  tratamento desses dados, o ADeCUI..

Objetivo

Propomos neste subprojeto empregar, avaliar e identificar as estratégias de análise acerca da aprendizagem mediada em educação matemática com o objetivo de prescrever uma metodologia de coleta, tratamento e análise de dados nesse contexto. Para tanto, deveremos especificar procedimentos experimentais e de análise de dados mais adequados para o tipo de dados específico que deveremos tratar. Esse resultado é importante para o desenvolvimento do projeto AMADeUs, pois no contexto do mesmo, será necessário automatizar o processamento dessas informações , oriundas da coleta de informações acerca das ações realizadas pelos usuários com partes da interface distribuída do ambiente virtual que será desenvolvido, especificamente, interpretando ações realizadas pelos usuários com micromundos (ver descrição do projeto em www.cin.ufpe.br/~asg).

Num primeiro momento, estaremos pré-tratando os dados obtidos numa pesquisa anterior sobre a aprendizagem mediada de geometria com um software de geometria dinâmica (Gomes, 1999). Num segundo momentos buscaremos determinar o conjunto de procedimentos metodológicos e de análise de dados que devem ser empregados na realização de uma pesquisa sobre aprendizagem mediada pelo uso de instrumentos no contexto do ensino de matemática.

Cronograma

Mês 01: 
Levantamento de bibliografia; 


Pré-tratamento dos dados.


Início da redação da parte teórica e metodológica do artigo final.

Mês 02 e 03: 
Teste de vários tipos de análises de dados;


Definição do tipo de procedimento metodológico a ser adotado nesse tipo de pesquisa;

Mês 04 e 05:
Redação de um artigo sobre uso de algoritmos de data mining no tratamento de dados de aprendizagem mediada em educação matemática para a revista Educational Studies in Mathematics.
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