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Introdução

Ao contrário do que muitos programadores e analistas imaginam, o desenvolvimento de operações em rede e o processamento dinâmico do conteúdo de páginas Web não está confinado apenas às mais recentes  linguagens de  programação, como  Java [ 2 ] e JavaScript [ 4 ]. O PL/SQL [ 8 ], linguagem de extensão do SQL da Oracle [ 6 ] permite desenvolver aplicações para Web através de um conjunto de Stored Procedures [ 3 ] que interagem com Web browsers através do protocolo http. Dessa forma, o código é executado exclusivamente no banco de dados do servidor, produzindo tags HTML [ 1 ] de acordo com o conteúdo do banco.

Diferente do que acontece com o DHTML (dynamic HTML) [ 5 ], onde o Javascript ou qualquer outra linguagem de script é carregada e processada pelo browser juntamente com o HTML, as aplicações PL/SQL podem imprimir o código do script em sua saída, gerando páginas DHTML complexas de forma mais eficiente. 

Os SGBD’s são notoriamente conhecidos pela sua velocidade de execução e, principalmente, numa época onde até mesmo os maiores sistemas WEB se mostram cada vez mais vulneráveis a invasões, pela sua segurança. Assim sendo, executar aplicações a partir de código armazenado no próprio banco de dados pode vir a ser requisito mínimo para se garantir a performance e a confiabilidade de um sistema.
Objetivo

A proposta deste trabalho de graduação é analisar o processo de desenvolvimento de aplicações WEB PL/SQL, as características da linguagem e sua inserção em páginas web (PL/SQL Server Pages), escolhendo para tanto um caso de uso. 
Metodologia e Materiais


O ambiente de trabalho consiste nas ferramentas que incorporam o SGBD Oracle 8i, instalado nos laboratórios do Centro de Informática. Entre outros podemos destacar o WEBDB e o PL/SQL Gateway [ 7 ].


O processo  de estudo implicará na  configuração  dos componentes PL/SQL Gateway, na implementação das Stored Procedures, análise dos resultados, além de toda a documentação, porém,  ao longo do estudo, novos procedimentos poderão surgir. 
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