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Contexto

O tamanho dos repositórios digitais nas redes de empresas, escolas, universidades e repartições públicas aumentou bastante nas últimas décadas. Uma enorme quantidade de documentos é criada a cada dia e armazenada de maneira distribuída nessas redes. Dessa forma é necessário que existam ferramentas apropriadas para se encontrar os documentos desejados dentro da rede em questão.
Diversos sistemas proprietários se propõe a indexar redes locais e realizar buscas por estes documentos, entretanto essas soluções são em geral muito caras.

Existem também alguns sistemas “open source” para realizar esta tarefa, contudo estes são geralmente incompletos, difíceis de usar , ou não estão adaptados à língua portuguesa.
Objetivo

O objetivo deste trabalho é desenvolver um engenho de busca para indexar redes locais de pequeno, médio e grande porte. Tal sistema deverá ser  capaz de indexar eficientemente um número de documentos na ordem dos milhões; tratar os diversos formatos de documentos mais comuns nessas redes (doc, pdf, html, etc.); ter um crawler flexível para indexar os diversos tipos de redes locais; processar diversos tipos de consultas (booleana, proximidade, frase exata); ser adaptado à língua portuguesa e possuir uma camada de controle de acesso aos documentos. 

Além disso, o engenho a ser desenvolvido deverá também possuir características que permitam uma boa integração com o sistema ActiveSearch [1,2], um sistema que através de meta-busca sugere documentos semelhantes àquele que o usuário está editando ou visualizando.

Desenvolvimento

Dada a grande complexidade de se desenvolver por completo um engenho de busca, o sistema desenvolvido neste trabalho usará como base uma API open source para engenhos de busca bastante difundida, a do projeto Lucene [4]. Dessa forma o esforço de implementação será focado principalmente nas características ausentes nesta API.
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