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Sobre este Documento
Este documento tem por objetivo apresentar a proposta de trabalho de graduação do aluno Juliano Cícero Bitu Rabelo, mostrando de forma suscinta suas principais características. O trabalho ora proposto está inserido na área de Inteligência Artificial, mais especificamente nas áreas de Recuperação e Categorização de Informação.

Introdução
Hoje em dia, a maioria dos engenhos de busca fornece ao usuário uma lista de todos os documentos que foram julgados relevantes, ordenados descendentemente por grau de relevância com a consulta realizada. Tal abordagem é adotada desde o surgimento dos primeiros engenhos de busca na Internet, e era adequada naquela época porque os engenhos não possuíam uma grande quantidade de documentos indexados, seja porque na própria Internet não havia tantos documentos, seja porque os próprios engenhos não tinham mecanismos de indexação poderosos.

Com o avanço das técnicas de Recuperação de Informação e com a explosão do uso da Internet, a quantidade de documentos indexados por um engenho pode chegar à casa dos bilhões, e uma consulta simples comumente retorna milhares de documentos, sendo que a maioria pouco ou nada tem de relevante. Dessa forma, o usuário precisa verificar todos os documentos retornados manualmente à procura de documentos que sejam realmente relevantes, um processo extremamente cansativo e demorado.

Nesse contexto, desenvolveu-se o ActiveSearch [1,2], um sistema cujo objetivo principal é sugerir documentos semelhantes ao que o usuário está editando (via MS-Word, por exemplo) ou visualizando em algum em algum outro programa (um browser, por exemplo). Para sugerir os documentos para o usuário, o ActiveSearch realiza uma meta-busca em um engenho de busca convencional e depois reordena os documentos retornados para então apresentá-los ao usuário.
Motivação

Tal ferramenta tem se mostrada bastante útil em testes preliminares. No entanto, verificou-se que os usuários do sistema têm, comumente, interesse específico em uma ou duas sub-áreas de um determinado assunto. Por exemplo, um usuário está interessado em documentos sobre a linguagem de programação Java, mais especificamente em referências da API e tutoriais da linguagem. Nesse caso, o usuário teria que procurar, entre os documentos retornados, quais falam sobre os assuntos de seu interesse. Levando em conta que o ActiveSearch comumente retorna mais de 100 documentos, esse processo pode se tornar, a exemplo do que foi citado anteriormente, cansativo e demorado.
Dessa forma, identificou-se que uma forma alternativa de apresentar o resultado da busca facilitaria o processo de identificação de documentos relevantes: os documentos retornados podem ser agrupados de acordo com o assunto sobre o qual versam, com uma breve descrição dos grupos formados apresentada ao usuário. Assim, num cenário ideal, se um usuário estiver lendo um documento sobre a linguagem Java e solicitar ao sistema documentos semelhantes àquele, seriam retornados alguns (em torno de cinco) grupos de documentos, um com documentos relativos à API, outro com livros da linguagem, outro falando sobre a especificação, etc. Assim, o usuário pode ler a descrição de cada grupo e, facilmente, identificar quais são relevantes. Atualmente, há sistemas que fazem exatamente o que este trabalho propõe, como o Vivíssimo
 e o Grouper
. No entanto, tais sistemas são engenhos de busca convencionais via Web, ou seja, o usuário precisa formular sua consulta através de palavras-chave.
Objetivo

A intenção maior deste trabalho, mais do que estender a funcionalidade de uma ferramenta de busca de documentos, é realizar uma ampla pesquisa na área de clustering textual, comparar algumas técnicas de categorização de documentos e validar a implementação contra um corpus previamente etiquetado, além de iniciar uma pesquisa que pode ser retomada no futuro como Tese de Mestrado.
Desenvolvimento

A seguir, serão listadas as etapas que se seguirão durante o desenvolvimento do trabalho:

- Aquisição e estudo de material teórico;
- Concepção e elaboração do sistema;

- Montagem do corpus;

- Implementação e testes;

- Validação do sistema/comparação dos resultados alcançados;

- Escrita do relatório.
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