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Motivação
Um dos segmentos mais expressivos dos aplicativos para Business Intelligence (BI) [9] é o que lida com OLAP (OnLine Analytical Processing) [8], um termo que tem sido usado para representar aplicações que possibilitam uma visão multidimensional de dados. O paradigma de consulta aos dados é diferente do modelo convencional baseado em um modelo puramente relacional e nas aplicações transacionais convencionais. Há diversos motivos para crer que a visão multidimensional de dados será amplamente popularizada em um futuro próximo:

· Principalmente no Brasil, a maioria das empresas desconhece o paradigma de consultas multidimensionais e os benefícios que ele pode trazer. Com a maior disseminação do paradigma, as empresas tenderão a implementar soluções de consulta gerenciais multidimensionais.

· Muitas empresas já possuem hoje um produto OLAP e não sabem disso. O Microsoft Excel [1][6] e o Microsoft Analysis Services
 [2][6] são componentes de uma solução OLAP que inclui um BD multidimensional. Muitas empresas já possuem o Microsoft Excel porque ele é parte integrante do pacote integrado para escritórios mais vendido do mundo. O Analysis Services traz um BD multidimensional, parte integrante do Sistema de Banco de Dados da Microsoft, o SQL Server [3]. Sem custo adicional, o produto está disponível para uso desde que tenha sido adquirida uma licença do SQL Server. Muitos usuários do Sistema de Banco de Dados não estão cientes deste fato. Outro fato importante é que o usuário não necessariamente necessita de um SGBD multidimensional (o Analysis Services) para consultar dados no paradigma multidimensional. Apenas com o Microsoft Excel é possível obter este paradigma, permitindo acessar fontes de dados heterogêneas.
· Hoje há soluções OLAP com custo muito menor do que no passado. Os produtos estão mais poderosos e fáceis de usar [10]. O mercado é promissor e há muitos investimentos na área.
· Uma pesquisa do Grupo Gartner indica que os dados disponíveis estão crescendo exponencialmente, decisões críticas por semana têm triplicado nos últimos 5 anos e o pessoal analítico dedicado tem diminuído mais de 50% nas últimas décadas [7].
No segmento OLAP, muitos desenvolvedores optaram por desenvolver aplicativos clientes para consulta de dados multidimensionais no formato de um executável standalone, o que muitas vezes compromete a adoção do produto em larga escala pelo fato de o usuário necessitar instalar o produto à parte, o que gera uma demanda de suporte e treinamento adicionais. Entretanto, talvez o maior motivo da falta de adoção do produto seja o custo elevado de várias soluções existentes.
Uma grande motivação para este Trabalho de Graduação é poder gerar um suplemento do Microsoft Excel, sendo de fácil disseminação, com recursos gerenciais importantes. A intenção é que este Trabalho posteriormente dê origem a um produto com custo bastante inferior aos produtos existentes no mercado.

Objetivo
Este Trabalho de Graduação objetiva o desenvolvimento de uma aplicação cliente OLAP para o Microsoft Excel. O objetivo é disponibilizar vários recursos gerenciais importantes não disponíveis no PivotTable Service, o cliente OLAP que vem acoplado ao Microsoft Office.
A ferramenta será desenvolvida utilizando Visual Basic for Applications, a linguagem de programação nativa do Microsoft Excel. Será também utilizado MDX [12] para as consultas multidimensionais ao Analysis Server, Banco de Dados multidimensional utilizado neste projeto.
O projeto pretende implantar alguns recursos gerenciais importantes não disponíveis no PivotTable do Excel:
· Permitir a inserção de linhas e colunas entre os dados advindos do cubo [11] no BD multidimensional.
· Possibilitar escolha de ordenação dos dados advindos do cubo no BD multidimensional.
· Exibir os dados dos registros com maior valor em determinada medida, permitindo agrupamento da soma dos valores de outros membros não presentes na lista.

· Possibilitar write-back nos dados do cubo, para possibilitar análise de cenários possíveis.

· Permitir drill-through para mostrar os dados de detalhe relacionados com determinado valor.

Metodologia

A metodologia seguirá três atividades: pesquisa, implementação e testes.

A primeira atividade é a de pesquisa, onde serão pesquisados produtos existentes no mercado, as linguagens e produtos a serem utilizados e serão decididas quais funções e rotinas contidas em cada produto que serão utilizadas na implementação do projeto.

As duas outras atividades, implementação e testes, acontecerão em conjunto, de forma que os recursos propostos serão implementados um a um e sendo testados após o final da implementação. Uma etapa final de testes irá analisar o produto final na totalidade para garantir que todos os recursos propostos estão de acordo com a especificação.

Cronograma

Mês 01

· Levantamento de bibliografia em OLAP, MDX, ADO MD e VBA; identificação dos produtos de software e hardware existentes no mercado; análise dos produtos e especificação da interface a ser desenvolvida; implementação do software.

Mês 02

· Implementação do software.
Mês 03
· Implementação do software; redação do relatório técnico de desenvolvimento.

Horário

O aluno será orientado pelo professor orientador. Os encontros na universidade ocorrerão às terças e quintas-feiras no horário das 16 h com duração de 2 h.a.
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� Analysis Services é o nome do produto no Microsoft SQL Server 2000. Na versão 7.0, o produto chama-se OLAP Services.
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