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Apresentação

Esse Trabalho  de Graduação visa o desenvolvimento de aplicações colaborativas para o ensino de Física.

No Brasil, o ensino desse conteúdo ainda ocorre, com muita freqüência, sem o uso de qualquer material didático além de quadro, livros e giz, e sem a realização de um mínimo de experimentação realizada por professores, para demonstrar conceitos, ou por parte dos alunos. Esse tipo de experimentação é importante para um melhor desenvolvimento da intuição de conceitos físicos pelos alunos (Jimoyiannis e Komis, 2001).

Estudos recentes demonstram como o uso de estratégias de estudo e trabalho colaborativo favorecem um melhor aproveitamento em situações de ensino e aprendizagem (Dillenbourg, 1999). O uso dos ambientes virtuais atualmente disponíveis ocorre prioritariamente pela veiculação de conteúdos em forma de texto. Esse meio é pouco eficiente para o ensino de conteúdos como a Matemática e as Ciências Físicas. Nesse sentido, propomos a criação de um ambiente no qual a interação ocorrerá não apenas via texto, mas por meio de interfaces gráficas compartilhadas. Isso amplia as possibilidades de interação e de comunicação de conceitos complexos e de natureza relacional (Vergnaud, 1997). A ferramenta que propomos criar trata-se de um mundo compartilhado com atualização síncrona (Gaßner, Tewissen, Mühlenbrock, Loesch, Hoppe, 199-).

Numa primeira instância, o protótipo será utilizado na formação de professores de Ciências Físicas visando habilitá-los a usar essa tecnologia em benefício da educação. Numa segunda instância, analisaremos o impacto dessa formação na prática docente a formas de emprego dessa tecnologia pelo professor. Essas duas análises não sendo objeto do presente TG, mas de uma pesquisa mais ampla na qual o mesmo ocorre; na realização do supra citado Projeto AMADeUS.

Pontos de ligação com os projetos de pesquisa

No contexto do projeto AMADeUs - Agentes micromundo e sistema A.De.C.U.I. – proposta de um ambiente virtual inteligente e adaptativo para o ensino de matemática, o desenvolvimento dessa interface viabilizaria o desenvolvimento futuro de ambientes micromundo diversos para o ensino de conceitos científicos. Esses micromundos comporão um conjunto de aplicações educativas abrangendo o ensino de um leque de conceitos matemáticos e científicos.

Metodologia

O aluno participará da implementação do primeiro protótipo de todas as decisões técnicas tomadas no sentido de especificar um produto conforme objetivo em parceria com pesquisadores da área de Educação e Informática, Sistemas Distribuídos.

Cronograma

Mês 01: 
Levantamento de bibliografia na área de Ensino de Ciências e CSCL;

Identificação dos produtos de software e hardware existentes no mercado;


Análise dos produtos e especificação da interface a ser desenvolvida.


Definição do projeto e início da implementação;

Mês 02:
Implementação do software;


Testes de comunicação no âmbito da internet;

Mês 03:
Redação do relatório técnico do desenvolvimento.

horário

O aluno será orientado pelos professores e pelo parceiro. Os encontros na universidade ocorrerão às quartas-feiras no horário das 09 h com duração de 1 h.a.

Avaliação

O trabalho será avaliado mediante acompanhamento contínuo que ocorrerão em nossas reuniões semanais, perfazendo um total de 30 h. Além disso, será solicitada a redação de um relatório de trabalho supervisionado que relatará os progressos atingidos.
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