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Motivação

A crescente popularização da World Wide Web, o aumento do número de consultas diárias e a necessidade de organizar e editar informações nos leva a questionar: Como fornecer navegação e orientação dentro deste corpo enorme de informação? Como gerenciar este largo universo de informação? 

As ferramentas existentes atualmente para resolver estes problemas são bastante triviais. O browser Internet Explorer [1] [2] (Figura 1) apresenta na sua barra de tarefas uma opção para categorizar seu histórico de navegação por dia (na última semana), e por semana (no último mês), podendo também ser classificado pelos sites, freqüência, ou ordem de visitação.

Figura 1- Browser Internet Explorer History
O Netscape Communicator também apresenta uma lista com o histórico de páginas visitadas recentemente, exibindo o título, primeira e última visitação ao site, freqüência e data de expiração.

Por fim temos o browser Opera que exibe uma listagem de todas as páginas Web visitadas. Nesta listagem é feita uma separação por data, sendo exibido a hora e título correspondente à visita naquele dia.

Tais ferramentas não são capazes, no entanto, de fazer uma busca de sites visitados numa determinada data, armazenar os caminhos percorridos pelo usuário de forma dinâmica, armazenar caminhos definidos pelo usuário, fazer excursões guiadas pela rede e editar páginas visitadas, sendo de grande utilidade para ambientes educacionais e ensino a distância, além de poder ser utilizada como uma ferramenta de organização pessoal e grupos.

Contexto

Existem atualmente muitas ferramentas que auxiliam na história de navegação e pesquisas nessa área agregando funcionalidades muito parecidas ou ainda mais avançadas do que as que este projeto de graduação se propõe a fazer, porém as ferramentas encontradas não suprem os requisitos necessários para organização do histórico navegacional e os modelos existentes não foram implementados ou não se encontram disponíveis para usuários comuns. A seguir é mostrado dois desses modelos:

· Modelo de Wilensky [3]
Este modelo fala sobre um navegador de hipertexto. Ele utiliza o sistema desenvolvido por Trellis [4], baseado em redes de Petri coloridas e programadas, como solução para auxiliar e controlar os caminhos a serem percorridos pelo usuário na Web. Este mecanismo de história navegacional pode ser exibido através de listas ou árvores a depender da ferramenta navegacional, incluir ou não nós (links) revisitados, permitir anotações, dentre outras funcionalidades.

· Modelo da quarta geração de hipermídia [5]
O “Fourth generation hypermedia” é uma pesquisa desenvolvida para apresentar um novo conjunto de idéias para gerenciar a enorme quantidade de informações existente hoje na Web através de características existentes na quarta geração de hipermídia. 

Neste artigo é apresentado um conjunto de características de hipermídia de alta qualidade incluindo nós e links tipados para ajudar autores a organizar informações mais eficazmente e dar o contexto para os leitores, atributos de links atachados como labels, nomes, palavras chaves, ou timestamp, anotações, links públicos e privados, diagramas gráficos com uma visão geral dos nós da hipermídia e links da rede melhorando o contexto espacial e reduzindo desorientação na rede hipermídia, “trails” que conectam um conjunto de links através do espaço de informação possibilitando uma visão e entendimento de uma série de documentos gravando um caminho de informações que o leitor gostaria de lembrar e dividi-los com outros, excursões guiadas restringindo usuários à “trails” e proibindo desvios, permissões de acesso hipermídia, mecanismos de alteração de links, backtracking e navegação baseada no histórico. Finalmente é dado um direcionamento para implementa-las no World Wide Web e em outros sistemas de informação.

Os dois modelos apresentados, no entanto, não estão disponíveis em tempos em que dispomos de uma rede absolutamente aberta e simples. Este trabalho se propõe a definir e desenvolver uma ferramenta “Open Web” que implementa um subconjunto das funcionalidades propostas pelos modelos apresentados.

O contexto atual em termos de ferramentas não supre a necessidade do usuário e nem sequer se baseiam nos modelos apresentados. O Mosaic 2.4 [6], por exemplo, é um dos poucos clientes Web que provê a facilidade de inserir anotações. 

Selecionando o item “annotation” no menu do browser recebemos uma janela de edição onde o leitor entra com textos de anotações e salva seu conteúdo em arquivos de sua área de trabalho pessoal, anexado ao documento corrente exibido. Sempre que o leitor visualizar o documento este vai ser exibido com um link para a anotação abaixo do documento. Mas ao contrario da maioria dos sistemas de hipermídia, estas anotações não podem vir associadas com o ponto específico do documento sobre o qual deseja-se comentar. Isto aumenta desorientação e overhead. Entretanto seria uma coisa fácil alterar isto para operar-se como os sistemas abertos de hipermídia, associando a anotação com uma posição específica sem atrelar ao documento.

Proposta

Este trabalho tem como objetivo criar um ambiente de navegação para facilitar a vida do usuário na rede, cada vez mais dinâmica e complexa, dando a possibilidade de fazer buscas de sites visitados e excursões guiadas pela Web, depois de editados e armazenados caminhos previamente definidos por autores. 

Com a busca de sites visitados o usuário vai obter uma listagem dos sites visitados num determinado período de tempo. Este histórico de visitação de sites vai estar armazenado juntamente com a trajetória percorrida.

Na data desejada, o usuário poderá visualizar o caminho percorrido em cada site de forma linear, ou seja, sem repetição de páginas (Figura 2), fazendo um mapeamento dinâmico de navegação, bem como definir um caminho por onde deseja navegar com base nas páginas armazenadas e salvar para futura consulta.


Edição de páginas é mais uma funcionalidade da ferramenta, dando a possibilidade de fazer anotações em cada página navegada depois de selecionada.

Estas páginas editadas pelo autor dão ao usuário a possibilidade de optar por caminhos diferentes durante a navegação guiada, a depender de seus critérios de escolha diante do que a ele foi apresentado, seja por questionamentos na anotação das páginas ou por outro critério de escolha, podendo retornar a páginas anteriores, e optar por novos caminhos. Uma máquina de estado vai ser utilizada para definir os caminhos a serem seguidos.

Podemos imaginar oportunidades infinitas de realçar o cenário de uma companhia, por exemplo. A companhia poderia estabelecer uma excursão guiada para o público em geral sobre cada um de seus produtos principais e aninhar excursões guiadas dentro deste sobre detalhes particulares do produto que se encontram na rede. Um funcionário pode preparar uma excursão específica para um cliente ou o cliente em potencial. O departamento de treinamento poderia preparar tutoriais para funcionários novos e aqueles que procuram avançar o treinamento em vários tópicos via Web. 

A linguagem de programação Java foi adotada para o desenvolvimento do produto por ser uma linguagem independente de plataforma e orientada a objeto, ganhando em portabilidade e reusabilidade.

Controle de concorrência e sincronismo de dados não serão tratados por ser aspectos de pouca relevância no contexto do projeto, podendo ser acrescentado em futuras extensões.

Resultados Esperados

Redes são poderosas, mas podem se tornar complexas rapidamente. Como resultado deste trabalho, espera-se adquirir maior conhecimento sobre os problemas existentes na busca e organização das informações adquiridas na Web. 
Além disso, deseja-se analisar as pesquisas existentes nesta área para resolver o problema e desenvolver uma ferramenta que agregue os conceitos mais importantes encontrados. 
Conclusão

Os propósitos são muitos a que se busca um guia navegacional na Web, sendo do interesse deste projeto desenvolver uma ferramenta que atenda a usuários que procuram um sistema capaz de buscar as trajetórias percorridas, na ordem em que a visitação ocorreu, ordenar e editar estas informações, salvando para posterior apresentação ou aula interativa. 
Também podemos encontrar neste trabalho uma pesquisa e levantamento dos trabalhos e artigos existentes para auxiliar na organização do crescente histórico navegacional, seus pontos críticos e deficiências existentes nos produtos e soluções encontradas nos dias de hoje.
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Figura 2 – À esquerda temos um grafo onde os nós enumerados representam páginas da Web e as setas o caminho percorrido. À direita temos uma representação dessas páginas visitadas recuperadas para visualização.
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