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Introdução

O Centro de Informática da UFPE desenvolveu o D’Accord Guitar [3], uma aplicação que simula a performance de um violonista em tempo real. O sistema é dividido em dois módulos: o módulo player, que realiza a execução musical, e o módulo editor, onde os usuários podem editar suas próprias músicas. Apesar dos resultados positivos obtidos na parte de execução, foi constatado que a atividade de edição ainda era muito trabalhosa para o usuário, sobretudo no que diz respeito à introdução do ritmo. 
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Figura 1 - Módulo player do D'Accord Guitar
Dando continuidade a este projeto, está sendo desenvolvido, em conjunto com o departamento de música da UFPE, um sistema gerador de acompanhamentos rítmicos inteligentes no estilo Bossa-Nova, denominado Cyber-João. Este sistema foi criado visando suprir as deficiências do D’Accord Guitar no que se refere ao aspecto rítmico, onde as “batidas” geradas pelo módulo editor e utilizadas durante a performance eram em geral monótonas e sem swing.  
Para isto, Cyber-João utiliza uma abordagem baseada na reutilização adaptativa de fragmentos musicais tocados por músicos de renome. Tal abordagem, extremamente utilizada nos sistemas de acompanhamento automático, consiste em gerar o acompanhamento através da “colagem” e adaptação destes fragmentos, seguindo o paradigma do raciocínio baseado em casos. Alguns resultados foram obtidos para o ritmo da bossa-nova, no entanto, a solução proposta possui um problema de escalabilidade e reusabilidade: para cada novo estilo ou instrumento, todo o trabalho de obtenção dos padrões musicais (casos) tem de ser refeito, o que é inviável.
Neste sentido, um módulo que realize a extração/indução automática de padrões musicais permitirá que a fase de obtenção de casos seja extremamente facilitada, sendo um primeiro passo para tornar a abordagem de Cyber-João (e dos sistemas de acompanhamento automático em geral) mais portável e automatizada. Além disto, podemos citar outras motivações para a extração de padrões musicais [2]:

1. Geração musical, nos sistemas de composição e improvisação automática (além dos de acompanhamento já citados);

2. Recuperação musical, área que está sendo bastante estudada pela comunidade científica, especialmente no que diz respeito à recuperação baseada em conteúdo;

3. Análise musical, trabalho feito manualmente há séculos pelos musicólogos, e que agora pode ser assistido pelo uso de tecnologias de computação.

No contexto de análise musical, não basta apenas dispor de algoritmos capazes de realizar extração ou reconhecimento dos padrões, é necessário prover uma interface atrativa e intuitiva para músicos/musicólogos, que são tipicamente leigos em computação, que permita visualização do material musical (partituras, por exemplo), como base para identificar e comparar elementos visualmente.

Embora já existam ferramentas para visualização de partituras, todas são comerciais e quase todas utilizam formatos de arquivos proprietários, o que impossibilitaria a utilização destas como uma forma de visualização externa dos resultados de um extrator de padrões. Além disto, a utilização de um visualizador externo limitaria as possibilidades de navegação, e traria uma maior dificuldade para sua utilização por leigos. 

Objetivo

O objetivo deste trabalho consiste na concepção, modelagem e implementação de uma ferramenta para extração e visualização de padrões musicais seqüenciais.

A criação de tal ferramenta precisa trabalhar com 3 representações musicais distintas:

1. Uma representação da execução musical, que permita reprodução sonora fiel dos dados armazenados;

2. Uma representação das características relevantes para análise musical, permitindo a identificação de padrões pela repetição destas características;

3. Uma representação da notação, com elementos que apareceriam em uma partitura.

Neste sentido, está sendo desenvolvida pela comunidade científica o MusicXML [4], uma representação mais genérica, baseada em XML (Extensible Markup Language), que se propõe a englobar as 3 formas de representação descritas acima.

A ferramenta proposta neste trabalho utilizará MusicXML como formato padrão para entrada e saída de dados, analisando a adequação deste formato aos três propósitos acima mencionados. As implementações serão feitas na linguagem C++, para tornar o sistema mais facilmente compatível com o D’Accord Guitar e Cyber-João.

Para a extração de padrões, será utilizada uma abordagem baseada no conceito de distância de edição entre seqüências musicais [1], utilizando algoritmos de programação dinâmica para extração dos padrões, estendendo uma solução já existente. 
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