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Plano de Trabalhado de Graduação

Universidade Federal de Pernambuco

Trabalho Supervisionado

Definição de arquitetura em camadas e modelo MVC com a tecnologia Microsoft dot Net para sistemas corporativos.

Objetivo

Definir uma arquitetura em camadas e implementar o modelo MVC com base das ferramentas disponíveis na plataforma Microsoft dot Net.

Professor

André Santos (Cin-UFPE)

Aluno

Júlio César dos Santos Lins

Contexto
A plataforma Microsoft dot Net é uma tecnologia alternativa para desenvolvimento de sistemas corporativos e vem evoluindo bastante. Atualmente o mercado de aplicações corporativas é dominado pela tecnologia J2EE e por isso já existem um modelo de programação, componentes e ferramentas bem definidos. Porém, a tecnologia dot Net está ainda no seu estágio inicial e os conceitos de qualidade de software e arquitetura em camadas não estão bem implementados nessa plataforma.

Boa parte dos desenvolvedores dot Net vem de outras tecnologias fornecidas pela Microsoft, como Visual Basic, e não estão acostumados aos conceitos de qualidade de software como arquitetura em camadas e o modelo de desenvolvimento Web Model-Viewer-Controller (MVC).

Os conceitos de qualidade usados atualmente na tecnologia J2EE podem trazer uma contribuição significativa para a produtividade e qualidade no desenvolvimento de aplicações corporativas com a tecnologia Microsoft dot Net.

Objetivo
O trabalho tem como objetivo trazer parte do modelo de desenvolvimento hoje existente na construção de aplicações J2EE para as aplicações Microsoft dot Net. Para isso será proposta uma arquitetura em camadas para a nova tecnologia e serão buscadas ferramentas que auxiliem na implementação do modelo MVC.

Será gerado um relatório com informações colhidas e com uma proposta de arquitetura. O relatório consiste de cinco pontos essenciais:

· Práticas, ferramentas e componentes usados atualmente no desenvolvimento J2EE;

· Mapeamento dos conceitos J2EE em conceitos MS dot Net;

· Proposta de arquitetura em camadas e implementação do modelo MVC;

· Discussão dos benefícios gerados por esses conceitos na tecnologia MS dot Net; e

· Boas práticas aprendidas durante a implementação.

Metodologia de estudo
O aluno procederá com um estudo inicial da tecnologia, implementação de exemplos e testes com ferramentas. Mais tarde passará a documentar referências interessantes relacionadas com a arquitetura em camadas e por fim escreverá uma proposta de arquitetura em camadas e implementação do modelo MVC com a tecnologia Microsoft dot Net.

Cronograma
Janeiro
Estudo da tecnologia. Análise das ferramentas e componentes de código livre existentes e relacionados à arquitetura em camadas e ao modelo MVC. Relatório parcial de alguns pontos da arquitetura e componentes já existentes.

Fevereiro
Compilação das informações obtidas e conclusão do relatório final; Definição de boas práticas na implantação de uma arquitetura em camadas e modelo MVC.

Março
Defesa do Trabalho de Graduação

Acompanhamento
Reuniões com o orientador na freqüência requerida pelo trabalho.

