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Motivação

O constante avanço de tecnologias e o surgimento de novas técnicas e metodologias aplicadas no desenvolvimento de software, além do advento da Web, vêm provocando um aumento considerado na complexidade e abrangência dos sistemas de informação. Cada vez mais faz-se necessário a integração de vários sistemas, usufruindo de tecnologias diversas, promovendo uma solução mais completa e automatizada para seus usuários.

Neste cenário de interligação e complexidade dos sistemas, surge um problema de integração de dados. Se considerarmos que cada aplicação poderá fornecer dados a partir de fontes diversas, devemos nos preocupar em como trafegar estes dados e como cada aplicação os receberá de forma a interpretar que informação foi repassada.

Um formato de representação de informação muito utilizado atualmente no processo de integração de dados é o eXtensible Markup Language (XML), proposta pelo W3C como um padrão de representação e troca de dados na Web.

Contexto

Existem atualmente vários sistemas com o propósito de integrar dados de diferentes fontes, que podem ser autônomas e heterogêneas. O problema de integração de dados consiste em prover uma visão uniforme das descrições das fontes de dados (chamada esquema de mediação ou esquema global) e definir um conjunto de mapeamentos que são usados para computar cada objeto neste esquema de mediação (chamados consultas de mediação) [1].

Vários sistemas de integração usam a arquitetura de mediação [2] para prover acesso integrado a múltiplas fontes de dados. Está sendo desenvolvido no CIn um sistema de integração utilizando esta arquitetura. Chama-se Integra e é resultado de um trabalho desenvolvido na tese de doutorado de Bernadette Farias Lóscio, sob orientação da professora Ana Carolina Salgado, ambas do CIn.
Proposta

Durante este trabalho será definido e implementado um dos módulos do sistema Integra, responsável por identificar as entidades (modelo conceitual) associadas aos esquemas exportados, que representam as fontes de dados, e captar as mudanças ocorridas nas fontes a partir da análise das entidades.

Desta forma, o trabalho consiste de:

· Definir um formato de representação do modelo conceitual de entidades

· Definir e implementar regras de conversão de XML Schemas para o modelo conceitual anteriormente definido

· Definir e implementar um método de comparação de entidades para identificação de mudanças entre versões diferentes 

Resultados Esperados

Como resultado deste trabalho deseja-se definir um modelo conceitual de representação de entidades a partir de XML Schemas, a fim de representar as mais diversas fontes de dados com maior independência e transparência para o usuário. 

Além disso, espera-se ter um entendimento melhor sobre o problema de integração e representação de fontes de dados.
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Definição de formato de representação do modelo conceitual de entidades.
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Definição das regras de conversão de XML Schemas para Entidades.
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Implementação do módulo de tratamento de entidades.
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Testes e revisão das regras.
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Elaboração do relatório final.
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Preparação da apresentação oral.
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