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Apresentação

As abordagens atuais de engenharia de software levam em consideração apenas uma quantidade limitada de aspectos da atividade do usuário (necessidade e objetivos). Em contrapartida, diversas técnicas da área de interface homem máquina permitem criar representação com diferentes graus de precisão da atividade realizada pelos usuários mais representativos de uma aplicação.  A identificação e apresentação de contexto de uso e necessidades dos usuários são fundamentais para que engenheiros de software possam fazer uso correto dessas informações.Nesse projeto propomos o desenvolvimento de uma técnica híbridas de modelagem do usuário e da tarefa que sejam simples o suficiente para serem realizadas por engenheiros de software e sofisticadas o bastante para captarem os aspectos mais relevantes da atividade dos usuários para nortearem de forma correta o desenvolvimento de sistemas interativos.A criação dessa metodologia ocorrerá no contexto da criação de um ambiente virtual de ensino denominado AMADeUS, que visa permitir a formação de profissionais à distância usando diversas técnicas de criação de interfaces.

Pontos de ligação com os projetos de pesquisa

No contexto do projeto AMADeUs - Agentes micromundo e sistema A.De.C.U.I. – proposta de um ambiente virtual inteligente e adaptativo para o ensino de matemática, a especificação de situações de colaboração e de ensino requerem uma análise detalhada das atividades de ensino e estudo no ambiente. Diferentes atores devem ser analisados para que as funcionalidades do sistema venham a corresponder as necessidades e aos objetivos de cada perfil de usuário.

Metodologia

A aluna procederá com uma ampla pesquisa bibliográfica e redação de um survey sobre diversas abordagens de especificação de sistemas interativos para a partir dessa etapa inicial vir a propor um processo alternativo e centrado no usuário de especificação.

Cronograma

Novembro: 
Identificar e delimitar o tema do TG;


Levantamento de bibliografia na área de Interface Homem-Máquina;

Dezembro:
Pesquisa bibliográfica;

Redação do TG, capítulo de resenha sobre a área de especificação de sistemas interativos;

Janeiro:

Redação do TG, capítulo de resenha sobre a relação com a área de engenharia de software (RUP).

Fevereiro:

Definir um processo alternativo de especificação de sistemas numa perspectiva centrada no usuário baseado no desenvolvimento do Projeto AMADeUS.


Concluir o TG

Março:
Defesa do TG.

horário

O aluno será orientado pelos professores e pelo parceiro. Os encontros na universidade ocorrerão às sextas-feiras no horário das 14 h com duração de 1 h.a.

Avaliação

O trabalho será avaliado mediante acompanhamento contínuo que ocorrerão em nossas reuniões semanais, perfazendo um total de 30 h. Além disso, será solicitada a redação de um relatório de trabalho supervisionado que relatará os progressos atingidos.

Bibliografia

Dillenbourg P. What do you mean by collaborative learning’ ?. Cognitive and Computational Approaches. (1999) p. 1-19. Oxford: Elsevier.

Gaßner K., Tewissen F., Mühlenbrock M., Loesch A., Hoppe H. U.: Intelligently Supported Collaborative Learning Environments based on Visual Languages: A Generic Approach; 

Kujala, S., Kauppinen, M., and Rekola, S. (2001). Bridging the Gap between User Needs and User Requirements. In Avouris, N. and Fakotakis, N. (Eds.) Advances in Human-Computer Interaction I (Proceedings of the Panhellenic Conference with International Participation in Human-Computer Interaction PC-HCI 2001), Typorama Publications, pp. 45-50.

Kujala, S. & Mäntylä, M. (2000). Studying Users for Developing Usable and Useful Products. In Proceedings of 1st Nordic Conference on Computer-Human Interaction (Stockholm, Sweden, 23-25 October), pp. 1-11.

� Parte de projeto financiado pelo CNPq/ProTeM-CC Proc. n. 680210/01-6 e n. 477645/2001-1.





3

