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Introdução

A Realidade Virtual (RV) surgiu do uso do computador como ferramenta de simulação de ambientes ou situações fictícias, como forma de evitar riscos, para treinamento de recursos humanos, na prevenção de acidentes, etc. Outra faceta da RV é o desenvolvimento de mundos virtuais onde o usuário, através de sua manipulação e visualização, consegue entender dados complexos.

O presente trabalho propõe um modelo tridimensional para simulação do comportamento de tráfego automotivo na região do Complexo de Salgadinho, onde se situa o Centro de Convenções de Pernambuco. Consiste na continuação do trabalho de Iniciação Científica (IC) do aluno que foi realizado no ano de 2001. Durante a realização do trabalho de IC alguns dos seguintes resultados obtidos foram:

· Criação do relevo e das pistas da região através da extração de curvas de nível e de vias de tráfego de ortofotocartas para a ferramenta 3D Studio Max.

· Movimentação de veículos por translação e rotação de acordo com o relevo e seguindo uma pista pré-definida através de algoritmos de vida artificial;

Algumas fotos dos resultados obtidos podem ser vistas abaixo:
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Entretanto, resta, ainda, muito a ser feito. Problemas de rotação, de processamento, de interface, de obtenção de dados e de pontos de fluxo de tráfego ainda precisam ser resolvidos.

Objetivo

O trabalho de graduação proposto almeja fazer uma otimização do modelo proposto de forma a tornar a simulação do tráfego da região a mais realista possível, tornando acessível uma visualização interativa desse modelo.

Metodologia

Para que os objetivos desse trabalho sejam atingidos, o aluno aplicará conhecimentos de Realidade Virtual, Computação Gráfica, além de técnicas e algoritmos relevantes, como os de vida artificial.

Para a visualização do ambiente, será utilizada uma ferramenta de simulação que possibilitará o uso de dispositivos de realidade virtual. No entanto, essa ferramenta poderá dificultar a criação de uma interface amigável para a interação com o modelo.

As ferramentas que serão utilizadas durante o trabalho serão:

· 3D Studio Max como ferramenta de modelagem tridimensional;

· World-Up como ferramenta de simulação de mundos virtuais;

· Corel Photo-Paint como ferramenta de edição de imagens;

· Capacete de Realidade Virtual para visualização do mundo;

· Scanner e câmera digital para transferência de dados da região para o computador.

Cronograma


O seguinte cronograma foi proposto com os passos necessários para se completar o modelo de simulação:

1. De 1 a 15 de Novembro: ajuste das pistas ao relevo da região;

2. De 16 a 30 de Novembro: obtenção de imagens a serem utilizadas no modelo e dos dados sobre fluxo de carros na região para cada uma das pistas em um horário específico;

3. De 1 a 20 de Dezembro: ajuste dos veículos ao relevo da região, definindo suas rotas com base no fluxo de carros de cada via;

4. De 3 a 10 de Janeiro: otimização da forma de visualização do relevo através da redução do número de polígonos do cenário ou por sua divisão em subáreas e nestas aplicando-se LOD (level of detail);

5. De 11 a 17 de Janeiro: aplicação de diferentes pontos de vista na simulação;

6. De 18 a 31 de Janeiro: parametrização da intensidade do fluxo de carros;

7. De 1 a 10 de Fevereiro: parametrização do nível de água de cada fonte (lagos, mar);

8. De 11 a 28 de Fevereiro: inserção dos principais prédios da região no modelo;

Com relação à redação do trabalho de graduação, temos o seguinte cronograma:

1. Novembro: especificação do escopo do trabalho;

2. Dezembro e Janeiro: redação do trabalho;

3. De 1 a 13 de Fevereiro: revisão do trabalho;

4. De 14 a 28 de Fevereiro: preparação da apresentação;

5. Março: defesa do trabalho.

O cronograma geral pode ser visto no gráfico abaixo:
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Acredita-se que, seguindo-se esses passos, será possível criar uma ferramenta de simulação e de planejamento de tráfego realista para a região. Espera-se que seja possível simular o tráfego dessa região, independentemente de como seus parâmetros de configuração sejam inseridos no modelo. 
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