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Introdução

Com o advento da WEB, o problema de integração de dados tem estado em destaque. Isto se deve, cada vez mais, à coexistência de fontes de dados remotas, independentes e heterogêneas com informações repetidas e/ou complementares, tornando evidente a necessidade de integração.

Estes sistemas, através da criação de mapeamentos entre o sistema e as fontes, fornecem ao usuário uma visão única de todas as bases de dados integradas. Dessa forma, o usuário que está executando uma consulta tem a impressão de que está acessando uma fonte de dados local, quando na realidade o sistema está acessando bases de dados remotas e integrando o resultado de consultas feitas em cada base.

Contexto


Dentre os diversos sistemas de integração de dados, um deles foi proposto por Bernadette Farias Lóscio sob a orientação da professora Ana Carolina Salgado no Centro de Informática da Universidade Federal de Pernambuco [10].


Neste sistema, um fator bastante relevante que deve ser levado em consideração é a manutenção do esquema de integração, ou seja, o novo esquema de dados criado a partir dos esquemas das bases remotas. 

Além disso, há outro fator de suma importância. As fontes de dados normalmente são incapazes de informar ao sistema de integração que houve modificações de esquema. E pior, não mantêm dados que facilitem a verificação da modificação do esquema. 

A Figura 1 mostra a arquitetura do sistema em questão. 
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Figura 1 - Arquitetura do sistema
Proposta


Este trabalho tem como objetivo a implementação de um dos principais módulos do sistema de integração de dados mostrados na Figura 1: o lookup.


Este módulo tem como função básica capturar o esquema de fontes de dados relacionais (SQL Server e Oracle) e traduzir para o formato XML Schema, representando o esquema da fonte. De maneira geral, este o resultado da tradução servirá para fazer comparações entre versões diferentes do esquema de uma determinada base com o intuito de verificar a existência de modificações.
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