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Contexto do Trabalho

Nos últimos anos, o modo como as pessoas assistem, interagem e produzem mídia em televisão passa por um estágio de grande evolução. Ainda que tal fenômeno ainda não seja marcante no Brasil, sistemas de TV com transmissão digital e interativos são realidade em países como EUA, Japão e muitos países europeus. Os aprimoramentos, tanto para produtores quanto para espectadores de TV Digital, são numerosos, tais como imagem e som com padrão superior, transmissão em wide-screen, mais espaço de freqüência para transmissão, e principalmente interatividade e uma realidade cada vez mais próxima de convergência de TV com outros sistemas de informação, como a World Wide Web. 


A definição e construção de um padrão de sistema de TV Digital é tarefa fundamental, que vem demandando muito investimento ao redor do mundo, e que encontra-se em estágio de forte discussão no Brasil. São vários os padrões já existentes, destacando-se o ATSC (Advanced Television Systems Committee), padrão adotado nos Estados Unidos, o ISDB (Integrated Services Digital Broadcasting) adotado pelo Japão, e o DVB (Digital Video Broadcasting), atualmente o mais difundido, adotado na Europa, Austrália e outros países. 


Este trabalho de graduação é fruto da criação de um Grupo de Pesquisa no Centro de Informática, que faz parte do processo de inserção da UFPE neste contexto de contribuição para a definição do padrão nacional de TV Digital. Nele será feito um estudo a respeito das técnicas de Data Broadcasting nas plataformas de TV Digital dos principais padrões. O processo de Data Broadcasting corresponde à transmissão de dados integrados com o áudio e vídeo, permitindo o envio de texto e outros tipos de mídia associados a programação, além de aplicações a serem executadas nos receptores.

Objetivos do Trabalho
1. Entendimento de conceitos básicos de desenvolvimento de software para plataformas de TV Digital.

2. Compreensão do funcionamento das técnicas de Data Broadcasting, e da importância do seu papel nas plataformas de TV Digital.

3. Estudo comparativo de implementações nas principais plataformas de TV Digital.

4. Desenvolvimento de aplicações como prova de conceito.

Planejamento

São descritas nessa seção as diversas atividades previstas na execução do trabalho, acompanhadas de datas de início e término e uma descrição de seu objetivo.

1. Estudo preliminar

Início: 01/12/2003

Data limite: 03/01/2003
Descrição: Compreende a etapa de ambientação do grupo, que corresponde ao estudo de diversos conceitos básicos em TV Digital, entre eles o padrão MPEG e introdução aos principais padrões de TV Digital adotados atualmente em outros países (DVB e ATSC) e suas plataformas de Middleware (MHP e DASE, respectivamente).
2. Estabilização de plataforma de desenvolvimento

Início: 12/12/2003
Data Limite: 09/02/2004
Descrição: Cooperação entre os integrantes do GTVD no esforço de instalar um ambiente estável para desenvolvimento de aplicações de TV Digital.
3. Aprofundamento teórico

Início: 03/01/2003
Data Limite: 05/03/2004
Descrição: Estudo do padrão DSM-CC aplicado para Data Broadcasting nos padrões DVB e ATSC, o que implica na compreensão dos conceitos de Carrossel de Dados e suas implementações. Ao fim desta atividade dois artefatos devem estar produzidos: o relatório final devidamente estruturado e o projeto de aplicações de caráter demonstrativo.

4. Desenvolvimento

Início: 26/02/2003

Data Limite: 19/03/2004
Descrição: Desenvolvimento de duas aplicações que demonstrem Data Broadcasting usando Carrossel de Dados na plataforma de desenvolvimento instalada ao término da atividade 2. Caso não se conclua em tempo hábil a estabilização de um ambiente de desenvolvimento com suporte a Carrossel de Dados, serão apresentados os projetos de tais aplicações e o modelo de seu funcionamento.

5. Documentação

Início: 10/03/2003

Data Limite: 22/03/2004
Descrição: Consolidação dos resultados obtidos e finalização do relatório final do Trabalho.

6. Documentação

Início: 22/03/2003

Data Limite: 29/03/2004
Descrição: Processo de revisão final do relatório, preparação da apresentação e testes das aplicações no ambiente de apresentação.
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