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Introdução
A televisão é uma das principais fontes de informação, entretenimento e cultura. Após a transmissão em cores, a televisão está sofrendo mais uma nova mudança com a digitalização do sinal. Apesar da produção e armazenamento das informações já serem digitais a transmissão ainda se dá via sinal analógico. Com a transmissão digital não só haverá uma melhora na qualidade da imagem e do som como também possibilitará a transmissão de vários programas em um único canal. Porém a característica mais interessante da TV digital combinada com um canal de retorno é a possibilidade da criação de serviços interativos como vídeo sobre demanda, pay-per-view, exibir programas esportivos em vários ângulos, homme shopping, jogos, chat.

 Cada canal é comprimido e convertido num stream de dado digital usando Moving Pictures Experts Group(MPEG-2) que transmite apenas a parte da figura que foi alterada de um frame para o próximo ao invés de enviar o frame completo.
O sinal pode ser emitido via satélite, via cabo ou broadcast terrestre e decodificado no set-top-box. A convergência para televisão digital cria um novo tipo de comércio chamado t-commerce, além da possibilidade de recepção de sinais televisivos em carros, trens, telefones celulares. 

Atualmente os três principais padrões de televisão digital são; o europeu denominado de DVB (Digital Video Broadcasting), o norte-americano ATSC (Advanced Television System Comitee) e o padrão japonês ISDB (Integrated Services Digital Broadcasting).


Dentro do padrão DVB existe o MHP (Multimedia Home Platform) que define um conjunto de tecnologias para aplicações interativas digitais. MHP visa adaptar a Internet à televisão digital, provendo assim, conteúdo interativo digital no terminal do usuário(set-top-box). Há dois tipos de aplicações: DVB-HTML e DVB-J, sendo a última a mais popular. Estas são escritas em Java usando um conjunto de API’s definidas pelo MHP. As aplicações DVB-J são também chamadas de Xlets, cujo conceito é similar aos applets para páginas web.


As principais API’s para o desenvolvimento de aplicações para TV digital são JAVA TV da Sun e Microsoft TV definida pela Microsoft.


Objetivo
Estudar, analisar, comparar as duas principais APIs JAVA TV e Microsoft TV, mostrar exemplos de aplicações JAVA TV usando como base o Xletview [9] que é um emulador para testar Xlets. O trabalho dará uma ênfase maior a JAVA TV uma vez que esta é a API utilizada pelo padrão MHP do DVB assim como pelo DASE do ATSC. 

Cronograma

17/11/2003 - 19/01/2004

· Estudo preliminar sobre Televisão Digital[1], MPEG[2], codificadores e decodificaores.

· Introdução as plataformas MHP[3,4] e DASE[5,6]

20/01/2004 - 17/02/2004

· Introdução a Java TV[7]

· Definir o Middleware que será utilizado

· Verificar exemplos de Aplicações utilizando Java TV para TV Digital no Middlware escolhido.

18/02/2004 - 26/02/2004

· Introdução a Microsof TV[8] fazendo uma análise comparativa com JAVA TV. 

· Analisar a posição da Microsoft TV no mercado atual

27/02/2004 - 03/03/2004

· Preparação da Proposta Inicial

03/03/2004 - 07/04/2004

· Como o projeto MHP ainda não está terminado, tomarei como base a implementação Xletview [9], que é um emulador para testar Xlets baseado no padrão MHP e a partir dela construir alguns Xltes como exemplos de uso API Java TV.

· Documentação e preparação da Apresentação 
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