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1. Contexto

O ecossistema pernambucano de empresas de software e tecnologia da informação conta atualmente com um grande número de empresas [Porto]. Na grande maioria das áreas de atuação destas empresas, mais de uma concorrente direta existe. Além disso, o mercado de software proporciona situações de livre concorrência entre empresas regionais e de outras localidades, inclusive do exterior. 

Ao visar à venda e proteção de seu produto contra a concorrência local, ou buscando penetrar em novos mercados, as empresas de software buscam alternativas que se apresentem como um diferencial de qualidade em seus produtos, objetivando aceitação do usuário final. Da necessidade de agregar valor e qualidade ao software pernambucano surgiram várias iniciativas com foco em qualidade no processo de desenvolvimento de um software e uma em especial com foco em qualidade do produto de software produzido.

O LAPS, Laboratório de Avaliação de Produtos de Software [LAPS] foi o agente motivador dessa proposta. Ele define um modelo de avaliação de produtos de software baseado em doze módulos de avaliação [Sampaio & Perrelli 2004], cada um deles abordando uma característica distinta de um software: arquitetura, código fonte, segurança, falha e recuperação, documentação do sistema, documentação do usuário, portabilidade, usabilidade, análise especialista, competidores, funcionalidade e desempenho. 

O arcabouço teórico em qualidade de produto de software é extenso: existem diversos artigos publicados, livros e material disponibilizado sob outras formas, principalmente via Internet. No entanto, as mais consistentes referências sobre o assunto são encontradas nas normas da ISO, International Organization
for Standardization, [ISO] que definem um modelo de qualidade [ISO 9126-1, 2002], modelos para avaliação de produto de software [ISO 14598-1, 1998] e características de qualidade presentes em um software que são mensuráveis a partir de métricas. As normas ISO formam a base do trabalho de graduação aqui proposto, pois tornam possível mapear atributos abstratos e complexos de qualidade em valores numéricos através da aplicação de diversas técnicas. Atualmente, não há nenhum registro formal que ajude a mapear os módulos de avaliação LAPS nos atributos de qualidade de software definidos pela ISO.

2. Objetivos

       A proposta apresentada neste documento é a criação de um modelo que mapeie os atributos de qualidade de software definidos em [ISO 9126-1, 2002], nos módulos de avaliação do LAPS, e vice-versa. Indo além, pretende-se desenvolver o conceito de “Visões de Avaliação”, pacotes que agregam diversos módulos de avaliação LAPS e atributos de qualidade de software em uma única perspectiva para, por exemplo, poder medir a qualidade de um produto em uso [Bevan 1999]. 

O modelo de visões a ser desenvolvido poderá ser aplicado a qualquer laboratório de avaliação de produtos, visto que ele mapeia diretamente as visões propostas aos atributos definidos pela ISO. Ele também ajuda na venda de avaliações de produto de software, expondo para o cliente uma visão de serviços de avaliação de simples compreensão na forma de pacotes, ou “Visões de Avaliação" que irão utilizar um ou mais módulos de avaliação LAPS, além de atingir diretamente os atributos de qualidade requisitados pelo cliente para uma avaliação de produto. O modelo como um todo, uma vez finalizado, servirá como ferramenta de suporte a decisão e aquisição dos serviços de avaliações e ajudará a agregar valor aos produtos de software avaliados ao utilizar uma ou mais visões propostas pelo modelo.
3. Cronograma

O cronograma (Figura 1) apresenta algumas datas para as atividades chaves do processo de desenvolvimento do trabalho de graduação.
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