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Plano de Projeto

1. Contexto
Com o lançamento da API Java (JSR-82) voltada para dispositivos móveis, que dá suporte a comunicação wireless entre esses dispositivos através da tecnologia Bluetooth, o desenvolvimento de aplicações distribuídas para dispositivos móveis terá um impulso fora do previsto, crescendo rapidamente. Esse crescimento já pode ser visto levando em consideração o aumento dos números de celulares e outros dispositivos móveis que são produzidos com suporte à Bluetooth. Nesse contexto, novas aplicações inovadoras são esperadas, para que problemas do dia-a-dia sejam mais facilmente resolvidos.
Em contrapartida a esse rápido crescimento da utilização de redes Bluetooth em dispositivos móveis, está à escassez de trabalhos relacionados ao desenvolvimento de softwares distribuídos para esses dispositivos, bem como exemplos de aplicações que façam uso dos conceitos apresentados nesses trabalhos.
2. Objetivos
Este trabalho tem como objetivos, a produção de um documento que servirá de referência para possíveis trabalhos que venham a fazer uso das tecnologias J2ME e Bluetooth, no desenvolvimento de aplicações distribuídas para celulares, e o desenvolvimento de uma aplicação que servirá de exemplo de implementação de alguns aspectos identificados.
Nesse documento, deverá constar uma identificação detalhada dos principais aspectos da Computação Distribuída quando utilizada em celulares, e uma investigação e análise do suporte oferecido pelas tecnologias J2ME e Bluetooth com relação à implementação desses aspectos em celulares.
Além da identificação dos aspectos e da investigação do suporte dado pela implementação desses aspectos em celulares, o documento também deverá apresentar e discutir os problemas encontrados e as possíveis falhas de implementação dessas tecnologias encontradas durante o desenvolvimento dessa aplicação.

3. Cronograma

As etapas a serem seguidas serão:
1. Estudo das tecnologias J2ME e Bluetooth e Revisão dos conceitos de computação distribuída.
2. Identificação do suporte dado pelas tecnologias aos aspectos da Computação Distribuída.

3. Desenvolvimento de uma aplicação para exemplificar alguns dos aspectos da computação distribuída em celulares.

4. Analise dos problemas encontrados durante o desenvolvimento da aplicação.
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