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Introdução

O cenário das aplicações já vêem, há algum tempo, migrando de aplicações desktops e redes locais para Web. Este tipo de aplicação necessita, em sua maioria, trocar informação com outros sistemas. O problema é que os dados na Web são pouco estruturados. A eXtensible Markup Language(XML) está crescendo neste contexto por dar suporte à descrição de dados estruturados, que possibilita a declaração mais precisa do conteúdo das aplicações, dando à Web extensibilidade, estrutura e verificação de dados.

Em vista da importância de XML para as novas aplicações e que o uso de Sistemas de Gerenciamento de Banco de Dados (SGBD) é indispensável para tais aplicações, o suporte a XML por SGBD tem sido fato de estudos em várias partes do mundo. Alguns SGBD dão suporte nativo ao XML, como o Tamino, e são chamados de SGBD XML nativo. Foram feitos para armazenar documentos XML e são otimizados para manipulação destes documentos. Esse sistema tem como unidade fundamental (lógica) documentos XML, mas não necessariamente para armazenamento físico, podendo estar sobre um banco relacional, por exemplo.

Por outro lado, o Oracle, a partir da versão 9i apresenta o tipo de objeto XMLType e por permitir criar, extrair e indexar dados XML, ele é considerado um SGBD XML nativo. Portanto, dada a penetração deste sistema de gerenciamento de banco de dados no mercado e a necessidade crescente de utilização da tecnologia XML no desenvolvimento de aplicações, faz-se necessário facilitar a utilização desses recursos para desenvolvedores.

Há necessidade de se estudar as ferramentas de suporte ao desenvolvedor e, neste aspecto, analisar a necessidade de criação de novas ferramentas e funcionalidades, assim como a melhoria das ferramentas existentes.

Projeto

O objetivo proposto por este trabalho é possibilitar ao desenvolvedor obter o máximo proveito da tecnologia XML a partir de sistemas de gerenciamento de banco de dados, utilizando o mínimo de esforço para o desenvolvimento de aplicações. Para tal, será tomado o Oracle e suas ferramentas como estudo de caso, considerando-se sua importância no mercado.

Serão propostos modelos de otimização do uso dessas tecnologias e propostas melhorias à interface existente e novas funcionalidades e deverá ser validado através de um protótipo.

Para tal, etapas deverão ser seguidas:

1. Análise das atuais ferramentas de desenvolvimento para XML no Oracle.

2. Proposta de melhoria e novas funcionalidades nas ferramentas atuais de desenvolvimento do Oracle.

3. Desenvolvimento de uma nova ferramenta, se as atuais ferramentas do Oracle não obtiverem bons resultados.
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