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Plano de projeto
1- Objetivos


O sistema de gerenciamento de banco de dados (SGBD) objeto-relacional atualmente conhecido como PostgreSQL é derivado do pacote Postgres escrito na Universidade da Califórnia em Berkeley. Com cerca de uma década de desenvolvimento por trás dele, PostgreSQL é o banco de dados open-source mais avançado disponível em qualquer lugar, oferecendo controle de concorrência multi-versão, dando suporte a praticamente todos os tipos de construções de SQL (incluindo subselects, transactions, e tipos e funções criadas pelo usuário), e tendo uma larga escala de language bindings disponível (incluindo C, C++, Java, Perl, Tcl e Python).


Precisamos então de procedimentos para administrar esse SGBD de forma eficiente e segura, de modo que a escolha do uso do PostgreSQL como banco de dados não venha a se tornar uma dor de cabeça, quando quisermos de alguma forma manipular seus dados, gerenciar os usuários do banco assim como suas respectivas permissões aos componentes do banco, restauração de dados perdidos, backups, entre outros.

2- Motivação


Com a constante possibilidade de invasões a sistemas alheios, e o aumento de pessoas hoje em dia dependendo mais e mais de sistemas computacionais que envolvem acesso a banco de dados, é o que nos motiva a pensar em métodos de segurança tanto para garantir a consistência dos dados quanto o seu sigilo, e também pensar pelo lado da performance de máquina, pois mais pessoas acessando um banco de dados significa mais carga ao servidor, e dependendo da máquina, quantidade de usuários e previsão de crescimento da rede, isso pode se tornar um sério problema posteriormente.

3- Justificativa da escolha

Pelo fato do PostgreSQL ser um banco de dados de muitas funcionalidades como vimos logo acima, e de além de tudo ser grátis e open-source, nos faz optar pelo uso dele. Uma boa administração combinada a um SGBD robusto, sempre gera bons resultados.

4- Objetivos do trabalho

Temos como objetivos do trabalho explorar de uma forma ampla a administração do PostgreSQL, abordando técnicas para turbinar hardware, escolha correta de SO e de suas características funcionais, iremos explorar também o uso de ferramentas administrativas, vamos compará-las e estabelecer vantagens e desvantagens sobre cada uma delas, para ter uma melhor idéia sobre qual ferramenta seria melhor para cada caso. Vamos também tratar de como configurar corretamente os arquivos de configuração do PostgreSQL visando acima de tudo segurança e consistência.

5- Metodologia

Definir requisitos de desempenho, isolar medições sobre o SO, SGBD, rede e clientes. Realizar benchmarks em um sistema sem carga, para obter um parâmetro de “melhor possível”. Realizar benchmarks continuamente, para medir a melhora (ou piora) a cada etapa. Parar quando atingir os requisitos. Para a segurança do banco iremos definir quais serão os usuários que terão acesso ao banco e que privilégios esses usuários terão, além de também definir o método (trust ou com senha) com o qual esses usuários acessarão o banco. Poderemos ainda restringir o acesso a cada usuário em nível de database, esquema ou tabela, dependendo da necessidade de cada caso. Serão rodados scripts diariamente que efetuarão o backup do banco de dados para garantir que, em caso de alguma pane, os dados do banco não serão perdidos.

6- Cronograma
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Atividade 1: Revisão bibliográfica

Atividade 2: Definição de requisitos de desempenho

Atividade 3: Realização de benchmarks

Atividade 4: Definição de requisitos de segurança

Atividade 5: Definição de procedimentos para administração

Atividade 6: Preparação do documento

Atividade 7: Preparação para a defesa

Atividade 8: Defesa
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