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1. Contexto


No mundo dos negócios é cada vez mais expressiva, dado o atual cenário tanto de forte concorrência no mercado globalizado quanto de cobranças internas por resultados, a necessidade das empresas otimizarem, dar mais rapidez e qualidade [5] a seus processos de tomada de decisão. Dentre os motivos para justificar tal necessidade, encontra-se o fato de tais otimizações viabilizarem reduções de custo ou aumento de lucro que, sem dúvidas, representam um dos principais objetivos perseguidos por grandes empreendedores. 

Nesse contexto, profissionais de áreas da Tecnologia da Informação (TI) como Banco de Dados e Sistemas de Suporte a Decisão trabalham com conceitos, técnicas e ferramentas que tanto atendem às necessidades citadas acima quanto organizam e valorizam o patrimônio de informações de negócios das empresas que implantam soluções tecnológicas destas áreas de TI.

Dentre tais conceitos destaca-se, entre outros, os Data Marts e Business Intelligence. Um Data Mart (DM) [2] é um repositório de informações que dá suporte à decisão para um pequeno grupo de pessoas sobre um assunto determinado. Business Intelligence [1] é a reunião de diversos recursos usados para extrair, transformar e analisar grandes volumes de dados, produzindo conhecimento capaz de auxiliar a empresa a tomar decisões de negócios com mais garantia e sucesso.

 Este trabalho trata da construção de um Data Mart com características aderentes aos requisitos de sistemas de Business Intelligence.

Como os bancos de dados tradicionais possuem informações pobres para a tomada de decisões estratégicas e de risco [4] e uma das respostas da TI para resolver tais necessidades especiais foi a Business Intelligence e os Data Marts, então a relevância de se abordar este tema torna-se justificada uma vez que o problema de suporte à decisão sobre Faturamento é comum [6] a várias empresas presentes na sociedade, independente de porte ou ramo de atuação. 
2. Objetivo


 Este trabalho visa levantar os requisitos, construir e explorar um Data Mart sobre Faturamento para Sistemas de Business Intelligence, utilizando-se como principal fonte de dados um banco de dados integrado, implementado no SGBD Microsoft SQL Server 2000 [3], usado pelo sistema ERP (de gestão empresarial) de nome Advanced Protheus® de propriedade da empresa Microsiga Software SA [7].

Os resultados obtidos neste trabalho poderiam servir como case para profissionais envolvidos com este tipo de trabalho.
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