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Contexto

A informática resolve vários de nossos problemas. A informática também se preocupa em resolver problemas que antes dela não existiam. Um desses problemas é fazer com que um computador leia textos em linguagem natural e consiga extrair informações desses textos. Isso pode ser aparentemente uma ficção científica de implementação muito complexa, porém existem subproblemas de escopo bem menor que podem ser resolvidos com soluções aceitáveis.


Um dos subproblemas da interpretação de texto é o de se extrair informações de uma referência bibliográfica. Sabe-se que ela se divide em vários campos como, por exemplo, autores, título, ano, edição e outros. Porém esses campos não seguem uma ordem pré-definida e nem uma estrutura padrão.

Um sistema computacional pode ser capaz de entender essa ordem e essas estruturas com boa probabilidade de acerto. Existe grande utilidade para um sistema capaz de extrair essas informações e armazená-las sem que uma pessoa precise ler os dados, pois para um humano isso pode se tornar um trabalho repetitivo e tedioso.

Objetivo

O objetivo principal desse trabalho é implementar um protótipo de um sistema que seja capaz de extrair informações de referências bibliográficas como, por exemplo, autores, título, ano e edição. Fazem parte do escopo referências bibliográficas em português por ser o idioma local e inglês por ser um idioma globalmente conhecido e uma parte razoável dos livros estrangeiros lidos no Brasil ser em inglês.


Por se tratar de um protótipo, não faz parte do escopo desse trabalho a otimização da velocidade do sistema. O que é considerado como mais importante no sistema é a capacidade de classificar corretamente as informações extraídas. 


As principais áreas relacionadas com o problema tratado nesse trabalho são as áreas de recuperação de informação e a área de inteligência artificial. Na área de recuperação de informação, existem técnicas que possibilitam extrair informações relevantes de um conjunto de dados. Na área de inteligência artificial, encontramos técnicas para entender a sintaxe e a semântica de textos.
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