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1. Contexto

A adoção de sistemas de informação se tornou um fator decisivo para garantir a competitividade e transparência de organizações em geral, isto porque eles são caracterizados como um conjunto organizado de componentes responsáveis por coletar, transmitir, armazenar e processar dados de maneira integrada e, portanto, mais eficiente do que no método tradicional. No entanto, as primeiras gerações de sistemas de informação, também conhecidos como sistemas de processamento de transações, são capazes apenas de realizar operações elementares sobre os dados apresentados [2]. Dessa forma, os usuários desses softwares não dispõem de muitos mecanismos para tomar decisões estratégicas a partir dos relatórios gerenciais exibidos pelos sistemas. 

Por outro lado, considerados como uma evolução natural dos sistemas de informação transacionais, os sistemas de suporte à decisão auxiliam de forma mais interativa os gestores a tomarem decisões a respeito de seus negócios. Tais produtos possuem ferramentas de apresentação de dados com maior poder de análise do que os sistemas da geração anterior. Entre elas, estão: Relatórios Analíticos com gráficos e desenhos que dão maior suporte ao gestor; Dashboards, ferramentas que interagem diretamente com o usuário, levando em consideração diversas variáveis do sistema [3].  

Abaixo, segue uma estrutura geral de sistemas de suporte a decisão:
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O componente chamado Data Management é responsável por fazer a integração entre as bases de dados que o sistema utiliza, podendo ser internas ou externas. O segundo, apresentado como Model Management [4] é responsável por fazer a integração entre os modelos de diversos sistemas que compõem o DSS (Decision Support System) em questão, caso este seja o caso [2]. Por fim, o terceiro componente, chamado Dialog Management, responde por manter a interação com o usuário.

2. Objetivos

O sistema que será tomado como base para estudo é o Sistema de Informações e Gestão Acadêmica (SIG@), em operação em instituições de ensino superior como Universidade Federal de Pernambuco (UFPE), Universidade de Pernambuco (UPE), Universidade do Vale do São Francisco (Univasf), Universidade Federal Rural de Pernambuco (UFRPE) e Universidade Federal do ABC (UFABC). Sua concepção foi iniciada no ano de 2000 para atender as demandas de uma instituição de ensino superior do porte da UFPE [1].

O objetivo do projeto SIG@ é integrar um conjunto de informações para a gestão universitária que atendam as necessidades operacionais e gerenciais das instituições de ensino onde ele está implantado. Estão desenvolvidos nesse sistema os subsistemas de Ensino, envolvendo a graduação e pós-graduação, e de Gestão Pessoal. O primeiro deles possui, entre outros, os seguintes módulos: Docente, Discente, Componente Curricular, Sugestão de Matrícula, Integralização, Láurea, Perfil Curricular, etc. O segundo, por sua vez, engloba, entre outros, os módulos: Averbação, Licença e Afastamentos, Comissão, etc.

Este trabalho de conclusão de curso irá focar no processo de oferta de disciplinas para alunos de graduação. Atualmente, a universidade sugere ao discente, durante todo seu período acadêmico, as disciplinas a serem cursadas por semestre. Dessa forma, a idéia do presente trabalho é oferecer uma proposta de sistema de suporte à decisão que tenha capacidade de oferecer ao discente a possibilidade de definir a sua própria trajetória de formação, seguindo as normas nacionais estabelecidas para a formação, permitindo a otimização das ofertas de vagas em disciplinas. Além disso, pretende-se dar subsídios à universidade para que ela tenha como definir melhores regras para se adequar ao perfil do aluno de cada curso.

Então, o trabalho será desenvolvido analisando-se quatro pilares: 

· AÇÃO DE PLANEJAMENTO DO ALUNO: responsável por traçar o planejamento das atividades definidoras do itinerário de formação acadêmico-profissional dos alunos no decorrer do curso;

· CURSO: responsável pela proposta pedagógica de formação discente na qual é definido o conjunto de atividades curriculares que podem ser realizadas para a obtenção de uma graduação. Essas disciplinas são agrupadas em perfis curriculares que correspondem a projetos pedagógicos para as áreas de formação de um dado curso superior;

· REALIZAÇÃO DAFORMAÇÃO: corresponde ao conjunto de atividades curriculares realizadas que dotaram o aluno de conhecimentos especializados em determinada área para obtenção de grau;

· AÇÃO DE PLANEJAMENTO DE OFERTA: procedimento a ser realizado pela Universidade que corresponde à análise sobre se o planejamento dos alunos e da sua própria condição de recursos para determinar ofertas de atividades curriculares. Definição de regras complementares de bonificação de aluno que conseguir cumprir as suas próprias ações de planejamento uma vez que atualmente a bonificação é oferecida exclusivamente para o planejamento de itinerário de formação proposto pela instituição.
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