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1. Contexto
Segundo Pressman [4], o custo da correção de erros na fase de projeto é cerca de três a seis vezes mais altas do que na fase de definição de requisitos. A fim de diminuir esse custo, diversas pesquisas vêm sendo feitas com o uso da abordagem de separação de interesses (concerns) juntamente com a aplicação da técnica de Orientação a Aspectos nas fases iniciais do desenvolvimento de software. 
As técnicas atuais (ex: Programação Orientada a Objetos) não dão suporte à modularização de algumas propriedades (classes, componentes). Uma das dificuldades de manter essas propriedades separadas em diferentes módulos se deve por elas afetarem, entre-cortam, uma grande número de outras propriedades que compõem o sistema [3]. Essas propriedades são conhecidas como interesses entre- cortantes (crosscutting concerns).

Desenvolvimento de software orientado a aspectos [2] visa organizar os interesses entre-cortantes fornecendo meios para sua identificação, separação, representação e composição sistemática. Interesses entre-cortantes são encapsulados em módulos separados, conhecidos como aspectos.
Diversos estudos propõem a identificação de aspectos espalhados (scattered) e emaranhados (tangled) aos requisitos, Engenharia de Requisitos Orientada a Aspectos, com o objetivo de reduzir a complexidade do software e melhorar o entendimento do processo de desenvolvimento [1] podendo assim evitar possíveis defeitos no documento de requisitos.
Entretanto, a validação dessas melhorias propostas, é necessária para que se possa garantir a qualidade das mesmas. Porém, a literatura existente não oferece mecanismos, ou técnicas, para avaliar qualitativamente um documento de requisitos orientado a aspectos. [8]
Uma Abordagem denominada AIRDOC (Approach to Improve Requirements Document) é proposta por Ramos [5][6][7][8] com a intenção de avaliar e propor melhorias a documentos de requisitos. A AIRDOC utiliza métricas e baseia-se no modelo GQM (Goal Question Metrics) para ajudar na interpretação dos resultados colhidos pelas métricas. As soluções propostas pela abordagem estão no formato de padrões e refactorings no nível de requisitos.

2. Objetivos

A partir do contexto descrito, o objetivo deste trabalho de graduação é fazer uma experimentação para avaliar a aplicabilidade das soluções orientadas a aspectos propostas pelas AIRDOC no contexto de documentos de requisitos modelados com casos de uso. Assim, é esperado apontar as vantagens e desvantagens da utilização da AIRDOC ao que esta se propõe, à melhoria da qualidade de documentos de requisitos.
3. Cronograma

O cronograma abaixo mostra datas de entrega das atividades chaves que serão realizadas ao longo do desenvolvimento do trabalho de graduação. Os prazos podem ser alterados conforme o estudo e aprofundamento do trabalho.
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