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Contexto
Sistemas legados, que no passado tornaram várias organizações líderes de mercado e competitivas na área em que atuam, hoje se mostram como uma barreira para o progresso [1]. Segundo Bing Wu et al. [1], os problemas relacionados a sistemas legados incluem:
· Dificuldade de evolução para prover novas funcionalidades no intuito de aumentar a competitividade da organização que utiliza este sistema;

· A manutenção exige alto custo; e
· Encontrar a origem de bugs demanda muito tempo e esforço dada a falta de documentação e falta de entendimento do funcionamento interno do sistema.
Atualmente, muita pesquisa é realizada acerca da concepção de uma metodologia de migração de sistemas legados que seja segura e eficiente [2, 3]. Dentre as metodologias concebidas estão a Chicken Little Methodology [2] e a Butterfly Methodology [1].
Segundo Datanomic Ltd [4], a migração de dados advém da migração de uma aplicação, onde um ou mais sistemas legados são substituídos, ou da adição de novas funcionalidades em um sistema já existente. O foco deste trabalho está em mostrar os passos, problemas e dificuldades envolvidos na última etapa da migração de sistemas legados, que é a migração dos dados. 
Objetivos

Este trabalho pretende demonstrar todos os passos e dificuldades encontradas no desenvolvimento de uma ferramenta de migração de dados entre bancos de dados SQL Server, além de realizar um estudo de caso da utilização desta ferramenta durante a migração de dados de um banco de dados utilizado pela Suati (Suporte Avançado em Tecnologia da Informação).
A ferramenta será desenvolvida incrementalmente, a fim de que a cada reunião de orientação seja possível avaliar o andamento do projeto. A escrita do relatório final será realizada paralelamente ao desenvolvimento da ferramenta, de modo que o trabalho não se acumule, acarretando em uma provável perda de qualidade.
O relatório final deverá conter cinco capítulos (ou seis, caso haja a necessidade de separar o capítulo três em dois novos capítulos), com o seguinte conteúdo: o capítulo 1 conterá uma introdução (contexto, problema a ser resolvido e análise de competidores), o capítulo 2 entrará em detalhes acerca de migração de dados, o capítulo 3 mostrará detalhes sobre a implementação da ferramenta, o capítulo 4 mostrará o estudo de caso a ser realizado na Suati, e por fim, o capítulo 5 conterá a conclusão do trabalho. Além destes capítulos, o relatório conterá as referências bibliográficas e eventuais anexos.
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