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1. Contexto

Com a demanda por cursos a distância baseados na Web aumentando bastante nos últimos anos, começa a ficar mais vísivel o uso de Sistemas de Gestão de Aprendizado (LMS). Os professores têm agora em suas mãos novas informações que são automaticamente deduzidas por esses sistemas. 
Atualmente, a sociedade está em um momento de sede exacerbada por informação e de a armazenar, em maior quantidade possível. Entretanto, a grande maioria dos ambientes disponíveis atualmente não oferecem interfaces bem aceitas pelos usuários, e quase totalidade não conseguem apresentar informação de forma eficiente.

Normalmente, os professores têm dificuldade de avaliar a eficiência dos cursos ministrados devido a falta de acompanhamento de informações importantes no decorrer do curso. Ao seu dispor existem várias fontes de consultas através de diferentes documentos, tabelas e fórums, mas a integração de todas as informações  nesecessárias de seus alunos, dificilmente é feita em um único local onde ele poderia ver que necessidade precisa ser suprida, mesmo com o curso em andamento. 

Com esse fato, diminui-se a possibilidade de interação adequada entre estudantes e professores, pois para avaliar as atividades realizadas pelo aluno, não se dispõe de interfaces que convergem essas diversas informações.
 Visualização é o processo de transformar dados, informação, e conhecimento em um padrão visual utilizando-se da natural capacidade visual humana. A área de visualização busca uma interface eficiente entre a mente humana e os computadores modernos. Com interfaces visuais eficientes, o ser humano consegue absorver grandes volumes de dados rapidamente para descubrir características escondidas, padrões, e tendências[2]. 
Este trabalho visa o aproveitamento de duas ferramentas de uso crescente (LMS e características de visualização) em áreas científicas e de negócios, para facilitar fundamentalmente a forma com que apresentamos e entendemos grandes e complexos  conjuntos  de dados. 

2. Objetivos

A partir do contexto acima mostrado, o objetivo deste trabalho é fazer uma prototipagem de baixa fidelidade destinada a um usuário administrador de um sistema de gestão de aprendizado. Para isto, será tomado como caso de estudo o projeto AMADeUs, sigla para Agentes Micromundo e Análise do Desenvolvimento no Uso de instrumentos, e que objetiva o desenvolvimento de um ambiente virtual de aprendizagem e a melhoria do uso de tecnologias no ensino[1].
Para o sucesso da pesquisa será então fundamental fazer vários testes com  diferentes tipos de usuários. Dentro do ambiente do AMADEUS, a tentativa será de utilizar então as poderosas funcionalidades das técnicas de visualização, aplicando-as em um painel que no sistema será usado por professores para analisar  rendimento individual e grupal das turmas de seus cursos.
3. Cronograma

A tabela abaixo mostra o cronograma que será seguido para o desenvolvimento do trabalho.
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