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1 Introdução

Informações financeiras geralmente são armazenadas em diferentes entidades como banco de dados, documentos texto, planilhas, etc., o que implica no uso de diferentes formatações de dados. Normalmente estas informações precisam ser traduzidas de um formato para outro, já que os diversos tipos de aplicações e sistemas computacionais podem utilizá-las como fonte de dados [1]. Relatórios financeiros contábeis geralmente são compostos por informações que são o resultado da consolidação de outras informações. Isto é, os valores apresentados em demonstrativos financeiros são normalmente o resultado da soma de subcontas contábeis, as quais, por sua vez podem possuir também subcontas e assim sucessivamente, até se alcançar as subcontas bases, que irão compor os valores das contas totalizadoras que aparecem no relatório financeiro [2].

Tendo em vista uma melhor comunicação entre os vários processos que utilizam tais informações foi concebida uma linguagem baseada em XML para criação, intercâmbio e análise de informações financeiras, denominada de XBRL (eXtensible Business Reporting Language)[3]. Esta linguagem tem sido apontada como solução para padronização do intercâmbio de informações financeiras [2], define a sintaxe a ser utilizada para reportar o valor de um fato financeiro, e é baseada em um conjunto de conceitos bem definidos dentro de um contexto particular.

A estrutura dos elementos XBRL é definida em uma taxonomia, que é a biblioteca dos termos financeiros usados na preparação dos relatórios. A função da taxonomia é definir o conjunto de elementos, com seus atributos, e os relacionamentos que ocorrem entre si. Uma taxonomia XBRL contém estrutura, labels, relações matemáticas, ordem de apresentação, entre outras características, para cada elemento [1]. 

A taxonomia em XBRL normalmente é dividida em vários documentos, dentre os quais um deles é chamado de taxonomia, para criação e estruturação dos elementos, enquanto que cinco outros, são chamados de linkbases (Calculation, Presentation, Definition, Label e Reference), para definir a estrutura dos relacionamentos. A definição de uma taxonomia é baseada em um vocabulário XML Schema e em elementos linkbases que implementam os relacionamentos, cuja definição de estrutura é baseada em XML Link [3].

2 Objetivos


O trabalho de graduação a ser desenvolvido visa o estudo e a viabilidade de implementação de um modelo de mineração de dados, tendo como base documentos XBRLs, extraídos de uma base de dados financeira de forma a poder classificá-los, com intuito de prever a “quebra” de uma determinada instituição através do seu comportamento.  

Visa-se prover uma nova forma de classificação utilizando-se como base documentos XBRLs, assim como suas extensões, utilizando-se de informações não antes consideradas por técnicas previamente estabelecidas. Será realizada uma análise comparativa do estado da arte da técnica utilizada, assim como, de seus algoritmos de classificação. Para tanto, serão levadas em consideração algumas características, tais como: taxa de acerto de previsibilidade, velocidade e ganho em armazenamento.

Ao fim poderão ser propostas modificações de técnicas já existentes ou mesmo uma nova técnica baseada nos dados e conhecimentos obtidos no estudo. 

Pretende-se disponibilizar os algoritmos, caso sejam implementados, bem como quaisquer alterações ou inclusões para uso geral. A implementação seguirá padrões da engenharia de software, e poderá ser utilizada como uma biblioteca.

3 Cronograma
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