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1. Contexto

Jogos de estratégia em tempo real, também conhecidos como RTS, têm sido o principal alvo dos estudos de inteligência artificial em ambientes multi-agente. These games are fast-paced and very popular. Furthermore, the current state of RTS game AI is bleak which is mainly caused by the lack of planning and learning - areas in which humans are currently much better than machines. Therefore, RTS games make an ideal test-bed for real-time AI research. [3]
Estes agentes são executados num ambiente de simulação, onde os resultados podem ser testados e comparados com outras abordagens. O principal problema atual é a ausência de simuladores estáveis, fáceis de usar, e com boa documentação.
Existem grandes desafios neste ambiente, como path-finding, exploração, interação e coordenação de agentes, decisões de macro-estratégia, entre outros.
2. Objetivos
Este trabalho tem como objetivo principal o estudo das abordagens atuais de coleta de recursos em ambientes multi-agentes, identificando os principais pontos onde há espaço para melhoria, e apresentando estratégias para aumentar a performance dos agentes.
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