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1. Contexto
Sistema embarcado, ou embutido, é qualquer sistema de computação integrado a um sistema maior, com o objetivo de aumentar e/ou otimizar funcionalidades. Exemplos estão presentes nos celulares, microondas, alarmes e players de mp3. Tipicamente estes sistemas são de tempo-real e apresentam uma série de restrições tais como: baixa capacidade de memória, fonte de energia, baixo processamento, dentre outras.


Com a proliferação de equipamentos portáteis operados por baterias, o projeto de sistemas embarcados de baixo consumo de energia tem despertado muito interesse nos últimos anos. O maior problema é que a evolução da tecnologia das baterias não vem acompanhado a crescente demanda por maior autonomia e mais desempenho nestes dispositivos [1]. Além dos aspectos relacionados à demanda do mercado, a própria evolução das tecnologias dos sistemas semicondutores, em função da maior funcionalidade que se coloca por unidade de área dos circuitos integrados, tem levado ao crescimento constante da potência dissipada destes sistemas. Uma vez que grande parte das funcionalidades do projeto de sistemas embarcados é implementada por software, o consumo de energia devido ao software pode ter uma grande influência no consumo total do projeto [2]. Isso faz com que ainda nas fases iniciais de projeto, seja essencial analisar de forma rápida e precisa este consumo a fim de otimizar e, também, reduzir os riscos do projeto vir a ser mal sucedido. Além dos aspectos relacionados ao consumo de energia, previsibilidade temporal é uma importante questão em projetos de tempo-real.
2. Objetivos

Este trabalho propõe a criação de um simulador com o objetivo de estimar o desempenho (tempo de execução) e consumo de energia de softwares para sistemas embarcados de tempo-real com restrições de consumo de energia. Um modelo formal de simulação baseado nas Redes de Petri Coloridas (CPN - Coloured Petri Nets) [3] será adotado. 
3. Cronograma
A tabela abaixo mostra o cronograma que será seguido para o desenvolvimento do trabalho.
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