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Contexto

Partindo de tão somente um repositório de mídia para uma provedora global de serviços, a Web evoluiu rapidamente nos últimos anos [1]. Tais serviços - Web Services - são providos por aplicações, bancos de dados, sensores e uma vasta gama de aparelhos conectados à rede mundial de computadores. 

Com o processo evolutivo, encaixa-se a necessidade de recursos computacionais responsáveis por automatizar o uso dos Web Services [2]. Seria necessário suporte ao descobrimento automático (por exemplo, encontrar serviços on-line para aluguel de carros), execução (como comprar um ingresso para um espetáculo) e seleção com composição de funcionalidades (tomando todas as ações necessárias para o agendamento de uma viagem, desde a compra de passagens ao aluguel do hotel), com alto valor agregado em suas funcionalidades.

Dentro desse contexto, torna-se extremamente desejável que a informação esteja mais bem definida na rede. Caracterizando-a através da inserção de significado (semântica), obtendo-se uma melhor forma de tratar as necessidades dos usuários - agora, humanos e máquinas. Os recursos dos provedores de serviços na Web deverão ser, portanto, compreensíveis por programas de computador - criando-se desta forma Web Services Semânticos [2].


Os Web Services Semânticos consistem, portanto, na parte dinâmica dessa nova Web, a Web Semântica (também chamada de Web 3.0). A Web Semântica ajudará os usuários a delegarem tarefas aos softwares. Graças à inserção de significado, o processamento de requisições de usuários passará por deduções lógicas, de forma a se alcançar resoluções automaticamente.

Objetivos

O objetivo deste trabalho de graduação é explorar a concepção da Web Semântica dentro do contexto das técnicas aplicadas na composição e interoperabilidade automática de Web Services. Desta forma, propõe-se a especificação e desenvolvimento de uma ferramenta que viabilize a síntese de novos serviços (descritos em termos de seus requisitos) a partir de outros pré-existentes -  com composição de funcionalidades. Tal ferramenta deverá ser aplicada, posteriormente, na resolução de um problema específico (por exemplo, o do agendamento de uma viagem, mostrado no contexto) como um estudo de caso para um determinado domínio - ainda não definido, como pode ser visto no cronograma. A linguagem de programação utilizada, bem como o auxílio de eventuais linguagens de marcação e bibliotecas específicas, será definida durante a fase de estudo de tecnologias (mostrada no cronograma). 
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