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1. CONTEXTO
A representação através de modelos matemáticos de sistemas e fenômenos econômicos observados no mundo real, tem tido grandes avanços nos últimos anos, colaborando com o desenvolvimento de sistemas de apoio a decisão. Na área de Engenharia de Avaliações, o uso das tecnologias computacionais tem sido ainda restrita ao uso da análise de regressão múltipla de mínimos quadrados e da estatística inferencial, que foram consagradas na década de 80 [2].
O uso da análise de regressão linear em trabalhos de avaliação de bens patrimoniais foi impulsionado pelo surgimento e popularização dos computadores pessoais aliado ao surgimento de softwares específicos para esta tarefa. O método de regressão linear objetiva eleger um modelo matemático, através da inferência estatística, que melhor represente o mercado em questão [3], que no caso deste trabalho de graduação será o mercado imobiliário.

Contudo em grade parte dos casos o mercado apresenta comportamentos não lineares e que levam a modelos complexos exigindo, então, soluções analíticas ou numéricas que algumas vezes não refletem a realidade do mercado em estudo [1]. Como as variáveis selecionadas para representar o comportamento do mercado imobiliário geralmente se relacionam com o valor do imóvel (ou outra variável que se queira estimar) de forma não-linear, sentiu-se a necessidade de outros métodos para realizar a tarefa da avaliação de bens que incorporasse a não linearidade inerente ao mercado imobiliário, além de outros mercados econômicos [4].
É neste contexto que se dá a integração dos métodos baseados em redes neurais artificiais e aprendizagem de máquina na área de engenharia de avaliações, incorporando a não linearidade apresentada pelo mercado imobiliário, e também permitindo o uso de uma nova abordagem no tratamento do problema de avaliação de bens [3][4][5].
2. OBJETIVOS

A partir do contexto apresentado, objetiva-se elaborar, neste trabalho de graduação, um estudo comparativo entre os métodos de regressão linear múltipla e o baseado em redes neurais artificiais. Serão utilizados vários modelos de redes neurais artificiais e algoritmos de treinamento para que se possa criar uma base de comparação suficientemente robusta, porém o método em foco será o Multi-layer Perceptron usando o algoritmo de treinamento backpropagation.
Para realizar este trabalho, serão desenvolvidos módulos respectivos aos vários tipos de redes neurais a serem utilizadas no trabalho de graduação, módulos os quais serão anexados a um sistema de avaliação de bens, que já incorpora o método de regressão linear, além de outros, que foi desenvolvido pelo autor deste trabalho de graduação em projetos usados comercialmente para avaliação de imóveis.
Os dados utilizados nesta pesquisa são obtidos através de bancos de dados empresas imobiliárias e avaliações realizadas previamente por profissionais da área de engenharia de avaliações.

Ao término do desenvolvimento e análise matemática do projeto proposto, será realizada uma validação dos dados obtidos nos métodos baseados em redes neurais com profissionais da área de engenharia avaliações, que detém o real conhecimento do mercado imobiliário, para atestar a validade da abordagem conexionista no tratamento do problema da avaliação de bens.
3. CRONOGRAMA

O Cronograma abaixo explicita as datas das principais atividades do processo de desenvolvimento do trabalho de graduação. Os prazos podem ser alterados conforme a necessidade durante o estudo e aprofundamento do trabalho ou em ocasiões imprevistas.
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