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1 Introdução

Com as novas pesquisas dentro da área de biologia molecular, uma enorme quantidade de dados está disponível para ser analisada. Recentemente, algoritmos de agrupamento estão sendo eficientemente aplicados em biologia molecular para análise de dados referentes à expressão de genes. 
Com a ajuda de tais algoritmos, os genes são particionados em grupos baseados na similaridade entre as suas características de expressão. Dessa forma, genes de funcionalidades relacionadas podem ser então identificados.
Como o crescimento da quantidade de dados laboratoriais em biologia molecular cresce, exponencialmente, a cada ano, devido a técnicas avançadas, como Micro-Arrays, novos eficientes e eficazes métodos de agrupamentos são desenvolvidos de forma a processar essa enorme quantidade de dados biológicos.

Com o avanço na tecnologia de Micro-arrays, agora é possível observar o nível de expressão de milhares de genes simultaneamente quando células experimentam condições específicas ou estão dentro de processos específicos.

2 Objetivos


O trabalho de graduação a ser desenvolvido visa o estudo comparativo entre métodos de clusterização para o problema de análise de dados de Micro-arrays. Através da implementação, e posterior comparação, de técnicas de agrupamento poderá ser determinado de que forma uma base de dados biológica, pré-definida para tal, será melhor classificada dentro dos parâmetros de escolha, definidos ao longo do projeto.
Ao fim poderão ser propostas modificações de técnicas já existentes ou mesmo uma nova técnica baseada nos dados e conhecimentos obtidos no estudo. 

Pretende-se disponibilizar os algoritmos, bem como quaisquer alterações ou inclusões para uso geral. A implementação seguirá padrões da engenharia de software, e poderá ser utilizada como uma biblioteca.

3 Cronograma
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Atividade

Setembro

Outubro

Novembro

Dezembro

Pesquisa e estudo bibliografico

Analise e escalha das técnicas de
agrupamento

Implementacao das técnicas de
agrupamento escolhidas

Anélise € comparac&o dos resultados
obtidas no pracesso

Escrita do trabalho de graduagéa

Defesa do trabalha de graduacio
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