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1. Motivação
Atualmente, os sistemas embarcados estão presentes em praticamente todas as áreas do nosso cotidiano. Caixas eletrônicos, telefones celulares, relógios, geladeiras, microondas, osciloscópios, roteador, filmadoras são alguns exemplos de tais dispositivos. Dessa forma, percebe-se a real importância desses dispositivos na vida das pessoas, pois sem eles até os momentos de lazer nos dias atuais seriam comprometidos. Por exemplo: tirar uma foto, conversar ao celular, entre outros.
Esses dispositivos geralmente possuem fonte de energia restrita (ex: Bateria) de tal forma que se essa fonte chegar ao fim, o sistema pára de funcionar. Logo, estudos relativos à conservação/economia de energia tornaram-se extremamente relevantes nos projetos desses sistemas. Portanto, estimativas referentes ao consumo de energia podem fornecer informações importantes aos projetistas tanto relativas ao tempo de vida da bateria como também de partes da aplicação que precisa ser otimizada. Além disso, previsibilidade de tempo é outra questão importante quando se considera sistemas de tempo-real do tipo hard, pois violações de tempo podem ser catastróficas, tais como perda de vidas humanas. Alguns desses sistemas podem ser encontrados em usinas nucleares, aeronaves, equipamentos hospitalares e dispositivos militares.
Este trabalho visa o desenvolvimento de uma ferramenta capaz de provê estimativas de tempo e energia ainda nas fases iniciais do desenvolvimento dos sistemas embarcados de tempo-real com restrições de energia. Assim, promovendo eficiência, corretude e validação dos requisitos antes mesmo do sistema ser concebido. Entre os diagramas da SysML (System Modelling Language) [1], o SysMLtoTPN implementará o Diagrama de Máquina de Estado (DE), pois tal diagrama apresenta características adequadas para a especificação de sistemas de tempo-real. Os DEs podem ser usados para especificar as possíveis seqüências dos estados nas quais uma entidade pode prosseguir ao longo do seu tempo de vida. Vale ressaltar que a SysML é uma extensão da UML 2.0.

No entanto, SysML não dá suporte a especificação das restrições de tempo e energia. Assim, o SysMLtoTPN também implementará essas restrições padronizadas pelo novo profile da UML para Modelagem e Análise dos Sistemas Embarcados de Tempo Real (MARTE) [2]. MARTE tem o objetivo de substituir o UML SPT (Profile for Schedulability, Performance and Time) [8]. A sua principal função é auxiliar a construção de modelos que possam ser usados para fazer precisões quantitativas relativas às características de sistemas de tempo real e embutido, levando em consideração tanto as características de hardware quanto de software. Desta forma, a combinação da SysML e do profile MARTE são considerados uma linguagem de especificação ideal para o projeto de sistemas embarcado de tempo-real com restrições de energia.
Porém esses modelos por si só não são capazes de realizar análises de desempenho, assim, faz-se necessário o mapeamento destes modelos semi-formais para modelos formais. Dessa forma, será proposto o mapeamento automático do DE da SysML em uma Rede de Petri (RdP). O conceito das RdP foi inicialmente introduzido por Carl Adam na sua tese de doutoramento intitulada de Kommunikation mit Automaten (Comunicação com Autômatos), em 1962 na Universidade de Damstadt, Alemanha [9]. Deste então, esse formalismo tem sido amplamente utilizado em diferentes áreas, tais como Ciência da Computação, Engenharia Elétrica, Administração, Química, entre outras. Diversas variantes do modelo de RdPs clássico têm sido desenvolvidas ao longo do tempo,  tais como redes temporizadas [10], estocásticas [11], alto-nível [12] e orientadas a objetos [13]. Isso é devido à necessidade de suprir as diferentes áreas de aplicação, além de prover facilidades de comunicação e transferência de métodos e ferramentas de uma área para outra. Neste trabalho as Redes de Petri Temporizadas (TPN) serão adotadas.
2. Objetivo

Inserido nesse contexto, o objetivo desse trabalho é elaborar um framework para modelagem de sistemas de tempo-real usando o Diagrama de Máquina de Estado acrescido das anotações de tempo e energia especificadas por MARTE. No entanto, esses modelos, como já mencionados anteriormente, não são analisáveis, dessa forma será implementado um mecanismo na qual permita o mapeamento do Diagrama de Estado da SysML em uma Rede de Petri Temporizada (TPN de forma automática).
 Para tal projeto, será criado um plugin para Eclipse [5][6] capaz de realizar o mapeamento automático do Diagrama de Máquina de Estado em SysML acrescidos de MARTE em uma Rede de Petri Temporizada. O modelo desenvolvido também servirá de entrada para a ferramenta INA [7]. INA é uma ferramenta capaz de simular e analisar, automaticamente, as propriedades formais de sistemas modelados em TPNs. Nesse trabalho o INA será adotado para realizar análises quantitativas (tempo e energia) e qualitativas (deadlock, limitação, vivacidade, reversibilidade, entre outras).
3. Cronograma
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Tabela 1: Cronograma de Atividades

A.     Levantamento Bibliográfico

B.     Implementação do Diagrama de Estado da SysML

C.     Implementação do MARTE 

D.    Implementação do Mapeamento do Diagrama de Estado em uma Rede de Petri Temporizada

E.     Implementação do Formato de Representação das Redes de Petri 

F.      Confecção de Monografia

G.    Defesa
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