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1. Contexto
Visão computacional é a ciência das máquinas que enxergam. Em outras palavras, é o campo da informática responsável pelo desenvolvimento de teoria e tecnologia para construção de sistemas artificiais que obtêm informação a partir de imagens ou quaisquer outros dados multi-dimensionais.
Ainda um pouco imaturo e diverso, tem atraído muitos interesses e esforços devido ao seu grande potencial para aplicações comerciais. Pode-se destacar, dentro das suas áreas de pesquisa, o tratamento automático de textos manuscritos, cujos benefícios são facilmente observados em sistemas de processamento bancário, indexação de documentos históricos e reconhecimento de endereços e códigos postais.
Várias são as etapas que compreendem esses sistemas de tratamento de textos. Dentre elas, o processo de segmentação do texto em palavras aparece com enorme importância para se alcançar o tão desejado completo reconhecimento das sentenças. Erros nessa etapa provavelmente requererão uma intervenção humana custosa, por isso é essencial que o sistema possua boa performance em termos de precisão. 
O grande problema encontrado é a variedade de estilos de escrita diferentes: tamanho, inclinação, alinhamento, espaçamento entre as letras, etc. Assim, a técnica para extração de informação da imagem deve ser capaz de abstrair ao máximo essas variações de estilo.
2. Objetivo

Este trabalho de graduação tem como objetivo o estudo de abordagens para a segmentação automática de textos manuscritos e a implementação de uma aplicação com tal funcionalidade.

Durante o desenvolvimento, melhorias poderão ser propostas e aplicadas aos algoritmos estudados, a fim de otimizar o desempenho.
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