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1. Contexto

Os jogos para computadores se tornaram programas para medidas de desempenho. Uma placa mãe satisfatória, com unidade de memória RAM rápida, processadores que contém mais de um núcleo de processamento e placas de vídeo de grande desempenho, revelam recursos necessários nestes jogos, que mais se assemelham a algoritmos de processamento cientifico, devido ao alto desempenho computacional exigido.

Estes jogos requerem demasiadamente processamento gráfico para inserir o usuário em uma experiência única de realidade virtual e melhor introspecção. Alguns exemplos destes jogos são: Farcry 2, Crisis, Assassin Creed e outros. Cada um, em geral, permite que o usuário interaja com todos os componentes de seu mundo virtual, assemelhando-se a realidade do dia-a-dia. Para se conseguir todas as ações em tempo real é necessário, no entanto, um grande desempenho de processamento, principalmente nas placas de processamento de vídeo.

A comunidade cientifica, percebendo o potencial de dispositivos como GPUs (Graphical Process Units), devido a sua característica de processamento vetorial paralelo de alto desempenho, resolveu utilizá-las, por volta do ano 2000, para cálculos científicos em aplicações similares, ou que requerem processamento de imagens, como imagens médicas, sísmica, geo-processamento, etc. 

Percebendo uma nova área de atuação para as placas de vídeo, as grandes fabricantes, NVIDIA e ATI, deram o passo inicial para a criação de placas que fossem de propósito gerais. Foi criada assim, uma família de componentes denominada GPGPU, que significa “General Porpose Graphical Process Unit”.  As GPGPU, agora diferentemente das tradicionais GPUs, que eram programadas através linguagens especiais, passam a utilizar uma linguagem de programação similar à linguagem C, com algumas modificações. Isto permitiria que um número maior de pessoas conseguisse escrever seus próprios algoritmos, de maneira fácil, com um bom desempenho.

O objetivo deste trabalho é estudar e utilizar uma arquitetura GPGPU da NVIDIA, a fim de estimar desempenho de algoritmos para modelagem 2D em estudo de sísmica. O resultado deste projeto servirá como base também para a criação de um benchmark experimental, que visa comparar seu desempenho com plataformas baseadas em FPGAs.

2. Objetivo

As aplicações computacionais de forma geral têm demandado cada vez mais processamento de alto desempenho (High Performance Computing Applications). Essas necessidades de fato já existem, mas eram processadas em grandes mainframes, supercomputadores ou grandes clusters de computadores. A resolução de problemas de alto desempenho é uma área no mercado mundial para empresas que se utiliza de tecnologias como Cell, GPGPU, cluster, entre outras, para vender resoluções de problemas, que podem ser na análise financeira, mineração de dados, processamento de imagens, computação científica, modelagem computacional, etc. 

Uma maneira de desafogar essa grande demanda de processamento nos processadores é utilizar um dispositivo que é bem comum nas mãos de gamemaníacos, as placas de vídeos. Há anos elas estão sendo desenvolvidas e atingindo um alto grau de eficiência devido aos requisitos dos jogos que são cada vez mais complexos. O seu custo de compra é baixíssimo comparado a sistemas especialistas dedicados a problemas de alto desempenho. Dispositivos como GPUs, hoje em dia, conseguem manter a ordem de teraflops de processamento, que é a medida para dispositivos de alto desempenho.
 Em outra via, já há duas décadas, está bem trabalhada a utilização de dispositivos lógicos programáveis como os FPGAs (Field Programmable Gate Arrays), que vem surgindo como uma alternativa interessante e viável (principalmente pelo baixo consumo de potência elétrica o que não acontece na GPU), possibilitando uma melhoria bastante significativa de desempenho, devido algumas características destes dispositivos, como seu paralelismo intrínseco, maior largura de banda no acesso a memória e seu poder de customização.
Este trabalho tem como objetivo identificar pontos de vantagem e desvantagem na GPU visando o algoritmo de alto desempenho em modelagem 2D em problemas de sísmica. 
Nesse trabalho será colocado propostas de otimização do algoritmo na arquitetura NVIDIA.  Também se espera conseguir realizar uma medição de desempenho de uma maneira padrão para que possa ser comparada sem qualquer problema a outra arquitetura FPGA ou qualquer outra que venha a ser utilizada posteriormente para resolução desse problema. 
3. Cronograma
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	Preparação da apresentação.
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