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Contexto
A implementação de linhas de produto têm por objetivo aumentar a produtividade da engenharia de software, já que leva a uma redução do esforço e custo necessários para o desenvolvimento e manutenção de softwares distintos, porém com poucas diferenças quando comparados entre si.
Diversas técnicas de implementação já bastante amadurecidas, vêm sendo aplicadas a diversos sistemas a fim de estabelecer linhas de produtos. 

Aplicações desenvolvidas com eclipse RCP, especificamente, contam com um mecanismo próprio de extensão que dá um bom suporte à implementação de variações, ainda que ele nem sempre seja a solução que traria maiores benefícios.

Outros mecanismos de variação (eg.: extension points, arquivos de propriedades, herança, polimorfismo, programação orientada a aspectos, compilação condicional etc.) também podem ser utilizados para implementação de variações em aplicações eclipse RCP.

Com isso, tendo tantas opções disponíveis de mecanismos, distinguir qual é a melhor situação para usar o próprio mecanismo de extensão do eclipse (extension point) ou outras técnicas pode se tornar uma tarefa difícil. E uma escolha errada no momento da implementação pode trazer diversos prejuízos a empresa tais como queda da produtividade e qualidade, dificuldades na implementação e maior custo na manutenção do sistema.

Objetivo

O objetivo deste trabalho de graduação é, a partir da análise da linha de produtos de uma aplicação eclipse RCP, identificar padrões de código variável e o mecanismo de variação (ou combinação de mais de um mecanismo) mais adequado para implementação, a fim de compor um catálogo de possíveis soluções de implementação para os contextos identificados no estudo de caso.

Para a análise, será utilizada como estudo de caso a linha de produtos da TaRGeT (Test And Requirements Generation Tool), uma aplicação implementada em eclipse RCP para geração de casos de teste desenvolvida pelo Brazil Test Center/Motorola.

Primeiramente será realizada uma pesquisa bibliográfica (trabalhos anteriores publicados) e um estudo mais detalhado das diversas técnicas utilizadas atualmente.

Logo após será iniciada uma análise detalhada entre as variações já implementadas do estudo de caso e soluções alternativas, utilizando outras técnicas, que serão implementadas e comparadas com solução original, a fim de obter é a solução que traga maiores benefícios a linha.

Ao final, a partir dos resultados obtidos, será desenvolvido o relatório final do trabalho de graduação, contendo um catálogo com as melhores soluções para os diversos contextos apresentados pelo estudo de caso.
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