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1. Contexto

As organizações são entidades sociais dirigidas por metas, possuem atividades estruturadas e coordenadas e são ligadas ao ambiente externo [1].  Tais entidades surgem, no caso das organizações públicas, a partir do momento em que são criadas juridicamente e pessoas interagem entre si para realizar as atividades principais da organização [2]. E para tal interação é necessário que as informações funcionais estejam integradas. 
A Companhia Independente de Policiamento com Motocicleta (CIPMoto) é uma Organização Militar Estadual pertencente à Polícia Militar do Estado de Pernambuco, a qual tem como atividade originária o policiamento ostensivo e a preservação da ordem pública, conforme artigo 144, parágrafo 5º da Constituição Federal do Brasil/88.
Contudo, essa missão apresenta grande complexidade ao se analisar a dimensão da Companhia. Atualmente ela possui um quadro organizacional de 528 (quinhentos e vinte e oito) cargos, porém, aproximadamente 190 (cento e noventa) ocupados por enquanto. Todos esses cargos são ocupados por Policiais Militares que são responsáveis pelas atividades administrativas e gerenciais desta Organização e pela execução do policiamento ostensivo. Assim, comparando com a classificação da empresas do setor terciário (serviço), conforme Resolução nº 90/93 e nº 59/98 do Grupo do Mercado Comum/Mercosul, onde consta a classificação das empresas (micros, pequenas, e médias), uma empresa de serviço é de porte médio quando possui até 80 empregados. Ou seja, metade do que existe atualmente na CIPMoto e menos de um sexto da quantidade de servidores que é previsto. 
Portanto, fica clara a necessidade de utilizar técnicas que facilitem a administração de uma organização do porte das grandes empresas. Dessa forma, surge a Tecnologia da Informação como possível solução, a fim de permitir o controle e o fluxo de informação adequado, possibilitando otimizar o uso dos recursos públicos.

Da necessidade das empresas melhorarem o controle surgiu o conceito de sistema integrado de gestão ERP (Enterprise Resource Planning), terminologia usada a partir dos anos 90, e se refere aos sistemas que integram os processos de todas as áreas da empresa. Tornando os sistemas ERP um dos principais componentes dos sistemas de informação de empresas de grande e médio porte no Brasil [3]. Entre as mudanças mais palpáveis que um sistema de ERP propicia a uma corporação estão a maior confiabilidade da informação, instantaneamente acessadas e a diminuição do retrabalho. 

2. Objetivos

Inserido nesse contexto, o objetivo desse trabalho é propor um estudo comparativo dos principais sistemas ERP do mercado quanto a sua utilização na Companhia de Policiamento com Motocicleta. Apresentando adequações dos processos organizacionais às características dos sistemas analisados.

Tal análise deverá incluir estudo dos processos organizacionais mais relevantes e avaliação das propostas de cada sistema ERP escolhido para a implementação dos processos supracitados. 
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