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1. Contextualização
A crescente quantidade de dispositivos móveis como telefone celular e GPS no mercado, atrelada a qualidade das tecnologias utilizadas são as principais responsáveis pela geração de enormes quantidades de dados alocados no tempo e no espaço. Esses dados até já foram categorizados em um novo tipo: dado de trajetória, o qual desperta grande interesse de pesquisadores em várias áreas do conhecimento humano, incluindo a área de sistemas de suporte à decisão. 

São inúmeras as aplicações que podem ser beneficiadas a partir da representação e manipulação deste tipo de dado por um sistema de suporte a decisão como é o caso dos sistemas de Data Warehouse (DW) e das ferramentas de processamento analítico (OLAP): controle de tráfego urbano, migrações de animais, respeito às rotas, monitoramento de criminosos, dentre outras.

Uma das tecnologias amplamente utilizadas no contexto de Sistemas de Suporte à Decisão é o DW que pode ser definido como uma base de dados integrados, orientados por assunto, não volátil e variante no tempo. Normalmente, os dados armazenados em um DW servem de base para o uso da tecnologia OLAP (On-Line Analytical Processing). OLAP é uma categoria de software específica para realizar processamento analítico nos dados de um DW. Porém, não existe ainda um consenso na literatura de BD sobre a definição de uma arquitetura, de modelos de dados e de ferramentas de consulta para um DW de trajetórias. A trajetória, além de ser um tipo de dado espaço-temporal, representa informação semântica, tais como momentos de parada e momentos de movimento que não é facilmente extraída a partir de sua geometria. A extração, representação e manipulação desta informação semântica em um DW de trajetórias, aumentam o universo de análises que podem ser feitas sobre os dados. Isto constitui a principal motivação para a realização do trabalho proposto neste documento.
2. Objetivos
O objetivo geral desse Trabalho de Graduação é a especificação e implementação de um sistema para Data Warehouse de Trajetória, a fim de que os resultados obtidos ao final do seu desenvolvimento sirvam de base para o desenvolvimento de uma aplicação real de manipulação de dados de trajetória para suporte à decisão.
Uma das primeiras atividades do trabalho a ser elaborado consiste em realizar o levantamento do estado da arte para auxiliar na especificação da arquitetura do sistema e na definição do escopo do trabalho de implementação que será usado para validação da arquitetura de software proposta. Portanto essa proposta será, em breve, atualizada com informações mais detalhadas sobre seu conteúdo e objetivos finais.
3. Cronograma

Nesta seção, é apresentado o cronograma de atividades previsto para o desenvolvimento desse Trabalho de Graduação. O artefato citado pode ser visualizado no Quadro 1.
Quadro 1: Cronograma de atividades
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	Agosto
	Setembro
	Outubro
	Novembro
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