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1. Motivação

Reconhecimento automático de pessoas é um problema que vem recebendo muita atenção nos últimos anos, principalmente devido aos inúmeros campos em que este conceito por ser aplicado, como por exemplo, na área de segurança e identificação de indivíduos, na localização de faces em fotos de redes sociais, entre outros.

Diversos são os sistemas que podemos prover uma solução para este tema, como identificação de íris, reconhecimento de assinatura, escaneamento de impressões digitais ou reconhecimento de voz. Mas, todos esses métodos apresentados têm uma característica imprescindível: a necessidade de cooperação por parte do indivíduo a ser identificado. São métodos que apresentam um alto grau de confiabilidade, mas que a dependência de participação voluntária do usuário e a não possibilidade de aplicação em aglomerações de pessoas fazem com que se tornem falhas em determinadas situações.
Entretanto, o reconhecimento facial pode preencher as lacunas deixadas pelos outros métodos na identificação de pessoas, já que pode ser utilizado em multidões de pessoas e não dependem da colaboração do usuário. Apesar de não possui uma técnica capaz de prover uma solução robusta em todas as situações, as várias abordagens em reconhecimento de faces conseguem cobrir todas as circunstâncias encontradas no dia-a-dia. 
2. Objetivo
Como previamente citado, este trabalho tem por finalidade analisar as principais técnicas de reconhecimento facial.

Primeiramente, faremos um levantamento sobre quais as abordagens mais utilizadas atualmente. Em seguida, serão apresentados os pontos fortes e fracos encontrados em cada uma delas, e compará-las com o uso de uma implementação simplificada destes métodos.

 Por fim, escolheremos uma técnica e iremos propor uma otimização a fim de obter um resultado o mais próximo possível do estado da arte.
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