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1. Contexto

Halftoning é um processo de transformação de imagens de cores contínuas (ou com grande variação de tonalidades) em imagens que utilizam quantidade limitada de cores. O termo halftone refere-se à imagem resultante do processo de halftoning. Existem muitas variações dessa técnica e muitas aplicações, que surgiram impulsionadas principalmente pelas indústrias de impressão, de impressoras e de monitores.

Na Figura 1, são apresentadas as imagens (a) e (b), a primeira com uma vasta gama de opções de tonalidades, e a segunda com apenas oito. O interessante é que pouca diferença pode ser percebida entre essas duas imagens, porém em suas respectivas áreas ampliadas (c) e (d) é visível a diferença de qualidade. Essa é a idéia central do halftoning, gerar imagens com pouca perda de qualidade dentro de condições pré-estabelecidas (como resolução mínima), necessitando de menos recursos de sistema (como paleta de cores reduzida ou memória limitada).

Resumindo, a imagem resultante do processo de halftoning possui qualidade inferior a imagem original em cores contínuas, pois o processo de discretização dos valores contínuos envolve perda de informação. Em contrapartida, a diminuição da quantidade de valores a serem representados leva a um menor consumo de recursos de armazenamento de informação, o que é interessante ou necessário em sistemas de recursos limitados, seja limitado em armazenamento, seja limitado em banda de transmissão.

As técnicas de halftoning foram originalmente propostas para imagens em preto e branco. Mas com o avanço tecnológico, novas necessidades foram surgindo, como por exemplo, o tratamento de imagens coloridas e de sequencia de imagens. O termo colortone é usado para designar um halftone colorido, então, neste trabalho, chamamos o processo de halftoning para imagens coloridas de colortoning.

Este trabalho propõe a reunião adaptada de técnicas e critérios da literatura, para a criação de um método simples e eficiente para a aplicação de halftoning em vídeos coloridos, o Video Colortoning.
2. Objetivos

Apesar das técnicas de halftoning serem relativamente antigas e bastante trabalhadas, as técnicas de video halftoning são escassas e as específicas para vídeos coloridos são praticamente inexistentes. Este trabalho começa seus estudos explicando o que significa halftoning, desenvolve alguns conceitos e técnicas relevantes do campo e termina com uma proposta leve e eficiente para aplicação de halftoning em videos coloridos. Nossa proposta trata ruídos de quantização e flicker, prepara uma compressão e, principalmente, considera o sistema visual humano no que diz respeito ao tratamento das cores.
A motivação de se desenvolver a técnica Video Colortoning vem da crescente necessidade de se armazenar ou transmitir arquivos multimídias para fins profissionais, de segurança ou até de puro entretenimento. Quanto menos recursos forem necessários, mais informação poderá ser armazenada ou transmitida. Outra motivação é o surgimento de novos dispositivos, que precisam de técnicas de economia de recurso, como por exemplo o e-paper citado em [6].
3. Cronograma

O presente cronograma demonstra a previsão de conclusão das etapas de desenvolvimento do trabalho:
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Fig. 1.  Vista da cidade do Recife. (a) Utilizando cerca de 16 milhões de cores. (b) Utilizando apenas oito cores. (c) e (d) são áreas ampliadas de (a) e (b) respectivamente.
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