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1. Contexto
Redes Neurais Artificiais (RNAs) têm sido utilizadas com sucesso na resolução dos mais diversos problemas em uma variedade de áreas, desempenhando tarefas tais como: classificação de padrões, processamento de sinais, data mining, reconhecimento de odores, análise de crédito, dentre outras. Ao longo dos anos, várias arquiteturas de redes neurais foram propostas sendo o modelo Multi-layer perceptron (MLP) o mais difundido e utilizado devido a sua facilidade de implementação e simplicidade [01].
O uso de RNAs para resolução de um determinado problema é um trabalho empírico em que muitos dos parâmetros que constituem a rede são modificados a fim de gerar-se uma topologia “ótima”, mínima e que consiga resolver, satisfatoriamente, variações do mesmo problema.
Para atingir essa tal configuração “ótima” que seja adequada para solucionar o problema em questão, o projetista tem como tarefa modificar e testar vários parâmetros livres da rede. No caso de uma rede MLP, alguns desses parâmetros seriam: número de neurônios na camada escondida, taxa de aprendizado e função de ativação. 

Para automatizar o processo de geração de topologias de RNAs, vários métodos têm sido propostos para a tarefa de otimizar redes neurais artificiais fazendo uso de diferentes algoritmos de otimização.
Por sua vez, otimização é o processo de encontrar a melhor solução em um espaço de busca formado por diversas soluções. Um problema de otimização é formado por uma função objetivo, que se deseja maximizar ou minimizar dependendo do problema, e um conjunto de restrições que precisam ser satisfeitas [02].
Logo, o uso de algoritmos de otimização no projeto de redes neurais artificiais é uma abordagem interessante e bastante útil, uma vez que serão geradas topologias menores e mais eficientes diminuindo custos e tempo. 
2. Objetivo
A proposta desta monografia é ampliar o trabalho desenvolvido por Zanchettin em sua tese de doutorado [03]. No referido trabalho, Zanchettin propôs um novo algoritmo de otimização global e local entitulado GaTSa que combinava os pontos fortes de outros três outros algoritmos de otimização: Algoritmos Genéticos (GA, do inglês genetic algorithms) [04], Tabu Search (TS) [05] e Simulated Annealing (SA) [06].
O algoritmo GaTSa foi inicialmente proposto para a otimização simultânea da topologia e valores dos pesos das conexões entre as unidades de processamento de redes neurais artificiais do tipo Multi-layer perceptron (MLP) com o intuito de gerar topologias com poucas conexões e alto desempenho para qualquer conjunto de dados.

A contribuição do presente trabalho estaria na modificação do algoritmo GaTSa para otimização não somente dos pesos das conexões e topologia, mas sim para otimização simultânea dos pesos das conexões, da topologia e da função de ativação de redes neurais MLP.
A fim de verificar a eficácia da modificação proposta, o algoritmo seria submetido aos mesmos conjuntos de dados utilizados por Zanchettin com a intenção de fazer um estudo comparativo das taxas de acerto do GaTSa antes e após a modificação, bem como a novas bases de dados que não foram exploradas pelo autor.
Inicialmente, será feita a revisão bibliográfica para verificar o estado-da-arte acerca dos algoritmos de otimização envolvidos. Após a análise desse material, será implementada a variação do algoritmo GaTSa para em seguida o mesmo ser testado com diferentes bases de dados. Por fim, o trabalho de graduação será escrito descrevendo os resultados obtidos e as técnicas envolvidas.
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	Preparação para apresentação
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