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1. Contexto

Atualmente, as médias e grandes empresas lidam com um mercado cada vez mais competitivo. É importante assumir uma posição de destaque sobre os seus concorrentes. Para isto, desenvolveram-se mecanismos para armazenar e manipular os dados corretamente. A correta manipulação dos dados permite a estas empresas, adquirir conhecimento sobre o comportamento da sua estrutura interna, prever tendências no mercado e até auxiliar a tomada de decisões e, assim, sobressair diante de seus principais concorrentes.


A necessidade de organizar e manipular dados estimulou o desenvolvimento de novas estruturas e ferramentas para servir de apoio à atividade principal das empresas. Entre as tecnologias criadas para dar suporte à manipulação de dados é possível citar: a On-Line Analytical Processing (OLAP), Data Warehouse (DW) e Sistemas de Informações Geográficos (SIG). Embora com propósitos diferentes, elas foram desenvolvidas para serem empregadas no suporte à decisão.

O DW pode ser definido como uma base de dados volumosa orientada a assunto, que mantém os dados de diversas fontes integrados, não-volátil e variável no tempo. Sobre o DW são realizadas consultas analíticas multidimensionais, realizadas por ferramentas OLAP. As ferramentas OLAP realizam apenas operações de consultas. Em geral, essas consultas são realizadas em um grande volume de dados e realizam custosas operações de junções e agregações de dados. Além disso, estas consultas é que permite o suporte à decisão. Os SIG, por outro lado, são responsáveis por manipular, consultar, analisar e visualizar dados espaciais. Observou-se que desde a década passada dados espaciais têm sido introduzidos em DW.

Data Warehouses convencionais não fornecem mecanismo para operar dados espaciais. Por isso, um novo sistema de Data Warehouse tem sido discutido na literatura de BD: o Data Warehouse Geográfico (DWG). Para a manipulação dos dados espaciais, custosas operações são necessárias, aumentando em grande escala o tempo de resposta nas consultas analíticas. Diversas soluções têm sido propostas como a normalização de dados espaciais, materialização de visões e o uso de índices. A proposta deste trabalho é avaliar o impacto da normalização dos dados espaciais no desempenho de consultas submetidas a um DWG.
2. Objetivos

O objetivo deste trabalho é determinar quando a normalização dos dados espaciais em um Data Warehouse Geográfico é benéfica em relação ao desempenho de consultas. Embora a normalização represente um ganho no armazenamento de informações, ela pode implicar na necessidade de realização de custosas operações de junções para responder uma dada consulta. Portanto, a análise investigativa proposta neste documento pretende verificar até que ponto a normalização é recomendável em um modelo de dados lógico para DWG.
3. Cronograma

Nesta seção, é apresentado o cronograma de atividades previsto para o desenvolvimento desse Trabalho de Graduação. Como qualquer atividade, este trabalho é suscetível a imprevistos e, portanto, mudanças poderão ocorrer. O Quadro 1, abaixo, exibe a lista das atividades a serem realizadas para conclusão do trabalho proposto neste documento.
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