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1. Contexto
A digitalização do sistema de TV Brasileiro não é novidade e já é bastante explorado pelas empresas de televisão por assinatura. Entre as principais vantagens da TVD, frente à TV analógica, estão: melhor qualidade do vídeo e áudio; interatividade; otimização do espectro de freqüência; mobilidade e multiprogramação [1].
O Sistema Brasileiro de TV digital – SBTVD, atualmente em implantação, tem como plataforma de interatividade o Ginga, que é uma especificação de middleware baseada em padrões abertos.  O middleware aberto Ginga é subdividido em dois subsistemas principais interligados, que permitem o desenvolvimento de aplicações seguindo dois paradigmas de programação diferentes. Dependendo das funcionalidades requeridas no projeto de cada aplicação, um paradigma será mais adequado que o outro. Esses dois subsistemas são chamados de Ginga-J (para aplicações procedurais Java) e Ginga-NCL (para aplicações declarativas NCL) [2]. Os aparelhos de TV digital brasileiro precisam conter uma implementação de Ginga para rodar as aplicações interativas. 

Como Ginga ainda encontrasse em fase de desenvolvimento e testes, para não ficar sem utilizar o recurso da interatividade algumas empresas de TV por assinatura resolveram utilizar outros middleware já conceituados, como OpenTV [3]. O OpenTV é uma plataforma fechada mantida por uma empresa de mesmo nome baseada na linguagem de programação C.

Além desses dois padrões surge como grande aposta para o futuro o IPTV, um novo método de transmissão de sinais televisivos. Assim como o VOIP (Voz sobre IP), o IPTV usa o protocolo IP Internet Protocol como meio de transporte do conteúdo. O fato do IP significar Internet Protocol não quer dizer que os conteúdos de televisão sejam distribuídos via streaming na internet. A IPTV não é, portanto, uma Web TV [4].  O desenvolvimento para IPTV pode ser feito através de widgets [5] e é um dos modelos mais promissores para a televisão do futuro.
.

2. Objetivos

Este trabalho propõe um estudo comparativo entre três diferentes middleware que tornam possível a interatividade na TV Digital. Para ajudar na comparação serão construídas três aplicações (simples em virtude do pouco tempo existente), com as mesmas funcionalidades, uma para cada middleware escolhido (Ginga, OpenTV e IPTV/Widgets) afim de analisar: o desempenho das aplicações (tempo de resposta para algumas ações/funções),  a quantidade de linhas de código em cada uma, as soluções gráficas oferecidas por cada middleware e as IDEs (Integrated Development Environment) de desenvolvimento.
3. Cronograma

O cronograma do trabalho é apresentado na tabela logo abaixo. Foram definidas algumas tarefas genéricas de forma que estas tarefas serão divididas em subtarefas para uma melhor organização. Como qualquer atividade, este trabalho é suscetível a imprevistos e, portanto, mudanças nas datas destas tarefas.
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