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Contexto

Com uma previsão da ABI Research de atingir a marca de 9,7 bilhões de dólares em 2013, o mercado das etiquetas de identificação por radio frequência, RFID, se torna cada vez mais atrativo. Esse crescimento de mercado reflete a necessidade das pessoas e empresas de simplificar cada vez mais seu dia-dia utilizando aplicações que permitam identificação de objetos e pessoas à distância.


Pesquisas para desenvolver cada vez mais essas aplicações estão em andamento neste momento no mundo inteiro. Desde pesquisas para melhorar o desempenho dos sistemas RFID, permitindo a criação de sistemas mais complexos, até pesquisas para usar as etiquetas como sistemas de localização. 


Uma das áreas de pesquisa para aumentar a performance dos sistemas é a que tem por objetivo diminuir a quantidade interferências que uma etiqueta pode causar na outra no momento de comunicação com o leitor das etiquetas. Esses protocolos que tentam evitar essas interferências são chamados de protocolos anti-colisão já que tentam evitar a colisão de informações provenientes das diferentes etiquetas.


Existem diversos protocolos anti-colisão para que o tempo desperdiçado com colisões nesses sistemas seja menor possível, mas vê-se que ainda há muito que avançar nessa área.
Objetivo

Este trabalho tem por objetivo estudar o estado da arte dos protocolos anti-colisão baseados em ALOHA para sistemas RFID. Também será realizado um estudo aprofundado nos métodos de estimativa de tamanho de frame utilizados nos protocolos do tipo Dynamic Framed-Slotted ALOHA. Finalmente, será apresentada uma avaliação de desempenho extensa de um desses protocolos dentre os mais relevantes na literatura acadêmica.
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