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Contexto
O mercado mundial de smartphones cresce a passos largos e deve continuar crescendo muito nos próximos anos. Várias empresas lutam bravamente para garantir sua fatia do mercado e lançam novos aparelhos a todo o momento [4]. 

Alinhado à evolução dos aparelhos está a dos sistemas operacionais. O mercado que antes era dominado pela Nokia e Microsoft com seus sistemas Symbian e Windows Mobile respectivamente, agora possui novos líderes que, cada vez mais, tentam se estabelecer como carro-chefe do mercado [1]. 

No contexto atual, a Apple com o iPhone OS e o Google com o seu sistema operacional open-source chamado Android despontam como favoritos aos cargos de líderes de mercado [2]. A Samsung também é uma candidata. A empresa coreana vem com um crescimento notável e acaba de lançar seu próprio sistema operacional open-source chamado BADA, com a diferença que foi desenvolvido apenas para os celulares que ela produz [3].

A diversidade de sistemas operacionais torna cada vez mais difícil o desenvolvimento de aplicações que consigam atingir mais de uma plataforma sem que para isso seja necessário um enorme trabalho.
Objetivo

O objetivo deste trabalho de graduação é, a partir da análise dos sistemas operacionais BADA e Android, identificar padrões de código e o possibilidades de reuso evitando, na medida do possível, o retrabalho e a re-escrita de código.
Android e BADA foram escolhidos pelas similaridades que apresentam. O Android, apesar de ter como desenvolvimento em Java o foco principal, possui a possibilidade de desenvolvimento em C++ que é a linguagem base utilizada por BADA.

Primeiramente será realizada uma pesquisa bibliográfica (trabalhos anteriores publicados) e um estudo mais detalhado sobre como as aplicações são desenvolvidas nas duas plataformas.
Logo após, serão desenvolvidos exemplos simples de aplicações em ambas as plataformas para que os códigos possam ser comparados. Assim colocaremos à prova a viabilidade de uma solução para minimizar o trabalho de portar de uma plataforma para a outra.
Ao final, a partir dos resultados obtidos, será desenvolvido o relatório final do trabalho de graduação, contendo as melhores soluções para os problemas apresentados nesse contexto.
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