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1. Contexto


A popularização da Internet tem ocasionado um grande aumento na produção e disseminação da informação. Entretanto, o grande volume de dados e novidades está tornando o exercício da pesquisa cada vez mais importante e difícil [2].


Um usuário que acessa um sistema de informação com a intenção de satisfazer uma necessidade de conhecimento sobre um determinado assunto, pode encontrar resultados que não tenham relevância no seu domínio.

O feedback do usuário é uma importante fonte de conhecimento para validar as informações usadas na busca do resultado[3]. O armazenamento dessa informação pode ser útil para futuro reuso com usuários que tenham os mesmos interesses de usuários anteriores.

O ponto chave desse estudo é que usuários poderão obter melhores resultados nas consultas uma vez que serão consideradas informações realmente relevantes ao domínio do usuário, pois são validadas por ele.

2. Objetivo

Esse trabalho tem como objetivo aperfeiçoar o módulo de submissão e reformulação de consultas do sistema SPEED (Semantic PEEr-to-Peer Data Management System) [3], utilizando o feedback do usuário. Será desenvolvido um mecanismo que permita a captura e o armazenamento do feedback dos usuários, o qual indicará as informações consideradas irrelevantes ao resultado esperado em determinada consulta [1]. Este mecanismo auxiliará na identificação de possíveis erros nas correspondências semânticas utilizadas para gerar o resultado das consulta, aumentando a satisfação do usuário. 
3. Cronograma

O cronograma abaixo mostra como será a execução das atividades durante o período do Trabalho de Graduação.
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