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1. Contexto
O rápido crescimento do conteúdo gerado por usuário, representado por blogs e redes sociais, fez crescer outras formas de expressão online, como as recomendações, resenhas e críticas. Essas novas informações geradas oferecem uma grande oportunidade para empresas de auto-avaliar seus produtos e serviços.


Dentro desse universo, aparece um campo emergente conhecido como Análise de Sentimentos, que tem como finalidade traduzir as incertezas da emoção humana em forma de dados sólidos [1].  
O primeiro passo para tal tarefa é a identificação da existência de subjetividade, ou seja detectar se um texto contém uma opinião, ou é apenas um texto informativo (objetivo). A abordagem atual para realizar tal tarefa é geralmente baseada na aprendizagem de máquina, que se mostrou uma técnica satisfatória, contudo, dependente do domínio [2]. A abordagem linguística é pouco estudada, sendo geralmente utilizada em conjunto com aprendizagem de máquina, o que restringe o domínio da detecção[2].
2. Objetivos

O objetivo desse trabalho de graduação é analisar e comparar duas técnicas de identificação de opinião em sentenças: aprendizagem de máquina (técnica mais tradicional) e ferramentas linguísticas.

Para detecção de subjetividade com aprendizagem de máquina, o corpus utilizado será pré-processado (eliminação de palavras irrelevantes) e então treinado. 
Para detecção de subjetividade com ferramentas linguísticas, será utilizada a técnica de Pos-Tagging (part-of-speech tagger) unida a valoração de sentimetos provida pelo SentiWordNet (um lexical para a mineração de opinião)[3].
3. Cronograma

O cronograma a seguir apresenta as datas para realização das atividades principais do processo de desenvolvimento do trabalho de graduação. 
Durante a primeira fase do trabalho será realizada a revisão bibliográfica,  seguida da implementação e da análise comparativa dos resultados da implementação. A seguir, será concluído o relatório, e será feita a apresentação do trabalho de graduação.
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