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1. Contexto

Os ambientes de aprendizado pessoal consistem em sistemas de auxílio ao aprendizado, onde o próprio usuário gere a aquisição do seu conhecimento. Nesse cenário, a figura do tutor ou professor tem como finalidade guiar o aluno a fim de tornar o processo de aprendizado o mais eficaz possível. Dentro de um ambiente como esse é comum haver troca de informação constante entre tutores e alunos, assim como entre alunos com outros alunos.

Desta forma, o ambiente de aprendizagem pessoal surge com o intuito de fazer com que o aprendizado seja centrado novamente no estudante, não mais na instutuição, como é praticado atualmente. O usuário do sistema é quem ditará seu ritmo, seus objetivos, suas formas de aprendizados e metas a serem alcançadas. É ele também quem irá conferir o andamento do aprendizado e caso necessário, aumentar o ritmo a fim de se alcançar determinada meta.

O aprendizado auto regulado consiste no modelo de ensino onde o aluno deve gerir de forma completa o processo de aprendizado, podendo ser ou não acessorado por tutores durante o mesmo. Nesse tipo de modelo, o aluno é quem toma a iniciativa de aprendizado, descobre suas carências em assuntos desejados, desenvolve metas e objetivos a serem alcançados em determinados instantes do processo, escolhe quais ferramentas e material humano irá utilizar a fim de alcançar tais objetivos,  escolhe as melhores estratégias para atingi-los e verifica o andamento do processo de forma constante e precisa. Ou seja, o aprendizado só ocorrerá de forma precisa se o aluno estiver comprometido. Essa metodologia de ensino onde o aluno regula seu próprio aprendizado tem ganhando uma maior notoriedade com a popularização do ensino à distância (EaD).
Com todo esse cenário montado, a utilização de dispositivos móveis para o auxílio nesse  processo de apendizagem, surgiu como algo natural. Ferramentas diversas foram fabricadas, com a possibilidade de rodar em sistemas mobiles, mas nenhuma com um foco especial nesse ambiente. Dessa forma, deixam de utilizar os recursos específicos desses harwares, no processo de integração com os ambientes de aprendizado pessoal.
2. Motivação
A área de aprendizado regulado pelo aluno, em ambientes de auto aprendizado, tem conseguido se destacar como forma alternativa de ensino, quando as aulas físicas presenciais são de certa forma inviáveis ou ficam em segundo plano. Porém o processo de aprendizado nesse ambiente, depende diretamente do nível de envolvimento do aluno. 
3. Objetivos
Dessa forma, o trabalho tem o objetivo produzir uma ferramenta que rode em dispositivos móveis como smartphones, que se faça valer dos recursos existentes  principalmente nesses aparelhos e que auxilie o aluno durante o processo, seja lembrando metas a serem alcançadas,  horários de estudos não cumpridos ou como interface de comunicação com os portais de ensino, onde durante o dia o aparelho armazena informações sobre o processo e posteriormente integra essas informações com o portal.
4. Cronograma
Nesta seção, é apresentado o cronograma de atividades previsto para o desenvolvimento desse Trabalho de Graduação. O artefato citado pode ser visualizado no Quadro 1.
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