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1. Contexto


O seqüenciamento de DNA ou proteínas envolve um processamento massivo de dados, exigindo,portanto, equipamentos de alto poder de processamento computacional para tratá-los de forma adequada e em tempo hábil. Vários algoritmos de seqüenciamento e arquiteturas de sistemas computacionais têm sido sugeridos para o tratamento deste problema. No contexto desde trabalho será abordado o tema arquitetura computacional para aceleração do algoritmo Smith-Waterman, um dos mais populares algoritmos destinados ao seqüenciamento de DNA.   Particularmente, será estudado e desenvolvida uma plataforma computacional de alto desempenho, baseada em aceleradores em hardware reconfigurável, que funcionarão como co-processadores  customizados, para a implementação do algoritmo Smith-Waterman. Estes dispositivos pertencem a classe do Field Programmable Gate Arrays(FPGAs)[1]. Ou seja, todo o processamento paralelo inerente ao problema, será intensivamente explorado através  da arquitetura em hardware sugerida no projeto. Todo o controle e preparativo dos dados será feita em uma CPU convencional. Com está estratégia espera-se obter um ganho de desempenho no processamento do algoritmo, em relação a soluções baseadas em CPus de propósito geral ou mesmo GPUs, economizando-se tempo e energia. 
2. Objetivos


Este Trabalho de Graduação tem como objetivo o  desenvolvimento do algoritmo Smith-Waterman para estudo de sequenciamnto de DNA, em uma plataforma reconfigurável, baseada em dispositivos lógicos renconfiguráveis[1]. Neste projeto será utilizada a tecnologia FPGA) na plataforma da Gidel, PROCe-III[2].  Esta plaforma será acoplada a um PC convencional, através de um barramento PCI-e, e servirá como módulo de aceleração (co-processador) do processamento de dados do algoritmo. A implementação do algoritmo será feita a partir de sua análise e descrição em um ambiente de projeto, que permite a especificação do problema em alto-nível, sua síntese para  a plataforma FPGA alvo, simulação e teste. Neste contexto, o fluxo de projeto envolverá desde o estudo do framework Impulse-C[3], que permite, a partir da especificação do algoritmo em uma linguagem “like C”, sua implementação direta na forma de lógica otimizada, pronta para uso em na plataforma reconfigurável com um alto desempenho computacional. Esta estratégia permite que os projetos possam ser testados rapidamente e com um alto desempenho. Impulse-C suporta as plataformas da Gidel como plataformas alvo, o que facilitará a implementação de todo o sistema computacional, software e hardware. Um estudo de caso deverá ser implementado na plataforma e métricas de desempenho computacional deverão ser estimados em relação a sistemas computacionais convencionais.
3. Cronograma


O cronograma descrito abaixo  detalha as atividades a serem desenvolvidas durante os meses referentes ao semestre letivo de 2011.1.
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