Universidade Federal de Pernambuco

Graduação em Ciência da Computação

Centro de Informática

2011.1
Um estudo do impacto da técnica “Dividir e Conquistar” no desempenho de identificação de etiquetas RFID
Proposta de Trabalho de
Graduação

Aluno – Igor de Oliveira Lima Souza (iols@cin.ufpe.br)

Orientador – Paulo André da Silva Gonçalves (pasg@cin.ufpe.br)

12 de abril de 2011
Índice

3Contexto


4Objetivo


5Cronograma


5Possíveis avaliadores


6Referências


7Datas e Assinaturas




Contexto

Ao longo dos últimos anos, as etiquetas de identificação por rádio frenquência vêm sendo utilizadas em diversos setores da sociedade. Diante desse crescimento, a ABI Research prevê que esse mercado pode movimentar cerca de 9,7 bilhões de dólares em 2013 [1], tornando-se cada vez mais atraente para pessoas e empresas com o intuito de simplificar cada vez mais seu dia-dia utilizando aplicações que permitam identificação de pessoas e objetos distantes.

No mundo inteiro, diversas maneiras para aperfeiçoar essa tecnologia vêm sendo desenvolvidas. Uma das áreas de pesquisa visa aumentar a performance dos sistemas e tem por objetivo diminuir a interferência que uma etiqueta pode causar nas outras no momento de comunicação com o leitor das etiqueta [2]. Existem diversos protocolos que tentam evitar essas interferências e são denominados de protocolos anticolisão, os quais procuram evitar a colisão de informações oriundas das diferentes etiquetas, além de tentar diminuir o tempo desperdiçado com essas colisões.
Objetivo


Este trabalho tem por objetivo realizar um estudo do impacto da técnica “Dividir e Conquistar” no desempenho de identificação de etiquetas RFID. Para isso, o protocolo anticolisão proposto em [3] será utilizado como estudo de caso. Esse protocolo pertence à classe de protocolos anticolisão baseados em slotted ALOHA.
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	 Elaboração da Apresentação
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