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Proposta
O uso de dynamic slicing é uma técnica muito comum para testes de software. Ao usar essa técnica somos capazes de obter todos os pontos onde existem declarações que realmente afetam o valor de uma determinada variável durante a execução de um programa. Para que isto seja alcançado, faz-se o uso de certas operações tal como a união entre conjuntos de localizações onde a variável em questão está sendo afetada. Em meio a diferentes operações destaca-se a união (citada anteriormente) por ser crítica na obtenção do slicing da variável a ser analisada.
Assim, nossa proposta é observar duas diferentes formas da técnica de forward dynamic slicing visando um estudo comparativo entre elas. Uma delas fará o uso de uma determinada estrutura de dados de caráter no paradigma funcional enquanto a outra implementação fará o uso de outra estrutura de dados, a saber, BDD, obviamente diferente da primeira estrutura de dados. Vale ressaltar que as estruturas de dados que serão empregadas têm diferentes maneiras de fazer a operação de união.
Desse modo, queremos avaliar o custo de tempo e memória entre as duas estruturas de dados empregadas. É sabido que BDD é eficiente em termos memória e a estrutura de dados funcional é eficiente em termos de tempo, porém não sabemos bem como as duas se comparam sob cada um destes aspectos.  Entender isto de suma importância para descobrir outras possíveis representações de conjuntos para forward dynamic slicing.
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