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1. Contexto


1.1. Modelo de negócio
Modelo de negócio é uma descrição da lógica pela qual uma organização cria, entrega e captura valor [1] para todos os envolvidos, direta e indiretamente no negócio que está sendo proposto. Sua utilização ajuda a ver de forma estruturada e unificada os diversos elementos que compõe todas as formas de negócios [2]. A geração de um modelo de negócio é uma atividade muito complexa e exige bastante esforço para estruturar o máximo de informação possível sobre o negócio. Assim, é necessário seguir alguma metodologia ou processo para auxiliar nesta atividade. A descrição de modelos de negócio exige um formato simples, intuitivo e consistente que consiga capturar as complexidades de como as empresas geram e capturam valor.
1.2. Startup
Uma startup é um grupo de pessoas à procura de um modelo de negócios repetível e escalável, trabalhando em condições de extrema incerteza [3]. Ser repetível significa ser capaz de entregar o mesmo produto novamente em escala potencialmente ilimitada, sem muitas customizações ou adaptações para cada cliente. Ser escalável é a principal característica de uma startup, significa crescer cada vez mais, sem que isso influencie no modelo de negócios. Crescer em receita, mas com custos crescendo em proporções bem menores. Isso fará com que a margem seja cada vez maior, acumulando lucro e gerando cada vez mais riqueza. A condição de extrema incerteza ocorre, pois uma startup procura emplacar um modelo de negócio ainda inexistente no mercado para sua nova proposta de negócio, assim a empresa corre o risco do projeto não ser absorvido pelo mercado. Para diminuir ao máximo este risco, um modelo de negócio bem estruturado é essencial para guiar a tomada de decisões estratégicas de entrada e expansão no mercado.
2. Objetivos


A proposta deste trabalho é construir uma ferramenta web que funcionará como guia para auxiliar as empresas na concepção e criação de modelos de negócios, com foco para projetos inovadores de tecnologia da informação. Para isso, a ferramenta indicará passo-a-passo as etapas para se construir o modelo baseando-se na metodologia Business Model Generation. Apesar da complexidade e da grande quantidade de informações necessária para se chegar a um modelo de negócio consistente, a ferramenta terá o objetivo de estruturá-lo de forma simples, intuitiva e consistente, para facilitar a criação, manutenção e consultas do modelo durante o desenvolvimento das estratégias de entrada no mercado.
A ferramenta será parte integrante de um sistema completo de auxílio à concepção de projetos inovadores. O sistema será composto por três ferramentas integradas para auxiliar as startups na concepção de seus projetos. A primeira ferramenta abordará a geração de ideias inovadoras segundo a metodologia da Estratégia do Oceano Azul (tema do trabalho de graduação do aluno de Ciência da computação do Centro de Informática - UFPE Tiago Carneiro Pessoa Canto), a segunda abordará a criação do modelo de negócio (objetivo desta proposta de trabalho) e a terceira fará o acompanhamento do desenvolvimento da solução baseado na metodologia Lean Startup (tema do trabalho de graduação do aluno de Ciência da computação do Centro de Informática - UFPE Tiago da Fonte Leite).
A ferramenta e a metodologia Business Model Generation serão adaptadas a realidade dos projetos da cadeira Projeto de Desenvolvimento, que farão a validação das funcionalidades do sistema ao longo do desenvolvimento.

3. Cronograma



O Quadro 1 representa o cronograma das atividades a serem realizadas durante o trabalho proposto neste documento. A cada mês considerado, são associadas colunas representando as semanas que compõem este mês. As linhas dizem respeito às atividades fundamentais à condução do projeto. Desta forma, cada célula na tabela representa uma semana que será dedicada à realização da tarefa associada à linha em questão. Atividades que aparecem na mesma coluna serão realizadas paralelamente.
Quadro 1 - Cronograma
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	SETEMBRO
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