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1. Motivação

Em um mundo cada dia mais globalizado e diversificado se faz necessário que o conhecimento não fique restrito a apenas um indivíduo ou área, é necessário que exista interação. Na área de TI isso está cada dia mais evidente devido à multidisciplinaridade das equipes de trabalho. Esse tipo de ambiente favorece a inovação o que gera melhores resultados econômicos para as empresas. O meio acadêmico é uma fonte de grande parte dessa interação e proporciona àqueles que o vivem grandes possibilidades de interação.  

Nesse contexto surge a necessidade de analisar como essa rede de colaboração é feita num ambiente acadêmico, principalmente do ponto de vista dos docentes, que são responsáveis por boa parte da geração do conhecimento. Essa análise possibilitaria saber quem são os indivíduos centrais de cada área, quais são as áreas que ele tem experiência, como ele se relaciona com outras áreas ou indivíduos, entre outras coisas. 


2. Objetivo

O objetivo desse trabalho é identificar como se comportam as redes de colaboração entre professores que existem no Centro de Informática da UFPE. Essa análise possibilitará identificar os professores centrais em cada área de pesquisa, que áreas são pouco estudadas, como cada professor tem buscado diversificar o conhecimento, bem como entender com que outras áreas eles se relacionam.

As teorias dos grafos ajudarão a chegar a esse entendimento. Serão usadas teorias sobre Centralidade, Graus de cada ponto do grafo, Resiliência em grafos, dentre outras teorias.
A base de dados usada para a pesquisa será a DBLP (Digital Bibliography & Library Project). Ela é um repositório bibliográfico de ciência da computação hospedado na Universidade Trier na Alemanha. Existente desde a década de 1980, ela conta com mais de 1.700.000 artigos sobre informática de autores dos mais variados países. Devido ao seu grande número de artigos, será dessa base que serão retirados os artigos pertencentes a professores do CIn/UFPE que servirão de massa de dados para a pesquisa.
3. Cronograma

	Atividade
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	 Elaboração da Apresentação
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