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1. Introdução

Software Product Lines (SPL) se refere a técnicas de Engenharia de Software para a criação de produtos de software que possuem um conjunto de funcionalidades similares, e que satisfazem uma demanda de mercado [1].

Frequentemente, quando estas funcionalidades são implementadas, são utilizadas diretivas de pré-processamento para enclausurar o código relativo a cada uma delas [2]. Através destas diretivas, é permitido selecionar um conjunto de funcionalidades relativas a um determinado produto, sem precisar realizar alteração de código. [3] No entanto existe alguns problemas em relação a isto. Na maioria das vezes o código das funcionalidades possui dependência com outros trechos de código [6] e as diretivas sozinhas não oferecem nenhum suporte a detecção das dependências.

Tomando o trecho de código a seguir:

int x;

#ifdef A
m(x);
#endif


A funcionalidade “A” tem claramente uma dependência da variável “x”. Alterando a funcionalidade mandatória, podemos quebrar a funcionalidade “A”. O conceito de Virtual Separation of Concerns (VSoC) [4] propõe uma forma de diminuir estes problemas, separando o código relativo a funcionalidades diferentes, seja escondendo ou colorindo de formas diferentes. Mas somente isso não resolve o problema e foi proposto a utilização de Emergent Interfaces [5].

No entanto, estas EIs também apresentam problemas, elas não conseguem identificar vários casos de dependências. No exemplo acima, não conseguiria detectar dependência se a variável “x” acima fosse um atributo de classe. Estes casos não detectados diminuem a utilidade destas interfaces.

2. Objetivo


Este trabalho se propõe a detectar mais dependências de código, através da utilização de Árvores Sintáticas Abstratas (ASTs) geradas pela ferramenta JDT do Eclipse.

Posteriormente, o resultado deste trabalho será implantado na ferramenta CIDE EI [5], que faz uso de VSoC através de cores.
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