Universidade Federal de Pernambuco

Graduação em Ciência da Computação

Centro de Informática



Aluno: Cleivson Siqueira de Arruda (csa3@cin.ufpe.br)

Orientador: Geber Lisboa Ramalho (glr@cin.ufpe.br)

12 de Abril de 2012

Introdução

O processo de desenvolvimento de software envolve um conjunto de atividades parcialmente ordenadas que visa a criação de um sistema de qualidade. Tal qualidade pode ser observada de diversas formas, seja no desempenho, na fidelidade aos requisitos, na usabilidade, na estabilidade ou até mesmo na qualidade do software desenvolvido e facilidade de manutenção.
Apesar de ser um dos muitos passos envolvidos no processo, a implementação tem um papel muito importante na qualidade final do projeto e, por isso, merece bastante atenção para que seja desenvolvida de forma adequada.
Há várias técnicas e métricas para guiar os desenvolvedores do sistema e ajudá-los a implementar códigos que tenham modularidade, legibilidade, eficiência e outros atributos desejáveis. 
Motivação

Um dos grandes riscos na etapa de implementação é o fator humano, pois nem sempre o desenvolvedor tem uma visão geral do sistema a ponto de pensar em boas estratégias de codificação e, por vezes, não se sentem motivados ou priorizam velocidade de codificação a qualidade do código. 

Constantemente os desenvolvedores são pressionados para cumprir prazos e acabam deixando de lado a qualidade do código desenvolvido. Isso geralmente implica em sérios prejuízos na futura manutenção do sistema, pois vários bugs podem aparecer e alterações no sistema podem se tornar muito complicadas.
Tem-se vários exemplos nos quais a ludificação tornou tarefas rotineiras e cotidianas em algo divertido e estimulante, motivando o público-alvo e tornando as tarefas mais eficazes. Ludificar o processo de desenvolvimento (mais especificamente a etapa de implementação) pode aumentar o interesse e a produtividade dos envolvidos e, consequentemente, aumentar o desempenho e a qualidade das atividades executadas.
Objetivo

Este projeto tem como objetivo formular uma solução para aumentar o interesse dos desenvolvedores e estimulá-los a desenvolver códigos de maior qualidade de uma forma divertida. Isto seria feito analisando o código desenvolvido e oferecendo premiações (achievements) ao desenvolvedor de acordo com determinados padrões desejados de qualidade. 

Pode-se também atribuir notas ao código desenvolvido e manter um ranking com as maiores notas, estimulando o programador a obter notas cada vez melhores e se posicionar no topo do ranking em um esquema de competição.
A solução será em forma de ferramenta integrada para o ambiente de desenvolvimento Visual Studio.
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