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Contexto

Diversas aplicações fornecem serviços baseadas na localização de um dado objeto ou pessoa. Portanto, para tais aplicações, obter as informações de localização de maneira precisa é fundamental para o adequado funcionamento da mesma. RFID (Radio Frequency IDentification) é uma técnica de identificação automática através de sinais de rádio, pela qual é possível recuperar e/ou armazenar informações sobre diferentes tipos de objetos em um cenário indoor. Atualmente, os sistemas RFID são os mais promissores para a identificação automática de objetos através de sinais de radiofrequência (RF). Diversas aplicações já utilizam sistemas RFID, tais como: identificação de animais, antifurto de produtos vendidos em lojas, identificação de produtos em supermercados em substituição ao código de barras, identificação de veículos para pagamento automático de pedágios e estacionamentos, etc.
Duas características importantes podem ser notadas nos sistemas RFID: a capacidade de identificar objetos e a capacidade de comunicação através de sinais de RF. Essas características em conjunto com a proliferação de sistemas RFID vêm estimulando o desenvolvimento de sistemas de localização RFID que utilizam medidas de força de sinal recebido (RSS - Received Signal Strength) para se obter automaticamente uma estimativa do posicionamento de objetos de interesse em ambientes internos [Want 2004]. 
Os sistemas de localização RFID mais conhecidos são o LANDMARC [Ni et al. 2004] e o VIRE [Zhao et al. 2007]. Enquanto o primeiro possui desempenho bem compreendido, o segundo ainda carece de pesquisas que forneçam melhores subsídios sobre sua eficiência de localização em diversos cenários de propagação de sinais e sobre o impacto da escolha de seus parâmetros de projeto. Os diversos estudos [Zhu et al. 2009], [Shi et al. 2010], [Zhang et al. 2010] sobre o VIRE não analisam o comportamento do sistema sob diferentes condições de propagação de sinais. Isso não permite identificar ineficiências ou características do VIRE quando utilizado em um ambiente mais realístico sujeito a variações na força dos sinais recebidos pelos receptores do sistema. Este trabalho apresentará uma avaliação de desempenho e análise do sistema de localização RFID VIRE. Esse sistema é avaliado e analisado com o auxílio de simulações que consideram um ambiente interno com um canal de comunicação sob várias condições de propagação de sinais. Através desse estudo, é demonstrado que o desempenho do VIRE está intimamente ligado ao posicionamento real do objeto a ser localizado, às condições de propagação de sinais e à escolha de seus dois parâmetros de projeto. 

Objetivos

O objetivo geral deste trabalho é fazer um estudo do desempenho do VIRE (Virtual Reference Elimination), a fim de avaliar detalhadamente sua eficiência em um ambiente controlado, onde a influência das condições de propagação de sinais no algoritmo pode ser estudada. O estudo proposto também contemplará a avaliação da eficiência do LANDMARC para fins de comparação.
Para avaliar a eficiência de localização do VIRE, bem como a do LANDMARC, foi desenvolvido um simulador que implementa estes algoritmos. Com o simulador é possível definir novos cenários e toda a infraestrutura de localização, além de permitir a modelagem do canal de comunicação. Desta forma, os algoritmos implementados podem ser testados de forma controlada em diferentes condições de variabilidade do canal.
Cronograma

O presente trabalho já vem sendo desenvolvido a dois anos, tendo como orientador o professor Paulo Gonçalves. Durante este tempo foram realizadas as seguintes atividades:
· Estudo da tecnologia RFID;
· Estudo dos principais algoritmos de localização que utilizam medidas de força de sinal;
· Estudo de modelos de propagação de sinais a fim de modelar o comportamento de medidas de força de sinal;

· Implementação e validação de um simulador para permitir o estudo da eficiência de localização do VIRE;
· Definir cenários de avaliação e avaliar experimentalmente o VIRE;
· Escrita do TG;
Os resultados obtidos durante este período de dois anos serão apresentados neste Trabalho de Graduação.
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