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Contexto
A análise e especificação de requisitos, fases iniciais do desenvolvimento de um projeto de software, são essenciais para que este seja sistemático e disciplinado, diminuindo assim os riscos de falhas no seu desenvolvimento. O objetivo principal da engenharia de requisitos é descobrir as reais necessidades dos stakeholders. Para isso, é preciso entender o problema e seu contexto, elicitar os requisitos necessários pra o sistema, analisá-los, documentá-los e validá-los (Paes et al., 2011).
O alvo da Engenharia de Requisitos Orientada a Objetivos é identificar o problema e basear-se nos objetivos pretendidos com o sistema a ser desenvolvido, a partir da captura das necessidades dos stakeholders.
O framework i* é uma das diversas abordagens para modelagem propostas para especificação de requisitos orientada a objetivos. Com o uso da linguagem i* (Yu, 1997), é possível representar os atores envolvidos no ambiente onde o sistema irá existir, suas intenções e objetivos, assim como os requisitos funcionais e não funcionais do sistema futuro.
Por ser o i* original uma linguagem orientada a objetivos de amplo uso no meio acadêmico e com uma aplicação crescente na indústria, diversas linguagens foram propostas baseadas nesta. Estas linguagens são variantes do i*: i*Wiki (Horkoff; Yu; Grau, 2013), GRL (Amyot et al., 2013),  Tropos (Susi; Perini; Mylopoulos, 2005), i*-c (Silva; Borba; Castro, 2010), Aspectual i* (Alencar et al., 2005), entre outras. Cada variante do i* busca satisfazer necessidades específicas de um projeto, necessitando de ferramentas também específicas para sua modelagem gráfica. Ou seja, para cada nova linguagem proposta, deverá ser criada uma nova ferramenta de modelagem, ocasionando, assim, o aumento do custo de desenvolvimento (Paes et al., 2011).
Paes et al.(2011) relataram que as linguagens baseadas no i* herdam ou reusam um conjunto comum de conceitos do i*original. Sendo assim, idealizaram uma abordagem que permitisse definir a estrutura sintática e semântica de uma nova linguagem para a família i*, baseada no reuso de um conjunto de conceitos do i* original. Foi então desenvolvida a abordagem AGILE (Automatic Generation of i* Languages), que propõe um processo e uma ferramenta CASE (Computer-Aided Software Engineering), a qual permite a configuração do metamodelo núcleo, de forma a criar linguagens baseadas no i* e a geração automática de seus respectivos editores gráficos.
Objetivo
O objetivo deste trabalho é validar a eficácia da ferramenta Agile Tool, proposta por Paes et al.(2011), realizando estudos de caso utilizando as seguintes variações da linguagem i*: i*Wiki, GRL , Tropos e i*-c.
Metodologia

Para o objetivo deste trabalho ser alcançado, as seguintes atividades serão realizadas:

· Estudo da sintaxe e semântica das linguagens i*original, i*Wiki, GRL, Tropos e i*-c;

· Estudo e definição dos metamodelos e restrições das linguagens variantes do i* original, especificamente i*Wiki, GRL, Tropos e i*-c;

· Estudo da abordagem AGILE e da ferramenta AGILE Tool;
· Uso da ferramenta AGILE Tool para criar editores gráficos para as linguagens variantes do i*. Com isso poderemos verificar a eficácia da ferramenta para a criação destes editores;
· Levantamento das possíveis limitações da ferramenta, identificadas após a realização dos estudos de caso;
· Elaborar um direcionamento para superar as limitações identificadas.
Cronograma
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Assinaturas
A estudante e a orientadora assinam abaixo se comprometendo com o desenvolvimento do trabalho exposto no presente documento. 
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