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Contexto

As Tecnologias estão crescendo e evoluindo assim como os mobiles que proporcionam diversas facilidades de comunicação. Os mobiles hoje possuem processamento comparáveis a computadores de poucos anos atrás, além de possuírem sistemas operacionais com uma ótima usabilidade.  Mobiles como androids e iphones   estão modificando como a população mundial se comporta, seu estilo de vida e até sua cultura.

A utilização dos mobiles está proporcionando uma novo jeito de como as pessoas se relacionarem e como elas interagem com o ambiente. A utilização dos mobiles e seus aplicativos está intrínseca a rotina de milhões de pessoas tanto no trabalho quanto no lazer. Muitas atividades são facilitadas e inovadas por conta desses aplicativos.  Mas muitas outras atividades ainda podem ser vinculadas a aplicativos mobiles.

Um jukebox mobile seria aplicativo que se adapta perfeitamente aos novos hábitos da população, além de buscar hábitos que foram sucesso em outras épocas.  Jukebox é uma máquina que teve muito sucesso nos bares e restaurantes do século passado. Funcionava assim as pessoas inseriam moedas para escolher  uma música dentre um  acervo. As músicas eram tocadas na ordem de escolha. 

Poder  escolher/ votar  nas músicas que serão tocadas de bares, restaurantes com o simples acesso ao um aplicativo do seu smartphone. Cada pessoa poderia escolher/votar na(s) música(s) que queria ouvir e assim as músicas seriam tocadas seguindo uma lista que seria constantemente mudada a medida que a músicas mais rankeandas por quantidades de escolhas e por ordem escolha. A lista estaria mudando conforme as músicas fossem votadas.
Objetivos


O objetivo principal deste trabalho é fazer uma aplicativo jukebox mobile, inicialmente em android, e um servidor para tocar as músicas no estabelecimento. Os aplicativos serão utilizados para escolher as músicas e o tocador do estabelecimento receberá os pedidos dos clientes e ordenará dinamicamente a lista de pedidos. Existirá um servidor que armazenará todas as informações relativas ao usuários e também aos servidores de cada estabelecimento, assim o histórico de uso dos usuários.
Como resultado deste trabalho, espera-se alcançar os seguintes objetivos:

•
Criação de protótipos da aplicação android;

•
Especificar requisitos;

•
Implementar aplicação;

•
Implementar tocador para pc;
•
Implementar servidor de armazenamento de informação;

O servidor de armazenamento do sistema deverá ser altamente escalável para poder atender a possível demanda crescente de uso concorrente proveniente dos mais diversos usuários em diversos estabelecimentos. Por ser um sistema concorrente, deverá existir um controle de concorrência que garanta a corretude e a segurança do sistema mas que não influencie muito na performance.
Cronograma


As atividades como a implementação do sistema e a escrita do trabalho de graduação serão feitas seguindo esse calendário.
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