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1. Contexto


Não é novidade o uso de programas com as tecnologias de realidade virtual, realidade aumentada e jogos com propósitos médicos e/ou fisioterápicos [8]. Com o advento de dispositivos que fazem uso de interface natural, o leque de possibilidades para estas aplicações aumentou bastante.

Desde o lançamento do Kinect pela Microsoft, em parceria com a Prime Sense, surgiram inúmeras aplicações e estudos na área de tratamento e/ou treinamento fisioterápico [4] [5] [6], inclusive com o desenvolvimentos de jogos para esse fim [7].
Nesse contexto, o grupo de pesquisas Voxar Labs, coordenado pela professora Verônica Teichrieb, desenvolve um projeto envolvendo técnicas de realidade virtual e aumentada com o uso de interface natural, o iKapp, para reabilitação fisioterápica. Este projeto permite que o processo de reabilitação se torne mais agradável e natural com o uso de um jogo iterativo.

Atualmente, para que o profissional de fisioterapia programe os movimentos que serão realizados pelo paciente, é usado um arquivo texto onde são definidas variáveis tais como:
· Inclinação do dispositivo;

· Tempo de gravação do movimento;

· Tolerância em graus;

· Segmentos do corpo que descreverão os movimentos;

· Etc;

Esse trabalho de programação pode ser bem mais natural do que uma simples definição de números e textos em um “.txt”, se tornando bem longe do domínio do profissional de fisioterapia.

2. Objetivos


É justamente no contexto descrito anteriormente que o trabalho em questão é aplicado. Como já se sabe, o uso de uma DSL (Domain Specific Language, Linguagem de Domínio Específico) trás a necessária aproximação da linguagem ao domínio a que ela se destina. Segundo [9], defini-se uma DSL como “uma linguagem de programação de expressividade limitada focada em um domínio particular”.  Podemos destacar algumas vantagens desta abordagem [10]:

· Aumento da qualidade, produtividade e capacidade de reuso;

· Permite validação no nível do domínio;

        
Portanto, um dos objetivos é a definição de uma DSL para reconhecimentos de gestos no campo da fisioterapia usando como estudo de caso o iKapp, permitindo que o fisioterapeuta utilize uma linguagem, possivelmente visual, bem mais próxima do contexto de fisioterapia, diferentemente de uma escrita em um arquivo texto.

        
Também fazem parte dos objetivos, observar e estudar os impactos que a adoção da DSL trás ao projeto em termos de facilidade, usabilidade, etc em comparação com os estudos já realizados no cenário atual do iKapp.
3. Metodologia
Inicialmente será documentado o tempo para desenvolvimento da DSL e sua consequente complexidade. Após, será realizado um estudo, possivelmente com questionários, a respeito da usabilidade da ferramenta utilizando a nova ferramenta para programação do iKapp.

Os dados serão confrontados e os benefícios da adoção da Linguagem de Domínio Específico serão explicitados.

4. Cronograma

O cronograma a seguir tem o objetivo de guiar o processo de desenvolvimento deste trabalho de graduação.
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