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1. Contexto
Com o aumento da capacidade de processamento e armazenamento dos componentes de hardware, além do barateamento dos componentes de hardware, é possível atender a demanda por sistemas embarcados cada vez mais complexos  Porém, o time-to-market desejado pelo mercado é cada vez mais curto, sendo assim necessária uma metodologia de desenvolvimento de software embarcado que possa cumprir com essa exigência do mercado.


O ESCoRT é um arcabouço teórico, metodológico e operacional para o desenvolvimento de software embarcado utilizando componentes. Ele propõe altos níveis de portabilidade e reusabilidade, assim reduzindo o tempo médio de desenvolvimento de softwares embarcados. Com o ESCoRT é possível desenvolver abstraindo o hardware, kernel e compilador, sendo isto fruto do modelo de arquitetura proposto.


Em sistemas embarcados sempre existe preocupação com o gasto de memória e uso de CPU, pois, normalmente, são sistemas que possuem recursos limitados. Por isso, é importante que seja feito um estudo sobre o possível impacto na performance de softwares desenvolvidos utilizando o ESCoRT, assim podendo ser feita uma análise de custo-benefício para a utilização dessa metodologia.
2. Objetivos

Serão feitas análises quantitativas e qualitativas de algumas aplicações, sendo cada aplicação desenvolvida de duas formas diferentes: de modo natural e a outra desenvolvida com o ESCoRT. Assim espera-se chegar a uma conclusão quanto ao impacto que o ESCoRT pode vir a causar na performance de uma aplicação.
3. Cronograma

O cronograma a seguir detalha as datas onde cada tarefa será realizada e qual a sua duração. Essas datas podem mudar, caso haja alguma dificuldade inesperada ou leve menos tempo do que o esperado para sua realização.

1ª Tarefa 
– Estudo das referências bibliográficas;
2ª Tarefa
– Planejamento e estudo das técnicas que serão implementadas;
3ª Tarefa 
– Implementação;
4ª Tarefa 
– Experimentos;
5ª Tarefa
– Escrita do relatório final;
6ª Tarefa
– Elaboração da apresentação;
7ª Tarefa
– Apresentação do Trabalho de Graduação.
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