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Contexto

A tomografia é uma técnica de grande sucesso e bastante utilizada em áreas bem distintas como na medicina, astronomia, geologia e até na indústria. O processo de tomografia pode ser realizado através de amostragem paralela de feixes de raios x ou raios gama em diferentes ângulos em um determinado objeto de análise, tais feixes de raios sofrem atenuações de acordo com a distribuição de densidade do objeto, todo esse conjunto de perfis é o resultado da transformada de Radon do objeto em questão [1], os dados resultantes da transformada de Radon são chamados de sinograma.
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Figura 1.1 - Ilustração do processo de tomografia, par emissor-detector rotaciona e translada realizando cortes em diferentes ângulos e trajetórias paralelas em torno do objeto.  

O problema da reconstrução da imagem se resume a partir do perfil obtido no processo de tomografia, processar esses dados de atenuações ao longo de diferentes trajetórias e ângulos do perfil para se obter uma imagem reconstruída mais próxima possível da realidade, a qualidade da imagem reconstruída está ligada ao número de projeções e trajetórias realizado. Há também diversos algoritmos de reconstrução de imagem tomográfica, alguns mais indicados para números grandes de amostragens e outros mais indicados para poucas amostragens. 
Os dados obtidos pelo tomógrafo são bastante volumosos. O uso da computação paralela para a rápida solução de processamento é bem vinda, nos últimos anos a GPU (graphics processing unit) vem se consolidando como o dispositivo de processamento em paralelo mais usado na atualidade, a GPU já deixou de ser apenas um dispositivo para pipeline gráfico para jogos 3D, e hoje atua também como dispositivo de propósito geral para a solução de problemas com quantidade massiva de dados paralelizáveis [2].  
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Figura 1.2 – Da esquerda para a direita: Imagem original (quadrado), sinograma do quadrado (transformada de Radon do quadrado) e imagem reconstruída pela técnica da retroprojeção.
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[bookmark: _GoBack]O objetivo deste trabalho é a implementação de alguns algoritmos de reconstrução de imagens tomográficas em GPU (Graphics Processing Unit) no intuito de se obter ganhos de desempenho. Também serão mostrados problemas intrínsecos da reconstrução tomográfica e como adaptá-los na implementação em GPU.
Os algoritmos a serem implementados serão o de Retroprojeção (Backprojection, BP) , retroprojeção filtrada e o ART (Algebraic Reconstruction Technique). Serão feitos usando biblioteca CUDA na linguagem C em GPU NVIDIA. 
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