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1. Resumo do Trabalho

Instituições educacionais de um modo geral, além de realizarem a gestão acadêmica, também exercem atividades administrativas, financeiras, de pesquisa e extensão. Por conta do grande volume e da complexidade dos dados, faz-se necessário o uso de um sistema de informação com o propósito de armazenar, modificar e prover informações acerca dos dados que estão armazenados no mesmo.

Atualmente, praticamente todas as instituições de nível superior utilizam sistemas computadorizados, que substituíram naturalmente o sistema manual. Todavia, uma das características marcante desses sistemas é a presença de alguns picos de utilização bem definidos como, por exemplo, os períodos de matrícula. Sendo assim, o problema detectado é o de como elevar a qualidade do serviço provido à comunidade, tornando-o mais disponível, confiável e escalável, de uma forma que seja economicamente viável. É nesse sentido que entra a ideia do uso da computação na nuvem, que viria pra facilitar o gerenciamento e melhoraria a alocação dos recursos da instituição.
Diante disso, será feito um estudo bibliográfico sobre computação na nuvem para, na sequência, estudar a possibilidade de rodar o Sistema de Informação e Gerenciamento Acadêmico na nuvem, bem como pontuar suas vantagens, desvantagens, riscos e desafios.
2. Cronograma

O cronograma abaixo mostra as etapas que serão seguidas para a finalização do presente trabalho. Os prazos poderão ser modificados de acordo com a necessidade das tarefas que vão ser executadas em cada etapa. Ao fim, espera-se apresentar um estudo sobre a possibilidade de executar o Sistema de Gerenciamento e Gestão Acadêmica num ambiente de computação na nuvem.
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