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1. [bookmark: _Toc220489375][bookmark: _Toc220489428]Contexto
A tendência atual no design de plataformas computacionais é de adicionar núcleos independentes e outros elementos de processamento no intuito de aumentar o rendimento por meio de execução paralela ao invés de aumentar a frequência de clock ou o nível de pipeline por núcleo de processamento, visto que as frequências estão atingindo limites da tecnologia CMOS e design de arquitetura.
OpenCL é uma linguagem nova, proposta inicialmente por Apple, AMD, IBM, Intel e Nvidia e submetida ao Khronos Group, que após finalizar detalhes técnicos, lançou a versão 1.0 em novembro de 2008 e mantém a atualizando. OpenCL tem total suporte a paralelismo, com foco em prover portabilidade para desenvolver aplicações de alta performance em sistemas heterogêneos, fazendo uso de CPUs, GPUs e outros dispositivos aceleradores como DSPs e FPGAs. 
Altera anunciou o primeiro SDK de OpenCL para FPGA que combina a arquitetura paralela de uma FPGA com o modelo de programação paralela de OpenCL. O SDK permite programadores familiarizados com C facilmente desenvolver aplicações econômicas baseadas em FPGA em uma linguagem de alto nível que possibilita a FPGA trabalhar em conjunto com a CPU para acelerar a computação paralela a uma fração do consumo comparado a outras alternativas em hardware.
A multiplicação de matrizes é uma operação muito comum em algoritmos de computação científica. Estes algoritmos, em geral, operam sobre grande quantidade de dados exigindo grande desempenho da plataforma utilizada. Por estas razões, este algoritmo foi escolhido para avaliação da linguagem OpenCL.
2. [bookmark: _Toc220489376][bookmark: _Toc220489429]Objetivo
Este trabalho de graduação consistirá em implementar a multiplicação de matrizes de ponto flutuante precisão simples na linguagem OpenCL e posteriormente comparar os resultados obtidos com uma implementação já existente da mesma operação implementada em Verilog. O principal objetivo deste estudo é avaliar o desempenho obtido com esta implementação permitindo uma análise do trade-off entre usar uma linguagem de alto nível, portável e uma solução totalmente customizada para a plataforma FPGA alvo em uma linguagem de descrição de hardware (HDL).
A solução em OpenCL será implementada utilizando o SDK disponibilizado pela Altera[2] e a placa de desenvolvimento DE4 da Altera[].
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