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1. Contexto
A evasão de estudantes nos cursos de graduação de universidades públicas é um problema que afeta o país inteiro, tanto a curto quanto longo prazo. A desistência de um estudante gera desperdícios econômicos e acadêmicos. Do lado econômico, os recursos públicos que foram investidos não dão retorno algum. Do lado acadêmico ocorre o desuso de equipamento, espaço e professores.


De forma geral, as universidades dão como principal razão da desistência dos estudantes, a falta de incentivos financeiros para que estes possam prosseguir com os estudos. Entretanto, vários estudos existentes mostram que não é bem assim, já que as questões de ordem acadêmica e as expectativas dos estudantes em relação à sua formação e integração com a universidade são, na maioria dos casos, os principais fatores que desestimulam o aluno a investir tempo ou dinheiro para concluir o curso.

O curso de ciência da computação possui quase metade da carga horária de disciplinas eletivas. E a diversidade dessas disciplinas é muito grande, sendo o curso dividido em diversos perfis (engenharia de software, teoria da computação, inteligência artificial, bio-informática, etc.). Tal diversidade de áreas e falta de informação sobre a disciplina antes da matrícula são um grande fator de desmotivação dos estudantes.
Os perfis dos estudantes do curso de ciência da computação podem ser bem diversificados, levando em conta não somente quais disciplinas os estudantes cursaram, mas também as notas que foram obtidas nessas disciplinas, o que traz a possibilidade de utilizar técnicas e conceitos de sistemas de recomendação para auxiliar o estudante na escolha das disciplinas eletivas.
2. Objetivos
O objetivo deste trabalho é construir um sistema de recomendação que pode ajudar os estudantes do curso de ciência da computação da Universidade Federal de Pernambuco com suas decisões acadêmicas, predizendo suas notas nos diferentes cursos de acordo com o perfil de cada aluno e as notas que obtiveram nas disciplinas que já cursaram.

A base de disciplinas será obtida através da secretaria de graduação, porém a base de alunos, com perfis diferentes e notas diferentes será hipotética, pelo fato da universidade não liberar essas informações para o público.
3. Cronograma
O Quadro 1 representa o cronograma das atividades a serem realizadas durante o trabalho proposto neste documento. A cada mês considerado, são associadas colunas representando as semanas que compõem este mês. As linhas dizem respeito às atividades fundamentais à condução do projeto. Desta forma, cada célula na tabela representa uma semana que será dedicada à realização da tarefa associada à linha em questão. Atividades que aparecem na mesma coluna serão realizadas paralelamente.
Quadro 1 - Cronograma
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