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1. Contexto


A estrutura da internet tem sido uma presente preocupação para grande parte dos pesquisadores em Redes de Computadores. Com o rápido e constante crescimento da rede mundial baseado em uma estrutura projetada inicialmente para uma rede de menores proporções, os pesquisadores têm se perguntado sobre o que fariam diferente se pudessem começar a Internet do zero [MC 2009].


Para que as ideias nascidas das pesquisas possam ser testadas em larga escala, redes experimentais têm sido criadas ao redor do mundo, fornecendo aos pesquisadores ferramentas de monitoração. A rede experimental proposta pelo projeto FIBRE [FIBRE 2011] é um exemplo de uma das redes desenvolvidas para esta finalidade.


A arquitetura proposta por John Day, a RINA – Recursive InterNetwork Architecture [DAY 2008], é uma das abordagens mais simples e inovadora  para a Internet do Futuro. Esta arquitetura parte do princípio de que as camadas de rede nada mais são do que recursos de comunicação entre processos distribuídos com diferentes escopos e políticas de acordo com as necessidades dos usuários.

Um protótipo desta arquitetura está sendo implementada inicialmente em Java e o projeto IRATI pretende desenvolver um novo protótipo sobre Ethernet fazendo uso da rede experimental do projeto OFELIA. 
2. Objetivos


Este trabalho tem como objetivo estudar a arquitetura RINA tendo como foco a proposta de adoção utilizando a Internet atual e a preparação de um ambiente para o desenvolvimento de atividades de ensino e pesquisa.
3. Metodologia
A princípio será realizado um estudo teórico da arquitetura RINA proposta por John Day. Logo em seguida, será instalado o protótipo em JAVA e testes de uso desta implementação serão realizados.
Estudos visando à realização de experimentos com o RINA na rede experimental do projeto FIBRE serão feitos e seus resultados serão analisados.
.


4. Cronograma


O cronograma a seguir tem o objetivo de guiar o processo de desenvolvimento deste trabalho de graduação.
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