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Contexto

Séries temporais são montadas a partir valores de dados organizados de acordo com o intervalo de tempo em que foram observados. Estas séries são utilizadas para organizar o comportamento de diversos sistemas complexos no mundo, desde valores em bolsas de ações a volumes de precipitação em cidades.
Uma área de pesquisa e de grande interesse quanto a séries temporais é a previsão de valores (P. J. Brockwell, 1996). Baseados em dados conhecidos relevantes e valores passados da série, tentamos prever qual será o valor num instante de tempo futuro.
Como os sistemas nos quais a capacidade de previsão é mais desejada são não-lineares precisamos utilizar modelos computacionais capazes de apresentar características semelhantes. Um modelo muito popular e que apresentou resultados positivos para este propósito é a Rede Neural Artificial (G.Q.Zhang, 1998).
Redes Neurais Artificiais são capazes de representar sistemas não-lineares e podemos montá-las para que usando valores relevantes ao comportamento de uma série temporal, como valores passados ou dados que saibamos serem relacionados ao sistema, como entrada ela gere uma saída que seja o próximo valor, ou valores, da série temporal.

A utilização de Redes Neurais Artificiais trás consigo novos desafios pois o comportamento da rede é dependente de diversos atributos cujos valores modificam o sistema de maneiras pouco previsíveis. A busca pela combinação ideal de atributos que gerem uma rede com previsão perfeita é inviável num sistema real, portanto a utilização de técnicas computacionais para a otimização e treinamento da rede são necessárias (S.Haykin, 1999). 
Objetivo
A precisão e a qualidade de uma Rede Neural Artificial dependem dos valores escolhidos para seus atributos, a busca dos mesmo é o principal desafio para a criação de um sistema representativo da realidade.
A proposta para meu trabalho de graduação é a criação de redes neurais artificiais para previsão de séries temporais utilizando técnicas de otimização de enxames de partículas(PSO) para a escolha de seus atributos e treinamento. Baseado no artigo (E.Ferreira, 2009), a utilização de um algoritmo de otimização híbrido PSO para criar e refinar redes neurais artificiais apresentou resultados de previsão acima daqueles encontrados na literatura e eu pretendo reproduzir os resultados encontrados no artigo.
Cronograma

O seguinte cronograma demonstra como o tempo será alocado e as metas estabelecidas para a realização do trabalho de graduação.
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