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1. Contexto
Pessoas e organizações se reúnem em torno de projetos para a concretização de seus objetivos. Para empresas e governos, especialmente em ambientes de rápidas mudanças e inovações, a busca pelas melhores práticas em gerenciamento de projetos é o melhor meio para atingir seus objetivos de forma eficaz [1]. 

Projetos de infraestrutura como os de transporte costumam falhar seriamente: os custos de investimento excedem em muito as estimativas iniciais, a integração urbana e ambiental é mais problemática do que a antecipada, o retorno financeiro é menos favorável do que o previsto, e o desempenho do transporte não coincide com o prognóstico [2]. 

Parte significativa do insucesso de projetos está relacionada com uma má gerência ou, algumas vezes, por uma ausência completa de gerenciamento. Para diminuir os erros e aumentar as chances de sucesso na condução de projetos foram criados guias de melhores práticas como o PMBOK (Project Management Body of Knowlegment) e vários estudos tem sido conduzidos a fim de obter um melhor entendimento a cerca da realidade dos projetos [3].

Dentro desse contexto, este trabalho analisa o projeto de navegabilidade do rio Capibaribe. O projeto, que faz parte do programa “Rios da Gente” do governo do estado de Pernambuco, totaliza um investimento de R$ 289 milhões e vai ter capacidade para transportar 335 mil passageiros por mês através do rio Capibaribe [4]. Através dessa análise, busca-se ter um entendimento das práticas de gerenciamento aplicadas atualmente em um projeto público real, significativo e de grande envergadura na cidade do Recife.
2. Objetivo
O objetivo deste trabalho de graduação é realizar a observação e análise do projeto de navegabilidade do rio Capibaribe conduzido pelo governo do estado de Pernambuco. Através de técnicas de etnografia e da análise qualitativa, identificar as práticas em gerenciamento de projetos utilizadas e comparar com as melhores práticas existentes na literatura atual.
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