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1. Contexto
	Estamos vivenciando um momento onde o volume de dados trafegados na rede mundial de computadores é enorme. Isso graças a popularização das mídias sociais, engenhos de buscas, empresas criando e/ou migrando seus serviços para web. Alguns denominam esse fenômeno de web 2.0, e por causa do grande volume de dados, as plataformas tradicionais não estão conseguindo dar conta de tanta informação mantendo uma boa eficiência.
	Com isso surgiu o que chamamos de Big Data, que tem como foco o grande armazenamento de dados e maior velocidade. Embaladas nesse novo conceito, empresas começaram a rever seus sistemas baseados em bancos de dados relacionais e a se questionarem sobre a capacidade dessas bases de acompanhar o processo evolutivo.



2. Motivação
	A motivação surgiu através do projeto que trabalho no estágio. O projeto consiste em ser um ferramenta para monitorar e analisar o volume de buzz e criar ações de relacionamento com os consumidores no Facebook. Para isso, há crawlers que buscam os posts/comentários/likes (buzzes) das páginas do Facebook cadastradas. O projeto utiliza o MySQL e há um gargalo no tempo de resposta por causa do MySQL. Desta forma, começamos a procurar por uma nova ferramenta/sistema que substituísse o MySQL a fim  de melhorar o desempenho de resposta (real-time).



3. Objetivo
	Esse trabalho tem como objetivo realizar uma análise comparativa entre a utilização de banco de dados relacionais e novos sistemas de buscas de informações não relacionais no tratamento de grandes volumes de dados em tempo real com alto desempenho.
O sistema de banco de dados relacional utilizado na comparação será o MySQL e o não relacional será o ElasticSearch que é uma solução Schema Free, ou seja, sem esquema de dados definido. 
	Será usado com fonte de dados o Facebook, pois possui um imenso volume de dados disponível através de sua API. 



4. Metodologia
	O objetivo desse trabalho é uma analise comparativa, desta forma, para realizarmos a comparação entre o ElasticSearch e o MySQL será utilizado o Apache JMeter. Esta ferramenta é open source, feita em java e foi desenvolvida para, entre outras coisa, medir desempenho. Assim, serão feitos teste de latência, numero alto de acesso simulando vários usuário fazendo requisições.
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5. Cronograma
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