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Introdução e Justificativa
Atualmente, os sistemas embarcados estão presentes em praticamente toda a rotina dos seres humanos. Por serem destinados normalmente à uma propósito específico, costumam ser de tamanho reduzido e possuem uma fonte de energia limitada, como uma bateria, por exemplo. Desse modo, um dos fatores mais importantes que influenciam na etapa inicial do projeto destes sistemas é, definitivamente, o consumo de energia.
Assim, há vários componentes que são diretamente dependentes desta restrição de projeto. Normalmente um sistema embarcado é composto por um (ou mais) processador(es), memórias, dispositivos de armazenamento, barramentos e periféricos. Cada um destes tem a sua parcela de influência no consumo de energia do sistema, assim como restrições de energia na etapa inicial de um projeto pode vai implicar que estes sistemas precisam ser bem definidos para alcançar as restrições estabelecidas inicialmente.
Um dos principais (senão o principal) componentes de um sistema embarcado é o processador embarcado. São processadores baseados em processadores de uso geral que executam as mesmas tarefas e acabam barateando o desenvolvimento de sistemas embarcados. Com o uso de sistemas embarcados se dissipando cada vez mais, o consumo de energia se tornou o parâmetro mais crítico no projeto de processadores embarcados [1][2][3]. 
Com isso, um exemplo de processador embarcado é o NIOS II [4], que foi desenvolvido pela Altera em 2005 que até hoje é bastante utilizado devido a sua flexibilidade e facilidade de programação[5]. Este é caracterizado por possuir uma arquitetura RISC soft-core que pode ser implementada utilizando-se blocos lógicos programáveis e blocos de memória em FPGAs Altera [6]. Isto permite que o desenvolvedor seja capaz de especificar diversos parâmetros e obter a arquitetura mais adequada às necessidades da aplicação. 
Sendo assim, de posse desta liberdade de escolha dos parâmetros de projeto, o projeto de arquiteturas utilizando este processador permite um espaço de exploração muito grande, de modo que cada combinação de parâmetros implica em novos valores de energia e desempenho para este processador.
Por isso, este trabalho propõe a definição de um modelo de energia para o projeto deste processador, de uma maneira que seja possível prever o seu consumo de potência a partir dos parâmetros de projeto.

Objetivos
Este trabalho tem como objetivo a definição de um modelo de energia para o processador embarcado NIOS II da Altera com o intuito de tornar possível a estimativa de consumo de potência do processador para uma determinada aplicação a partir da escolha correta dos parâmetros de projeto.
Objetivos Específicos:
· Após uma revisão bibliográfica inicial, determinar todos os parâmetros de projetos de arquiteturas usando o processador citado que possam vir a implicar no consumo de potência de sistemas que o utilizam.
· Definição de um modelo de potência dependente destes parâmetros que seja capaz de estimar um valor real de consumo para uma determinada aplicação.
· Validação do modelo proposto a partir de comparações entre os resultados obtidos e medições reais.
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