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1. Introdução

O aumento da frequência tradicionalmente era um artifício comum para se obter melhora no desempenho, no entanto com a constante miniaturização da tecnologia de transistores, surgem novos problemas, como a alta dissipação de potência. Dissipação esta que é levada a níveis que a infraestrutura de encapsulamento e resfriamento do chip não conseguem suportar. A alternativa adotada foi, portanto, incrementar o número de cores explorando o paralelismo, podendo-se assim evitar o aumento da frequência e consequentemente maior dissipação de potência.



Em sistemas multicore é necessária a comunicação entre os múltiplos processadores, normalmente feita através de uma memória compartilhada.Para tal comunicação, uma das abordagens utilizadas hoje é o barramento, devido a vantagem de apresentar reusabilidade em diferentes sistemas, diminuindo o tempo de projeto. No entanto, seu desempenho de comunicação e seu consumo de energia degradam com o crescimento do sistema. Isso porque com o acréscimo de núcleos conectados ao barramento maior será a sua capacitância parasita, diminuindo, assim, sua velocidade de transmissão.

Portanto, tem sido proposto na literatura, uma nova alternativa de arquitetura de comunicação: a rede-em-chip (NoC), que se baseia nos conceitos utilizados em redes de interconexão de redes de computadores paralelos. [1] Uma rede de interconexão é em geral constituída por roteadores e enlaces e, em um multiprocessador, essa rede provê uma infraestrutura que possibilita a troca de informação entre os processadores através de uma memória compartilhada. 

Neste contexto de sistemas multicore o consumo de energia continua sendo um fator importante a ser avaliado, levando em conta os diversos aspectos do projeto desse tipo de sistema que contribuem para o consumo de energia. No intuito de realizar, o estudo e caracterização de um sistema de múltiplos núcleos, nosso grupo de pesquisa elaborou uma arquitetura utilizando a rede SoCIN (System-on-Chip Interconection Network) [2] composta por roteadores RaSoC [3] que está especificada na literatura. Esta rede foi escolhida após uma extensa pesquisa sobre sistemas-on-chip e NoCs.

A arquitetura elaborada é formada por diversos núcleos interconectados. Cada núcleo é composto por um processador que se comunica com uma memória local e, está conectado a um roteador, através de um barramento. Apenas um dos núcleos não contém um processador, mas sim a memória compartilhada que é acessada por todos o processadores conectados à rede. Com o objetivo de tornar transparente para a rede qual o processador ou tipo de memória que estarão compondo os núcleos, faz-se necessário o uso de uma Interface de Rede que serve de camada intermediária entre o barramento utilizado e um roteador da rede. Permitindo, portanto, que o processador e a memória sejam alterados, mantendo o tipo de barramento, e até mesmo que, em cada núcleo, utilize-se diferentes tipos de processador e memória, sem que a rede seja afetada. Esta Interface de Rede fará o papel de encapsuladora/desencapsuladora dos dados enviados e recebidos pelo processador, para o formato de pacote que é entendido pela rede.
2. Objetivos


Os principais objetivos deste trabalho de graduação é a implementação, em hardware, de uma Interface de Rede que faça a mediação entre um núcleo da NoC e um roteador da rede como descrito acima; bem como a caracterização e criação de um modelo de energia para este módulo, possibilitando a estimativa de seu consumo de energia a nível de projeto, com base em parâmetros estabelecidos.

Este modelo de energia, posteriormente, deverá ser integrado ao modelo de energia do sistema como um todo que inclui processadores, memória, barramento, roteadores, enlaces, entre outros componentes.
3. Metodologia


O circuito da Interface de Rede será implementado na linguagem de descrição de hardware Systemverilog [4] e simulado utilizando as ferramentas Quartus II [5]  e Modelsim, ambas da Altera. 

Para realizar as estimativas de consumo será implementado um sistema de teste, que trará componentes simples funcionando como simuladores do processador e de um roteador conectados à Interface de rede. Isso será feito no intuito de forçar a Interface de rede funcionar como no sistema multiprocessador ao qual se destina, mas acoplado a módulos de hardware que consumam uma quantidade de energia desprezível comparado ao dispositivo sob análise. As estimativas serão realizadas por meio da ferramenta de estimativa PowerPlay Analyzer Tool da Altera.


Em posse dos dados referentes à potência, será proposta uma equação do consumo de energia da Interface de Rede, em função de parâmetros, como número de pacotes, que trafegam através da mesma.
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