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1. Contexto
Sistemas de identificação única de objetos através de radiofrequência, ou RFID, estão cada vez mais presentes em nosso contexto social e principalmente no âmbito acadêmico. Várias pesquisas e pesquisadores apontam o RFID como peça fundamental para o funcionamento ideal do que chamamos de internet das coisas. A tecnologia RFID é basicamente composta por 3 itens, são eles: As etiquetas, ou tags, e o leitor, ou reader.

Dentre várias vantagens do RFID frente outras tecnologias amplamente utilizadas atualmente podemos citar a versatilidade, a identificação única de cada peça/objeto, o baixo custo das tags e a possibilidade do leitor identificar várias tags simultaneamente.

1.2.
Protocolos anticolisão
No processo de identificação, o leitor requisita o ID (identificador único presente em cada tag) de cada tag que está em seu alcance. Ao receber esta requisição, as tags transmitem os seus respectivos IDs de volta para o leitor. Porém, pode acontecer a situação onde duas ou mais tags transmitem ao mesmo tempo seus IDs, impedindo a identificação por parte do leitor. Protocolos anticolisão têm como objetivo coordenar o processo de identificação de um grande número de tags levando em consideração suas limitações de poder computacional, energia e armazenamento. 

Dentre os protocolos propostos, o DFSA (Dynamic Frame Slotted ALOHA) vêm recebendo grande atenção na literatura [Eom Lee 2009] [Chen 2009] [Wu 2010]. No DFSA, o leitor organiza o tempo em frames,  que por sua vez são divididos em slots e cada tag deve transmitir em apenas um slot a cada frame até que seja identificada. O número de slots por frame é calculado e modificado de forma dinâmica com base na estimativa do número de tags que ainda não foram identificadas, de acordo com os resultados obtidos no frame anterior. Contudo, estimar a quantidade de tags restantes é uma tarefa complexa e completamente probabilística.
2. Objetivos
O objetivo deste trabalho é fazer uma análise dos estimadores definidos em [Wu 2010] e [Chen 2009] para o protocolo anticolisão DFSA. Para realizar essa análise utilizando vários cenários diferentes, será desenvolvido um simulador, capaz de reproduzir o comportamento dos dois estimadores citados anteriormente em cenários parametrizáveis. 

Para alcançar o objetivo geral, os seguintes objetivos específicos foram definidos:

· Estudar o funcionamento de sistemas RFID;

· Estudar e analisar protocolos anticolisão para sistemas RFID;

· Estudar e analisar os estimadores citados;

· Desenvolver e validar um simulador de sistemas RFID, implementando os dois algoritmos;

· Comparar os resultados dos dois algoritmos através do simulador.
3. Cronograma
O Quadro 1 representa o cronograma das atividades a serem realizadas durante o trabalho proposto neste documento. Atividades que aparecem na mesma coluna serão realizadas paralelamente.
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	Elaboração da apresentação
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