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1. Contexto
Tem sido tendência no meio empresarial a prática da Gestão de Processos de Negócio (Business Process Management – BPM) como uma forma de gerenciamento e controle das organizações. A Gestão de Processos de Negócio é uma disciplina gerencial que trata processos de negócio como ativos da empresa. Ela afirma que os objetivos organizacionais podem ser alcançados por meio da definição, desenho, controle e transformação contínua dos processos de negócio [1]. 

No setor público, as organizações estão utilizando BPM para melhorar seus processos e fornecer os melhores serviços à população. Os processos de negócio possuem relação estreita com os serviços que essas instituições oferecem. Segundo Gonçalves (2000) não há um produto ou um serviço de uma organização que estejam desassociados de seus processos de negócio. Quão melhores forem os seus processos de negócio, melhores serão os seus serviços. Diante disso, muitas empresas dos setores público e privado estão tentando implantar BPM em suas organizações.
O sucesso de uma iniciativa de BPM depende de alguns fatores críticos, dos quais destaca-se a cultura. Esse elemento tem sido cada vez mais reconhecido como fator crítico de sucesso de iniciativas de BPM [2]. E não tratar a cultura organizacional é um grande risco para qualquer iniciativa. 
O papel da Gestão de Mudanças nesse contexto será o de garantir a transição de uma cultura organizacional para uma cultura de suporte a BPM. Segundo Junior (2009), uma mudança só se completa quando passa a fazer parte da cultura da organização, ou seja, dos valores aceitos pela organização e do comportamento de seus membros.
Esse trabalho tem como objetivo avaliar os modelos de gestão de mudanças presentes na literatura, a fim de oferecer uma análise de suas estruturas. Além disso, esse estudo oferecerá uma visão geral sobre a cultura organizacional e os valores necessários para implantação de BPM. Por fim, a principal contribuição é a criação de um Guia de Boas Práticas para Gestão de Mudanças em projetos de BPM no setor público.
2. Objetivos
Este trabalho possui como objetivos: 

· Oferecer uma visão geral sobre cultura organizacional e valores culturais essenciais às iniciativas de BPM;

· Analisar modelos de Gestão de Mudanças existentes na literatura; e

· Propor uma Guia com Boas práticas de Gestão de Mudanças em iniciativas de BPM em organizações públicas; 
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