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1. Definição
O Programa de Monitoria é um espaço de aprendizagem, proporcionado aos alunos dos cursos de graduação, visando o aperfeiçoamento do seu processo de formação e a melhoria da qualidade do ensino.

Para a função de monitoria serão escolhidos alunos que, no âmbito das disciplinas já cursadas, demonstrem capacidade para o desempenho das seguintes atividades:

(auxiliar os professores em tarefas passíveis de serem executadas por estudantes que já tenham cursado as respectivas disciplinas;

(auxiliar os alunos, orientando-os em trabalhos de laboratório, de pesquisa bibliográfica, de campo e outros compatíveis com o seu nível de conhecimento e experiência das disciplinas;

(assegurar maior relacionamento entre professor e alunos, visando ao aprimoramento do apoio pedagógico ao estudante.

2. Objetivos
( ampliar a participação do aluno de graduação na vida acadêmica, através de uma participação direta no processo educacional, mediante a realização de atividades relacionadas ao ensino;

( possibilitar um aprofundamento teórico e o desenvolvimento de habilidades de caráter pedagógico;

( contribuir para a melhoria do ensino de graduação, colaborando com o professor da disciplina no estabelecimento de novas práticas e experiências pedagógicas e atuando como elemento facilitador nas relações entre professores e alunos, através do esclarecimento de dúvidas quanto ao conteúdo e à realização das atividades propostas.

3. Requisitos para participação no programa
- Do professor orientador:

(ser docente do quadro permanente da UFPE, no efetivo exercício de suas atividades de ensino nos cursos de graduação. O professor substituto não poderá ser orientador de monitoria.
- Do candidato ao exercício da monitoria:

(ser estudante regularmente matriculado e cursando disciplinas em curso de graduação da UFPE;

(ter obtido aprovação na disciplina a que se refira a monitoria*;

(não apresentar histórico escolar com reprovação não recuperada;

(ter disponibilidade de 12 horas semanais para as atividades de monitoria.

* Nos casos de alterações nas epígrafes das disciplinas, decorrentes de reforma curricular ou de criação de novos cursos, poderão participar do programa os alunos que tiverem sido aprovados em disciplinas cuja equivalência com a disciplina objeto da monitoria tenha sido reconhecida

4. Modalidades de Monitoria

(Monitoria remunerada – o aluno monitor receberá uma bolsa da PROACAD, durante o 2o semestre letivo de 2007 (período: 01/10 /2007 a 29 /02/2008) 
 (Monitoria voluntária – o aluno não receberá bolsa.

As duas modalidades atendem aos mesmos objetivos, condições de participação e exigências do programa. 

O monitor bolsista, durante a vigência da bolsa, não poderá possuir vínculo empregatício ou outra modalidade de bolsa acadêmica ou de estágio.

Será desligado do programa, em qualquer das modalidades, o aluno que fizer trancamento do semestre e cancelamento total das disciplinas em que estiver matriculado.

5. Coordenação do programa nos departamentos
Cada departamento indicará um docente do seu quadro efetivo para coordenar as atividades do programa.de monitoria no seu departamento.

Nos departamentos onde o quantitativo de monitores for muito elevado o Coordenador de Monitoria poderá solicitar a colaboração dos professores orientadores para algumas dessas atividades.

São atribuições do Coordenador de Monitoria: 

( divulgar amplamente no departamento as informações relacionadas ao programa de monitoria; 
( receber e analisar as solicitações de monitorias para o semestre, reunindo-se com os professores responsáveis pelas disciplinas para estabelecer o quantitativo de monitorias a serem solicitadas e discutir critérios para a distribuição das bolsas autorizadas;(*)
(cadastrar no Sig@ as solicitações de monitoria nas datas determinadas no cronograma de atividades de monitoria;

(divulgar e acompanhar o processo de seleção de novos monitores e analisar os pedidos de renovação; (*)
(cadastrar no Sig@ os monitores novos e os reconduzidos nas datas determinadas no cronograma de atividades de monitoria;

(providenciar as assinaturas dos termos de compromisso e entregá-los na PROACAD;

(acompanhar o registro mensal da freqüência dos monitores no Sig@, pelo professor orientador, tirando dúvidas e auxiliando-o, quando necessário;

(efetivar o cancelamento de monitores e alterar a modalidade de monitoria no Siga@ dentro dos prazos permitidos;

(orientar e prestar esclarecimentos aos professores orientadores e monitores, sempre que solicitados;

(solicitar, receber e enviar à PROACAD os relatórios de monitoria, obedecendo aos prazos determinados no cronograma;

(incentivar a promoção de reuniões e/ou seminários com os monitores para socialização dos trabalhos desenvolvidos e trocas de experiências relativas ao próprio curso ou intercursos; 
(atender, sem qualquer contrapartida financeira, às solicitações para participar de comissões de avaliação e emitir pareceres sobre o programa. 

(*) As reuniões para a definição das solicitações de monitoria para o semestre devem ser registradas em atas com a assinatura de todos os presentes e arquivadas no departamento. O processo de seleção de novos monitores, bem como, o de recondução de monitores na mesma disciplina, deve ser amplamente divulgado no âmbito do departamento e igualmente documentado e arquivado no departamento. 
6. Atribuições dos professores orientadores

O professor responsável pela disciplina e pela turma será o orientador do aluno monitor. No caso de uma disciplina ou turma ter mais de um professor poderá ser indicado um deles para assumir as atribuições de professor orientador. O aluno só poderá ser monitor em disciplinas e/ou turmas sob a responsabilidade do professor orientador, devidamente informado no relatório turma horário correspondente ao semestre 2007.2.
São atribuições dos Professores Orientadores de Monitoria:
( elaborar um plano de atividades de monitoria a ser desenvolvido dentro do seu plano de ensino para a disciplina no semestre e encaminhá-lo ao Coordenador de Monitoria do seu departamento;

( atender às solicitações de reuniões do Coordenador de Monitoria para discussão de critérios relativos ao quantitativo de monitorias a serem solicitadas e à distribuição das bolsas concedidas ao departamento;

( selecionar, capacitar, orientar e acompanhar os monitores nas atividades planejadas;

( registrar mensalmente no Sig@, dentro do período estabelecido, a freqüência dos seus monitores bolsistas e voluntários;

( avaliar o desempenho dos monitores nas atividades exercidas, incluindo a avaliação dos relatórios;

( enviar à PROACAD, através do Coordenador de Monitoria, os relatórios de seus monitores, devidamente avaliados;

( fornecer informações sobre as atividades desenvolvidas na Monitoria e sobre o desempenho dos alunos, quando solicitado pelo Coordenador de Monitoria, pelo Coordenador do Curso de Graduação ofertante da disciplina, pela PROACAD ou por membros de comissão por ela instituída;

(atender, sem qualquer contrapartida financeira, às solicitações para participar de comissões de avaliação e emitir pareceres sobre o programa. 

7. Atribuições dos monitores

São atribuições dos Monitores:
( executar o plano de atividades apresentado pelo professor orientador e cumprir uma carga horária semanal de 12 horas, durante o período de vigência da monitoria;

( participar das atividades organizadas pela coordenação de monitoria do departamento;

(apresentar, no final de cada período de monitoria, relatório das atividades desenvolvidas para apreciação pelo professor orientador e pelo coordenador de monitoria;

( apresentar a experiência de monitoria e fornecer informações sobre as atividades desenvolvidas na monitoria, quando solicitado pelo Coordenador de Monitoria, pelo Coordenador do Curso de Graduação ofertante da disciplina, pela PROACAD ou por membros de comissão por ela instituída.
8. Atividades vedadas aos monitores
São atividades vedadas aos monitores:

  ( substituição do professor em atividade docente, incluindo ministrar aulas;

  ( avaliação de alunos;

  ( pesquisa, coleta de dados, realização de experimentos e quaisquer outras atividades que não guardem relação com as atividades previstas no plano de ensino da disciplina objeto da monitoria;

  ( atividades meramente administrativas;

  ( exercer a monitoria em mais de uma disciplina no mesmo semestre letivo.

 

9. Solicitação de monitores para o semestre 2007.2
a. as solicitações deverão ser encaminhadas ao Coordenador de Monitoria do departamento, acompanhadas do plano de ensino da disciplina para o semestre letivo 2007.2 e do plano de atividades e orientação do(s) monitor (es) na disciplina (ver formulário para elaboração do plano de ensino e do plano de atividades do monitor);

b. o Coordenador de Monitoria deverá analisar esses planos e reunir-se com os professores solicitantes para discutir os critérios que deverão nortear a distribuição do quantitativo de monitores autorizados para o departamento e, no período previsto no cronograma de atividades de monitoria, cadastrar no Sig@ as solicitações de monitoria do seu departamento, observando o quantitativo de monitorias com bolsas e monitorias voluntárias alocadas no departamento e considerando o que foi definido na reunião; (*)
c. a autorização das monitorias solicitadas será dada pela PROACAD no período previsto no cronograma.

(*) As reuniões para a definição das solicitações de monitoria para o semestre devem ser registradas em atas com a assinatura de todos os presentes e arquivadas no departamento.  
Sugere-se que sejam considerados os seguintes aspectos na análise do plano de ensino da disciplina para o semestre letivo 2007.2 e do plano de atividades e orientação do(s) monitor (es).

(atividades a serem desenvolvidas na disciplina e participação do monitor;

( número de alunos por turma e subturma;(*)
( carga horária prática;(*)
( disciplinas obrigatórias;

( turno diurno/noturno;

( inovação na metodologia de ensino;

( contribuição para a formação acadêmica do aluno monitor.

(*) Para alocação das bolsas, devem ser priorizadas as disciplinas e turmas com grande número de alunos matriculados e a especificidade da atividade prática.e a ursos os cursos com turno noturno,sor orientador, devidamente informado no relatdos os presentes. 
























 Evitar alocar monitores bolsistas em turmas com número muito pequeno de alunos e mais de um monitor bolsista na mesma disciplina e/ou turma e/ou sob a orientação de um mesmo professor.
10. Seleção e recondução de monitores para o semestre 2007.2
a. o Professor Orientador deverá estabelecer e divulgar os procedimentos para o processo seletivo, realizar a seleção e classificar os monitores aprovados, encaminhando em seguida os nomes para o Coordenador de Monitoria; (*)
b. o Coordenador de Monitoria deverá analisar as indicações e cadastrar os monitores no Sig@;

c. o Professor Orientador deverá emitir no Sig@ os termos de compromisso dos seus monitores, assiná-los juntamente com os monitores e entregá-los ao Coordenador de Monitoria do seu departamento;

d. o Coordenador de Monitoria deverá entregar na PROACAD os Termos de Compromisso de 2007.2 e os relatórios de monitoria do semestre 2007.1, devidamente assinados (ver formulários para encaminhamento de relatórios e de termos de compromisso).

Os novos monitores deverão ser selecionados, mediante os procedimentos divulgados no edital de seleção. A recondução do monitor só poderá ser para a mesma disciplina e só poderá ocorrer se o mesmo tiver sido aprovado na atividade de monitoria exercida no semestre anterior e mantiver os mesmos requisitos exigidos para participação no programa. É imprescindível para essa avaliação a apresentação do relatório de monitoria do semestre 2007.1(ver roteiro para elaboração de relatório) Em ambos os casos, é imprescindível a análise do histórico escolar dos candidatos para verificação dos requisitos exigidos do candidato ao exercício da monitoria (explicitados no item 3). 
(*) O processo de seleção de novos monitores, bem como, o de recondução de monitores na mesma disciplina, deve ser amplamente divulgado no âmbito do departamento e igualmente documentado e arquivado no departamento. 

11. Termo de compromisso dos monitores e dos professores orientadores
Os compromissos dos professores e monitores, relacionados à participação no programa de monitoria, serão firmados em um Termo de Compromisso emitido pelo Sig@, o qual deverá ser assinado pelo monitor, pelo professor orientador e pelo Coordenador de Monitoria e entregue na PROACAD no período determinado no cronograma.

No caso dos monitores bolsistas, ao assinar o termo de compromisso o monitor deverá preencher seus dados bancários.

12. Relatório de monitoria

Ao final do semestre da monitoria, o monitor deverá elaborar um relatório, o qual deverá ser aprovado pelo Professor Orientador e pelo Coordenador de Monitoria.  O relatório é uma das condições para que o aluno tenha direito a Declaração de Monitoria e deverá ser entregue no período determinado no cronograma. 

13. Substituição, inclusão de monitores, cancelamento e alteração na modalidade de monitoria

A substituição e inclusão de monitores dentro do quantitativo autorizado para a disciplina, bem como o cancelamento e a alteração na modalidade de monitoria, ou seja, a mudança na condição do monitor de bolsista para voluntário ou vice-versa, são atribuições do Coordenador de Monitoria e poderão ser efetuadas diretamente no Sig@.

A substituição e inclusão de monitores poderão ser efetuadas até a data limite para inclusão de Monitores no Programa de Monitoria para o semestre 2007.1.

O cancelamento, a troca de bolsistas e a alteração na modalidade de monitoria de uma mesma disciplina, são funções que poderão ser efetuados a qualquer momento, durante o semestre da monitoria, pelo Coordenador de Monitoria. 

Após a data limite permitida, os casos de alteração na modalidade, através de uma permuta entre disciplinas do mesmo ou de outros departamentos, só poderá ocorrer com a autorização da PROACAD. 

14. Declaração de monitoria

Será concedida pela PROACAD uma Declaração de Monitoria ao aluno que tiver exercido a atividade de monitoria em um semestre letivo, com participação mínima em 75% das atividades programadas e tendo cumprido todas as exigências do programa.

A carga horária máxima declarada será de 240 horas para o monitor que teve freqüência integral e a mínima será de 180 horas, no caso dos monitores com freqüência parcial.

16. Freqüência dos Monitores 

A freqüência dos monitores deverá ser registrada mensalmente no Sig@ pelo Professor Orientador, nos períodos determinados no cronograma de monitoria para o semestre em curso. A freqüência não registrada no período previsto para o registro da freqüência do mês, só poderá ser registrada no período previsto para o registro da freqüência do mês subseqüente. Dois meses seguidos sem o registro da freqüência do monitor implicará no seu cancelamento do programa.
17. Cronograma de Monitoria para o semestre 2007.2

· 17/09/2007 a 28/09/2007 - Cadastramento no Sig@ das disciplinas para as quais estão sendo solicitados monitores (bolsistas e voluntários), para o semestre 2007.1, pelos Coordenadores de Monitoria dos departamentos.  No cadastramento da disciplina deverão ser informados: número de vagas solicitadas para bolsistas e voluntários, não podendo ultrapassar o quantitativo autorizado para o departamento. O docente que será o orientador da monitoria, deverá ser um dos docentes responsáveis pela(s) turma(s). Caso a disciplina e/ou turma seja regida por um professor substituto, não poderá ser alocado monitor nessa disciplina e/ou turma.

É importante, nesse momento, o Coordenador de Monitoria consultar o relatório turma horário para verificar se as disciplinas e turmas para as quais estão sendo solicitados monitores estão devidamente informadas com o nome do professor que será o orientador de monitoria. 

Funções disponibilizadas no período para os Coordenadores de Monitoria: 

· Inserir disciplinas, 

· Consultar relatórios: Solicitação de Monitoria e Turma Horário.

· 29/09/07 a 02/10/07 – Autorização pela PROACAD das monitorias solicitadas.

· 03/10/07 a 15/10/07 – Cadastramento no Sig@, pelos Coordenadores de Monitoria dos departamentos, dos monitores novos e reconduzidos.
Funções disponibilizadas para os Coordenadores de Monitoria:

· Discente Monitoria e 

· Consultar relatórios: Monitoria e Turma Horário.

· 16/10/07 a 26/10/07 – Emissão pelo Sig@ dos Termos de Compromisso dos Monitores Bolsistas e Voluntários (novos e reconduzidos), pelos Professores Orientadores de Monitoria e Informação da freqüência do mês de outubro, pelos Professores Orientadores de Monitoria.
Funções disponibilizadas no período para os Professores Orientadores de Monitoria: 

· Solicitar Termos de Compromisso e 

· Avaliação - Preencher Faltas.

Funções disponibilizadas no período para os Coordenadores de Monitoria: 

· Discente Monitoria (Termo de Compromisso), 

· Avaliação - Preencher Faltas e 

· Consultar relatórios: Monitoria, Turma Horário e Freqüência de Monitoria.

· ATENÇÃO: Para que o monitor bolsista seja inserido na folha de pagamento de monitoria do mês de outubro é necessário que o professor orientador informe a freqüência do monitor no Sig@ (até o dia 26/10/07) e que o Coordenador de Monitoria do Departamento entregue na PROACAD os termos de compromisso dos monitores de 2007.2 e os relatórios de monitoria dos monitores de 2007.1 até o dia 29/10/07.
· 29/10/07 a 01/11/07 – Período de Ajuste pelos Coordenadores de Monitoria: Inserir novas disciplinas, Alterar Quantitativos de Bolsistas e Voluntários nas disciplinas, mantendo o quantitativo autorizado para o departamento.
Funções disponibilizadas no período para os Coordenadores de Monitoria:
· Inserir novas disciplinas, 

· Alterar Quantitativos de Bolsistas e Voluntários nas disciplinas e 

· Consultar relatórios: Solicitação de Monitoria e Turma Horário.

· 02/11/07 a 06/11/07 – Autorização pela PROACAD das alterações solicitadas.

· 07/11/07 a 12/11/07 – Novo período para cadastramento de monitores pelos Coordenadores de Monitoria e emissão pelo Sig@ dos Termos de Compromisso dos Monitores Bolsistas e Voluntários, pelos Professores Orientadores de Monitoria. 

Funções disponibilizadas no período para os Coordenadores de Monitoria: 

· Discente Monitoria e Consultar relatórios: Monitoria e Turma Horário.

· Funções disponibilizadas no período para os Professores Orientadores de Monitoria: 

· Solicitar Termos de Compromisso.

· 16/11/07 a 26/11/07 - Informação da freqüência do mês de novembro, pelos Professores Orientadores de Monitoria.

Funções disponibilizadas no período para os Professores Orientadores de Monitoria: 

· Avaliação - Preencher Faltas e 

· Solicitar Termos de Compromisso 
Funções disponibilizadas no período para os Coordenadores de Monitoria: 

· Avaliação - Preencher Faltas 

· Solicitar Termos de Compromisso e

· Consultar relatórios: Monitoria e Freqüência de Monitoria.

· 16/10/07 a 26/11/07– Entrega na PROACAD dos Termos de Compromisso de 2007.2, emitidos pelo Sig@ e devidamente assinados e dos Relatórios de Monitoria de 2007.1 (utilizar os formulários para encaminhamento de relatórios e de termos de compromisso). Lembrando que 26/11/2007 é a data final para entregue dessa documentação e que , conforme acima mencionado, a inclusão do monitor bolsista na folha de pagamento de outubro só poderá ocorrer  se  o Coordenador de Monitoria do Departamento tiver entregue na PROACAD os termos de compromisso dos monitores de 2007.2  e os relatórios de monitoria dos monitores de 2007.1 até o dia 29/10/07.

· 11/12/07 a 21/12/07 - Informação da freqüência do mês de dezembro, pelos Professores Orientadores de Monitoria.

Funções disponibilizadas no período para os Professores Orientadores de Monitoria: 

· Avaliação - Preencher Faltas 
Funções disponibilizadas no período para os Coordenadores de Monitoria: 

· Avaliação - Preencher Faltas 

· Consultar relatórios: Freqüência de Monitoria.

· 15/01/08 a 25/01/08 - Informação da freqüência do mês de janeiro, pelos Professores Orientadores de Monitoria.

Funções disponibilizadas no período para os Professores Orientadores de Monitoria: 

· Avaliação - Preencher Faltas 
Funções disponibilizadas no período para os Coordenadores de Monitoria: 

· Avaliação - Preencher Faltas 

· Consultar relatórios: Freqüência de Monitoria.

· 07/02/08 a 18/02/08 - Informação da freqüência do mês de fevereiro, pelos Professores Orientadores de Monitoria.

Funções disponibilizadas no período para os Professores Orientadores de Monitoria: 

· Avaliação - Preencher Faltas 
Funções disponibilizadas no período para os Coordenadores de Monitoria: 

· Avaliação - Preencher Faltas 

· Consultar relatórios: Freqüência de Monitoria.

· 15/02/08 a 15/03/2008 – entrega na PROACAD dos relatórios de monitoria de 2007.2
