Lista 2 – Sistemas de Tempo Real

Servidores
Questão 1:

Considere a seguinte combinação de tarefas periódicas e aperiódicas. Assuma que o sistema tenha duas tarefas periódicas T1 e T2. Ti = (ci; pi): T1 = (1; 4); T2 = (2; 6). Para escalonamento de tarefas aperiódicas, um servidor Ts = (2; 5) foi criado. Assuma que tarefas aperiódicas tenham os tempos de chegada em 2, 8, 12 e 19 e seus respectivos tempos de computação são 2, 1, 2 e 1. Assuma que tarefas aperiódicas tenham um deadline suficientemente longo para seus tempos de execução. Construa a escala seguindo o RMS até o tempo 26 usando (i) escalonamento com o servidor background (ii) Polling server, (iii) Priority exchange server e (iv) Deferrable server. Qual o tempo de resposta médio para as tarefas aperiódicas para cada tipo de servidor? (Tempo de resposta = tempo de finalização – tempo de chegada).

Questão 2:

1. Um sistema de tempo real tem o seguinte conjunto de tarefas periódicas (Ti = (Ci; Pi)):

(a) T1 = (1; 8)

(b) T2 = (2; 5)
Crie um servidor do tipo polling em que possa manipular uma carga aperiódica de 20% (utilização igual a 0.20) sem colocar em risco a escalonabilidade das tarefas periódicas.
2. Considere uma carga de tarefas aperiódicas com Ca = Cs (ex. computação de cada tarefa aperiódica é igual a capacidade do servidor) e Da ≥ 2Ps. Assumindo que o servidor empregado para manipular as tarefas aperiódicas é o polling server com período Ps e tem uma capacidade de carga computacional de Cs, determine o mínimo intervalo de tempo de chegada entre as tarefas aperiódicas para assegurar os deadlines de cada tarefa aperiódica.
Questão 3:

Considere um sistema com três tarefas periódicas T1; T2; T3 e dois recursos. Defina prioridades e modelo de acesso de recursos para essas tarefas como que existisse um cenário de execução que resulta em inversão de prioridade e também um cenário de execução que resulta em deadlock quando Protocolo de Herança de Prioridade é usado:

· Mostre um cenário de execução que leva a Inversão de Prioridade. 
· Mostre um cenário de execução usando Priority Inheritance Protocol que leva a deadlock. 
· Mostre a seqüência de execução usando Priority Ceiling Protocol para o cenário de deadlock acima.
Questão 4:

Um sistema contém as seguintes tarefas periódicas: Ti = (ci; pi; bi) : T1 = (2; 4; 2); T2 = (2; 10; 2); T3 = (3; 16; 0), aonde bi é o tempo de bloqueio de Ti por tarefas de baixa prioridade.

São essas tarefas escalonáveis pelo RM? Demonstre sua resposta.
