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1. Introdução

1.1 Por que Intervalos?
O controle do erro numérico em computação científica é facilmente realizado através da aritmética intervalar [3][4][5]. A amplitude de um dado intervalo é uma medida canônica da sua exatidão. Sem o uso de intervalos, a validação da aritmética através do controle do erro é praticamente impossível em computação científica; Para a comunidade em geral, a presença de problemas numéricos em situações da vida real pode ser vista na falha do míssil Patriot, cuja queda foi reputada a um cálculo inexato  do parâmetro tempo, e a explosão do Ariane 5, causada por uma conversão aritmética errônea em software (http://ta.twi.tudelft.nl/users/vuik/wi211/disasters.html)

A necessidade do uso de intervalos para controle do erro numérico em computação científica é um fato conhecido entre pesquisadores e a implementação do tipo intervalo em linguagens, desenvolvimento de algoritmos e métodos intervalares têm sido uma frutífera área de pesquisa.

1.2 Por que Java?

Será que Java [1][2] pode ser usada para computação científica? Razões que justificam uma resposta afirmativa para esta pergunta podem ser: (i) Java é portátil, (ii) o código de Java é seguro para o computador, (iii) Java implementa um único modelo orientado a objeto com funções que facilitam a curva de aprendizado de novos usuários, (iv) Java oferece grande produtividade e facilidade para produção de código. Com tais disponibilidades e suporte faz sentido considerar Java para o desenvolvimento de aplicações numéricas. Uma comunidade de engenheiros e cientistas desenvolvendo novas aplicações vem crescendo incessantemente (http://www.javagrande.org).

Uma importante consideração ao se escolher um ambiente de programação é a disponibilidade de ferramentas, nesse ambiente, que tornem mais fácil o desenvolvimento de aplicações. Bibliotecas são um exemplo particularmente importante de ferramentas de programação. O mecanismo que provê Java com bibliotecas para computação numérica é o JNI- Java Native Interface. Através do JNI programas em Java podem acessar bibliotecas em código nativo para a plataforma onde são executadas. Este tipo de enfoque torna disponível para Java um grande conjunto de bibliotecas para computação numérica. Entretanto, este enfoque apresenta desvantagens com respeito à segurança, robustez, reprodutibilidade, portabilidade e desempenho. Devido a todos estes problemas, faz sentido propor o desenvolvimento de bibliotecas numéricas escritas diretamente em Java. Um número de tais bibliotecas tem sido desenvolvido por grupos de pesquisa, principalmente na área de álgebra linear. Uma listagem de bibliotecas numéricas em Java pode ser encontrada em http://math.nist.gov/javanumerics .

O uso de Java nas mais diversas aplicações tem crescido velozmente. Uma das principais razões para isso é que com Java não somente é possível executar programas mas também produzir resultados em um formato dinâmico e agradável diretamente numa página Web. Esta linguagem é ativamente suportada pela Sun Microsystems que a distribui gratuitamente. Convém enfatizar que a Sun é o único fabricante comercial de computadores que fornece suporte para computações intervalares tanto a nível de software quanto hardware.

2. Objetivo do sub-projeto

O objetivo desse projeto é desenvolver uma calculadora intervalar para operações aritméticas utilizando a linguagem de programação Java. Desenvolvendo também esta aplicação voltada para Web utilizando o Java-script. 

3. Material e Método

Serão utilizados os laboratórios de pesquisa do Centro de Informática da Universidade Federal de Pernambuco que já foram cedidos pela direção do CIn através da Carta de Anuência. Também serão utilizados ambientes de desenvolvimento integrado para a linguagem Java (Eclipse e Jbuilder) que estão disponíveis nos laboratórios para aumentar a produtividade e acelerar o processo de desenvolvimento e depuração das aplicações a serem desenvolvidas.

A implementação será feita paralelamente ao desenvolvimento da pesquisa do mestrando Edmo Sérgio Ribeiro Bezerra.

4. Resultados Esperados para o Período da Bolsa

Implementação:

· Dos arredondamentos direcionados;

· Do tipo Intervalo;

· Das operações aritméticas sobre o tipo;

· Validação dos resultados; 

· Da calculadora intervalar para desktop utilizando Java e para Web utilizando Java-script.

5. Cronograma de Atividades

AD: implementação dos arredondamentos direcionados;

INT: implementação do tipo intervalo;

OA: implementação das operações aritméticas sobre intervalos;

DC: implementação da calculadora intervalar;

JSI: implementação do tipo Intervalo para Java-script;

VLD: validação dos resultados.
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