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1. Caracterização do Problema





Uma das mais surpreendentes conclusões sobre o tráfego Ethernet foi apresentada em [11] onde os autores provaram a existência de diferenças entre o tráfego realmente medido e os modelos de tráfego convencionais. Desde então, a necessidade de derivar outros modelos analíticos para descrever o comportamento de variáveis aleatórias associadas com o tráfego TELNET, FTP e Web tem sido intensivamente analisada e é especialmente enfatizada em [15]. Estes modelos podem evidenciar características de variáveis aleatórias, ou entre elas, ou até prever seu comportamento futuro.





Todo este recente conhecimento sobre o comportamento do tráfego em redes de comunicação implica na necessidade de definir novas métricas e métodos que permitam avaliar o desempenho o tráfego real. Por exemplo, o cálculo de parâmetros que não estão nos software usuais é o principal foco do trabalho de Crovella e Taqqu [5]. 





O que a está divulgado na literatura especializada na última década, sucintamente, evidencia que a análise e modelagem do tráfego deve contemplar recursos gráficos, análise descritiva dos dados, modelos de inferência, filas, séries temporais e cálculo de parâmetros para processos estocásticos. Existem diversos software que contém procedimentos para uma ou mais das técnicas citadas anteriormente, por exemplo, o Minitab, Matlab, S-Plus, R e o Maple. Entretanto, cálculo de estimativas, tal como para o estimador de Hill [23] ou parâmetro de Hurst [6], ainda não estão contemplados nos software disponíveis no mercado. Além disso, métodos não-automáticos de séries temporais só podem ser aplicados corretamente a partir de uma decisão inteligente. O uso de tal metodologia não será problema desde que haja tempo suficiente para a tomada de uma decisão. Mas, se o objetivo for controlar o congestionamento da rede a partir de variáveis obtidas na camada de enlace, não há tempo para esperar por uma decisão extrínseca ao sistema, sob pena de aumentar o congestionamento da rede. Concluindo, mesmo que existam software que realizem várias das técnicas necessárias para avaliar o desempenho de uma rede de comunicação, nenhum deles contempla todas as mencionadas anteriormente.  Portanto, é evidente a necessidade de novos métodos para análise e modelagem do tráfego e os software disponíveis no mercado ainda não os automatizaram. 





Além do problema de avaliar o desempenho de redes, a literatura ainda é incipiente dobre métricas e métodos para avaliara o desempenho do middleware. Artigos divulgados concernentes ao desempenho do middlleware abordam apenas, na maioria deles, técnicas iniciais relativas à análise exploratória de dados. Hasan [8] fez uma aplicação cliente-servidor e testou duas configurações: cliente e servidor no mesmo host e em diferentes host. O cálculo mais avançado para comparação do desempenho restringiu-se ao cálculo da média e desvio-padrão. Gokhale e Schmidt [7] comparam a performance de vários middleware de comunicação sobre redes de alta velocidade através de gráficos. Petriu et al [16] usam modelos de filas para medir o desempenho do middleware em aplicações cliente-servidor. Marchetti, Verde e Baldoni [13] avaliam CORBA através da comparação entre a latência e a vazão. Ramani et al [17] avaliam CORBA usando filas. [22, 10, 1, 14] avaliam o desempenho  em middleware através de técnicas elementares  como gráficos e cálculo de médias. Portanto, há toda uma área de pesquisa a ser desenvolvida no tocante a métodos, assim como métricas, para avaliar o desempenho de middleware.





Resolvido o problema de que técnicas usar para analisar tanto redes quanto middleware, uma outra questão diz respeito  a como usar sistemática e eficientemente essas técnicas. Isto é, qual é a seqüência de passos que devem ser seguidos em problemas de avaliação de desempenho de sistemas de comunicação, particularmente redes e middleware. Concluindo, a avaliação de sistemas de comunicação requerem (i) o uso de técnicas que levem em conta o tráfego real e (ii) um método de como aplicar estas técnicas.











2. Objetivos





São os seguintes os objetivos deste projeto:





Desenvolver uma biblioteca com procedimentos para análise e modelagem de tráfego em redes de comunicação.


Propor um método sistemático de como os procedimentos da biblioteca devam ser aplicados.


Majumbar e Woodside [12] aplicam métodos intervalares para encontrar limites para parâmetros de sistemas de filas relaxando hipóteses. Então, o objetivo é aplicar esses métodos para definir o indicador de congestionamento proposto em [21].








3. Fundamentação Teórica





Como este projeto diz respeito a proposta de implementação de procedimentos para avaliar o desempenho de redes ou middleware, sua fundamentação teórica é suportada pela teoria relacionada a estes procedimentos. 





1. Modelos de Filas





1.1 Análise de uma única fila


M/M/1


M/M/m


M/M/m/B


M/G/1


Leis Operacionais





A bibliografia básica usada neste procedimento é [9]. Neste projeto não serão vistos os algoritmos de convolução e a decomposição hierárquica de uma grande redes de filas.





2. Geração de Tráfego





Por razões óbvias, não é possível esperar ou provocar congestionamento numa rede para analisá-la. Então, o que se faz é gerar tráfego.O gerador de tráfego em NetBook é em C++, enquanto toda a implementação de NetBook é em Java. Portanto, este procedimento implementa um gerador em Java. O tráfego gerado em NetBook é importante para a análise apresenta características de auto-similaridade uma vez que agrega duas fontes de Pareto com períodos ON e OFF.





3. Indicador de Congestionamento





O Indicador de Congestionamento, IC, corresponde ao patamar, número de pacotes, a partir do qual considera-se o tráfego congestionado. O parâmetro IC pode ser a média amostral do tráfego ou então um valor informado pelo usuário do mecanismo ProCon [21].  Assim, a proposta para IC neste projeto é determiná-lo a partir de métodos intervalares [12].





4. Metodologia





Este projeto foi proposto em 2003, Edital Universal. Como tal, sua vigência era de dois anos. Portanto, a metodologia aqui proposta exclui a atividades já concluídas e inclui novas. Enfatiza-se que parte dos resultados deste projeto consta no Relatório Técnico, NetBook, 01-2004, Cin [3] e no artigo [4] publicado no Salão de Ferramentas do SBRC, deste ano. NetBook tem sido usado pelos alunos de graduação e pós-graduação.








M/M/m: Implementar os parâmetros deste modelo.


M/M/m/B: Implementar os parâmetros deste modelo.


M/G/1: Implementar os parâmetros deste modelo.


LO: Implementar as Leis Operacionais.


GT: Implementar um módulo gerador de tráfego em Java.


TRD: Implementar vários tipos de transformações nos dados.


IC: Calcular o indicador de congestionamento.


VLD: Validar os resultados obtidos através dos procedimentos implementados.


MTDR: Propor um método de análise e modelagem do desempenho em redes.


MTDM: Propor um método de análise e modelagem do desempenho em middleware.


APL: Aplicar a biblioteca em problemas reais.
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7. Adequação e viabilidade de execução do Subprojeto do Bolsista Solicitado





As razões a seguir mostram porque o aluno pode realizar seu subprojeto:





Os alunos de CC e EC, Cin/UFPE têm uma disciplina obrigatória, Estatística e Probabilidade para Computação, onde além do conhecimento teórico adquirido, realizam trabalho prático. 


O projeto do aluno está vinculado ao trabalho de mestrado dos mestrandos Thiago Sávio Carbone, Janine de Aguiar Loureiro e Gilce Cleana Brandão Zarzar, todos do Cin/UFPE.


O projeto não necessita de equipamentos ou aquisição de software, uma vez que o Cin dispõe de infra-estrutura tanto física quanto lógica para o desenvolvimento do mesmo.


A equipe tem experiência na área do projeto proposto haja vista as publicações [2, 3, 4, 18, 19, 20].





