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Requisitos não funcionais

1 Objetivos

Este documento tem por objetivo definir os requisitos que não são capturados no modelo de Use Cases.

2 Usabilidade

A interface do usuário deve ser simples e intuitiva, então as telas não serão pesadas possibilitando o uso por usuários não experientes. O sistema deverá rodar em Windows 95/NT

3 Confiabilidade

O sistema tem que ser confiável, principalmente no que se refere ao pagamento (importante não se perder a hora de chagada do cliente para o cálculo da conta) e o controle de estoque. Dados que se referem ao pagamento não podem ser perdidos de maneira nenhuma. Quanto ao armazenamento destes dados utilizaremos algum SGBD(não definimos ainda) tentando diminuir o risco de perdas de informações.

4 Desempenho

Este deve ser o requisito menos importante do nosso sistema, pois o sistema faz operações sem laços que não consomem muito tempo de processamento.

Deve-se imprimir a nota fiscal e o recibo em tempo hábil.

5 Segurança

Só é permitido entrar no sistema através de login e senha, e algumas operaçôes só seam permitidas de acordo com a perfil do usuário.

Movimentação de estoque só é permitido para o usuário com perfil de gerente.

6 Distribuição

É um requisito fundamental quando se trata de resevas de quartos, pois a reserva de quarto pode ser feita por vários atendentes. Dois atendentes não podem reservar o mesmo quarto ao mesmo tempo.  Por causa disto haverá um único banco de dados centralizado. 

