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1 Introdução

Este documento especifica o sistema PoloMed, fornecendo aos desenvolvedores as informações necessárias para o projeto e implementação, assim como para a realização dos testes e homologação do sistema.

1.1 Visão geral deste documento

Esta introdução fornece as informações necessárias para fazer um bom uso deste documento, explicitando seus objetivos e as convenções que foram adotadas no texto, além de conter uma lista de referências para outros documentos relacionados. As demais seções apresentam a especificação do sistema PoloMed e estão organizadas como descrito abaixo.

· Seção 2 – Descrição geral do sistema: apresenta uma visão geral do sistema, caracterizando qual é o seu escopo e descrevendo seus usuários.

· Seção 3 – Requisitos funcionais (casos de uso): especifica todos os requisitos funcionais do sistema, descrevendo os fluxos de eventos, prioridades, atores, entradas e saídas de cada caso de uso a ser implementado.

· Seção 4 – Requisitos não funcionais: especifica todos os requisitos não funcionais do sistema, divididos em requisitos de usabilidade, confiabilidade, desempenho, segurança, distribuição, adequação a padrões e requisitos de hardware e software.

· Seção 5 – Descrição da interface com o usuário: apresenta desenhos, figuras ou rascunhos de telas do sistema.

1.2 Convenções, termos e abreviações

A correta interpretação deste documento exige o conhecimento de algumas convenções e termos específicos, que são descritos a seguir.

1- Usuários : São as pessoas que utilizaram o nosso site para obter informações .

1.2.1 Identificação dos Requisitos 

Por convenção, a referência a requisitos é feita através do nome da subseção onde eles estão descritos, seguido do identificador do requisito, de acordo com o esquema abaixo:

[nome da subseção.identificador do requisito]

Por exemplo, o requisito [Recuperação de dados.RF016] está descrito em uma subseção chamada “Recuperação de dados”, em um bloco identificado pelo número [RF016]. Já o requisito não funcional [Confiabilidade.NF008] está descrito na seção de requisitos não funcionais de Confiabilidade, em um bloco identificado por [NF008].

1.2.2 Prioridades dos Requisitos

Para estabelecer a prioridade dos requisitos foram adotadas as denominações “essencial”, “importante” e “desejável”. 

· Essencial é o requisito sem o qual o sistema não entra em funcionamento. Requisitos essenciais são requisitos imprescindíveis, que têm que ser implementados impreterivelmente.

· Importante é o requisito sem o qual o sistema entra em funcionamento, mas de forma não satisfatória. Requisitos importantes devem ser implementados, mas, se não forem, o sistema poderá ser implantado e usado mesmo assim.

· Desejável é o requisito que não compromete as funcionalidades básicas do sistema, isto é, o sistema pode funcionar de forma satisfatória sem ele. Requisitos desejáveis são requisitos que podem ser deixados para versões posteriores do sistema, caso não haja tempo hábil para implementá-los na versão que está sendo especificada.

1.3 Referências

Documentos relacionados ao PoloMed e/ou mencionados nas seções a seguir:

1. Java Code Convention; Sun MicroSystens

2. http://www.cin.ufpe.br/~hmm/es/documentos/plan/;

2 Descrição geral do sistema

Com milhares de médicos de diferentes especialidades, grandes hospitais e clínicas: Recife é o segundo maior pólo médico do Brasil. O PoloMed é um web-site que será desenvolvido para fornecer a seus usuários o maior número possível de informações sobre a grande zona médica do Recife.

O PoloMed será um ponto de referência na procura por informações médicas. Consultas por especialidade, convênio e local de atendimento dos médicos poderão ser encontradas no site do PoloMed. Como também, informações completas sobre clínicas, laboratórios e hospitais.

É idéia do PoloMed é criar uma ligação entre pacientes e médicos, permitindo que os médicos disponibilizem informações a respeito de suas especialidades, cursos, diplomas, locais de atendimento, entre outras. Isto facilita a escolha dos usuários de que médico que desejam ir. Os planos de saúde também terão espaço para disponibilizar seus dados e os médicos credenciados.

O site permitirá que clientes devidamente identificados agendem suas consultas médicas com o objetivo de serem lembrados, através de email com antecedência e no dia da consulta.

Os médicos possuem a vantagem de poder agendar seus compromissos através de uma agenda médica online. Diariamente, será enviado um email com um link para os seus compromissos.

A fim de atingir seus objetivos o sistema foi dividido em alguns módulos:

1- Módulo de acesso;

2- Módulo de Cadastro e Manutenção de Médicos;

3- Módulo de Cadastro e Manutenção de Planos de Saúde;

4- Módulo de Consulta e Manutenção para Planos de Clientes;

5- Módulo de Consulta para Clientes;

6- Módulo de Agenda para Clientes;

7- Módulo de Agenda Médica Online;

8- Módulo de estatísticas para Planos de Saúde e Médicos;

2.1 Abrangência e sistemas relacionados

O sistema do PoloMed é independente e auto-contido. 

No módulo de acesso, médicos, clientes e planos de saúde, munidos de suas senhas e logins, permitirão ao sistema identificá-los unicamente garantindo dessa forma a segurança e integridade de suas informações.

Através dos módulos de cadastro e manutenção, médicos, clientes e planos de saúde, devidamente identificados, poderão incluir e manutenir suas informações no sistema da maneira mais simples possível.

O módulo de busca é responsável pela realização das consultas feitas pelos usuários finais do sistema, retornando de maneira clara e concisa as informações requisitadas.

Utilizando o módulo de busca e manutenção, os planos de saúde serão capazes de consultar quais de seus médicos associados estão cadastrados no PoloMed. Caso seja encontrado alguma informação inconsistente, o  plano de saúde poderá retirar seu vinculo com tal indivíduo. 

O módulo de estatísticas disponibilizará aos planos de saúde uma série de gráficos que refletirão a relação entre o número de pesquisas sobre determinadas especialidades, regiões ou médicos. Informações estas que tem se mostrado cada vez mais importantes na tomada de decisões empresariais de tais instituições.

Os clientes, devidamente identificados, poderão utilizar o módulo de Agenda para Clientes para cadastrar as seus consultas médicas. Assim, ele será lembrado com a antecedência escolhida e no dia da consulta através de email.

Já os médicos terão disponível uma Agenda Médica Online. Com a sua identificação poderão agendar seus compromissos. Diariamente será enviado um email com um link para a sua agenda do dia.

2.2 Descrição dos usuários

O PoloMed pretende ser um serviço gratuito e de utilidade pública, ou seja, qualquer pessoa poderá dispor do serviço enquanto estiver navegando na Internet. Podemos identificar os usuários deste serviço através de três perfis:  médico,  plano de saúde e cliente. Há alguns diferenciais que podem ser levantados de acordo com cada perfil. O cliente pode ser considerado qualquer pessoa que utilize os serviços abertos de consulta do site e que deseje se cadastrar para ter acesso aos serviços adicionais como ‘Agenda de Consultas’. O perfil do médico deve ser associado aos profissionais formados e atuantes em Medicina que desejem cadastrar seus dados para que fiquem disponíveis para consulta dos clientes. Com este perfil será possível acessar funcionalidades disponíveis apenas aos médicos, assim como Agenda do Médico, Relatório de Estatistícas e Manutenção de Dados. O plano de saúde também terá acesso a serviços reservados apenas a ele. Ao se cadastrar, um plano de saúde terá controle sobre os médicos que estiverem a ele associados, podendo assim através do serviço de manutenção de vínculos manter o seu quadro de médicos sempre atualizado. 

Nota-se que apesar do usuário do sistema ter diferentes perfis que lhe permitirão acessar serviços distintos, há uma característica específica fundamental aos três perfis e que faz com que o sistema tenha apenas um usuário: ser um usuário da internet.

3 Requisitos funcionais (casos de uso)

Nesta seção serão detalhados os casos de uso do sitema PoloMed. Além dos caso de uso serão identificados também outros requisitos funcionais, os quais não serão considerados casos de uso.

 [RF001] Logar no sistema

Este caso de uso possibilitará ao usuário cadastrado acessar as funções reservadas do sistema de acordo com o seu perfil.

Ator: usúario

Prioridade: 
 X   Essencial            

       Importante

       Desejável.

Entradas e pré condições: Para que este caso de uso seja realizado é necessário que o usuário entre com seu login e senha, que já deverão estar cadastrados no sistema. O sistema deve estar inicialmente na  sua página principal, a qual não terá restrições de acesso.  Neste estado haverá uma sessão para o login. A partir deste estado, o usuário cadastrado poderá requisitar um login para que tenha acesso aos serviços reservados do sistema, como atualização de dados – por exemplo. 

Saídas e pós condições: Imediatamente após o término da realização desse caso de uso, o sistema disponibilizará os serviços reservados ao usuário que logou, de acordo com o seu perfil, caso tenha obtido sucesso. Caso contrário o sistema continuará no estado inicial, mostrando uma mensagem ao usuário sugerindo uma nova tentativa.

Fluxo de eventos principal

Será iniciado pelo usuário quando o mesmo requisitar um login no sistema. O usuário fornecerá seu login e senha. Se estes dados forem válidos, ele terá seu acesso autorizado aos serviços reservados. 

Fluxos secundários (alternativos e de exceção)

Fluxo secundário 1

Quando o usuário digitar sua senha, caso a senha não seja válida o acesso ao sistema é negado e o início do fluxo principal é retomado.

Fluxo secundário 2

Caso o usuário entre com seus dados corretamente e ocorra alguma falha interna que impossibilite o sistema de executar a validação deles, então será será enviada uma mensagem ao usuário. 

[RF002] Cadastrar Usuário

Qualquer usuário poderá se cadastrar no sistema informando seus dados.

Ator: usuário

Prioridade: 
 X   Essencial

       Importante

       Desejável.

Entradas e pré condições: Para a realização desse caso de uso, é necessário que o usuário entre com os dados que são requeridos pelo sistema. Este deve estar na tela de cadastro, a qual contém o formulário que o usuário deverá preencher.

Saídas e pós condições: Caso o usuário tenha informado todos os dados necessários para o seu cadastro e não tenha ocorrido nenhuma falha no sistema, ele terá acesso aos serviços adicionais de acordo com o seu perfil. Neste caso, seu registro será armazenado na base de dados do sistema. Caso contrário, o sistema mostrará uma mensagem para o usuário e permanecerá na tela de cadastro.

Fluxo de eventos principal

A execução desse caso de uso terá início quando o usuário começar a preencher o formulário requerido pelo sistema. Ao ser submetido, o formulário será validado, ou seja, o sistema irá verificar se todos os dados foram preenchidos corretamente e se algum dado necessário ficou em branco. Após essa validação, as informações fornecidas serão armazenadas na base de dados e o sistema disponibilizará ao usuário os serviços adicionais a que ele tem direito.

Fluxos secundários (alternativos e de exceção)

Fluxo secundário 1

Caso o usuário não preencha todas as informações requeridas pelo sistema, ou preencha alguma de forma errada, o seu registro não será realizado e o sistema mostrará ao mesmo uma mensagem, permanecendo na tela de cadastro.

Fluxo secundário 2

Caso haja alguma falha interna do sistema, o mesmo mostrará uma mensagem ao usuário informando-o que o seu cadastro não pôde ser realizado e permanecerá na tela que contém o formulário.

[RF003] Remover vínculos

Este caso de uso permitirá ao plano de saúde fazer a verificação dos médicos que estão cadastrados no sistema como seus associados. Assim poderá remover a referência caso o médico não esteja associado ao plano.

Ator: plano de saúde

Prioridade: 
       Essencial            

 X   Importante

       Desejável.

Entradas e pré condições: Para realizar este caso de uso, o sistema deve estar na tela de Manutenção de Vínculos a partir da qual o plano de saúde poderá identificar os médicos cuja associação ao plano deve ser removida.

Saídas e pós condições: Imediatamente após o término da realização desse caso de uso, o sistema enviará uma mensagem indicando que a operação foi realizada com sucesso, ou em caso de alguma falha interna do sistema, este mostrará uma mensagem de erro.

Fluxo de eventos principal

Será iniciado quando o plano de saúde marcar os médicos cuja referência ao plano deve ser removida. Em seguida os dados são submetidos e uma mensagem é mostrada informando o sucesso ou falha na operação.

Fluxos secundários (alternativos e de exceção)

Fluxo secundário 1

Caso ocorra uma falha interna do sistema, este mostrará uma mensagem informando ao plano de saúde que a operação não pôde ser concluída.
[RF004] Consultar dados

Este caso de uso permitirá ao usuário realizar consultas de médicos, planos de saúde e outros dados associados a eles.

Ator: usuário 

Prioridade: 
 X   Essencial            

       Importante

       Desejável.

Entradas e pré condições: Para realizar este caso de uso, o usuário deve acessar a página principal do site do PoloMed. A consulta será executada de acordo com os filtros escolhidos pelo usuário.

Saídas e pós condições: Imediatamente após o término da realização desse caso de uso, o sistema poderá disponibilizar o resultado da consulta requisitada, ou em caso de alguma falha interna o sistema mostrará uma mensagem de erro.

Fluxo de eventos principal

Será iniciado quando o cliente filtrar os dados disponíveis na página principal e escolher a opção executar consulta. Os dados do filtro são processados e o sistema retorna o resultado da consulta.

Fluxos secundários (alternativos e de exceção)

Fluxo secundário 1

Caso ocorra uma falha interna do sistema e não seja possível retornar o resultado da consulta então o sistema mostrará uma mensagem de erro ao usuário.

[RF005] Agendar consultas

Este caso de uso permitirá ao cliente agendar uma consulta com um determinado  médico que esteja cadastrado no sistema. Dessa forma o sistema enviará um e-mail ao cliente lembrando-o da consulta agendada. 

Ator: Cliente

Prioridade: 
       Essencial            

 X   Importante

       Desejável.

Entradas e pré condições: Para realizar este caso de uso, o sistema deve estar na tela de angendamento de consultas, onde todos os médico cadastrados no sistema estarão listados. Nesse estado o cliente irá associar o médico com quem terá a consulta, incluindo a data e o horário da mesma.

Saídas e pós condições: Imediatamente após o término da realização desse caso de uso, o sistema deverá armazenar os dados na agenda daquele cliente e informar-lhe de que sua consulta foi agendada com sucesso. Esses dados serão utilizados posteriormente para que o sistema possa enviar um e-mail ao cliente. Caso ocorra alguma falha interna do sistema, o mesmo solicitará que o cliente faça uma nova tentativa.

Fluxo de eventos principal

Inclui ‘Logar no sistema’

O usuário escolhe a opção Agendar consultas, que lhe dará acesso a tela de agendamento de consultas. O usuário preenche os dados  da consulta e seta a opção que indica quantos dias antes da consulta ele deve ser lembrado da mesma. Os dados são submetidos e o sistema armazena esses dados e informa ao usuário que a operação foi executada com sucesso.

Fluxos secundários (alternativos e de exceção)

Fluxo secundário 1

Caso ocorra uma falha interna e não seja possível armazená-los então o sistema solicitará ao usuário uma nova tentativa.

Fluxo secundário 2

Caso o e-mail do usuário não esteja cadastrado no seu registro, o sistema solicitará que seu e-mail seja cadastrado e  que seja submetido juntamente com os dados da consulta.

[RF006] Agendar compromissos

Este caso de uso permitirá ao médico agendar seus compromissos profissionais assim como cirurgias, consultas. Dessa forma o sistema enviará um e-mail ao médico com um link para o relatório de compromissos cadastrados na data requerida. 

Ator: médico

Prioridade: 
       Essencial            

 X   Importante

       Desejável.

Entradas e pré condições: Para realizar este caso de uso, o sistema deve estar na tela de angendamento de compromissos. Nesse estado o médico irá entrar com os dados do compromisso do qual deseja ser lembrado incluindo data e hora.

Saídas e pós condições: Imediatamente após o término da realização desse caso de uso, o sistema deverá armazenar os dados na agenda daquele médico e informar-lhe de que seu compromisso foi agendado com sucesso. Caso ocorra alguma falha interna o sistema solicitará ao médico que faça uma nova tentativa.

Fluxo de eventos principal

Inclui ‘Logar no sistema’

O médico escolhe a opção Agendar compromissos, que lhe dará acesso a tela de agendamento de compromissos. O cliente preenche os dados  do compromisso. Os dados são submetidos e o sistema armazena esses dados e informa ao usuário que a operação foi executada com sucesso.

Fluxos secundários (alternativos e de exceção)

Fluxo secundário 1

Caso ocorra uma falha interna e não seja possível armazená-los então o sistema solicitará ao médico uma nova tentativa.

Fluxo secundário 2

Caso o e-mail do médico não esteja cadastrado no seu registro, o sistema informará que o médico não será lembrado dos seus compromissos mas terá acesso a sua agenda através do site.

[RF003] Alterar Dados

O usuário que já esteja cadastrado no sistema poderá executar este caso de uso.

Ator: usuário

Prioridade: 
 X   Essencial

       Importante

       Desejável.

Entradas e pré condições: Para a realização desse caso de uso, é necessário que o usuário entre com os dados que são requeridos pelo sistema. Este deve estar na tela de atualização, a qual contém o formulário com os dados do usuário.

Saídas e pós condições: Caso o usuário tenha modificado seus dados e não tenha ocorrido nenhuma falha no sistema, seu registro atualizado será armazenado na base de dados do sistema. Caso contrário, o sistema mostrará uma mensagem para o usuário e permanecerá na tela de atualização.

Fluxo de eventos principal

A execução desse caso de uso terá início quando o usuário começar a alterar o formulário requerido pelo sistema. Ao ser submetido, o formulário será validado, ou seja, o sistema irá verificar se o formato dos dados está correto. Após essa validação, as informações fornecidas serão armazenadas na base de dados.

Fluxos secundários (alternativos e de exceção)

Fluxo secundário 1

Caso haja alguma falha interna do sistema, o mesmo mostrará uma mensagem ao usuário informando-o que a sua alteração não pôde ser realizada e permanecerá na tela que contém o formulário.

Além dos casos de uso citados o sistema disponibilizará funcionalidades como:

· Emissão de Relatórios para o médico

· Emissão de Relatórios para o plano de saúde

· Lembrar compromissos do médico

4 Requisitos não funcionais

4.1 Usabilidade

Esta seção descreve os requisitos não funcionais associados à facilidade de uso da interface com o usuário, material de treinamento e documentação do sistema.

 [NF001] Requisito de Interface

O sistema deve possuir uma interface gráfica clara e objetiva para que qualquer usuário possa facilmente usar.

Prioridade: 
 X   Essencial

       Importante

       Desejável.

 [NF002] Help OnLine

O PoloMed terá disponível um documento de ajuda on-line que poderá ser acessado de qualquer parte do site. 

Prioridade: 
__   Essencial

  X   Importante

       Desejável.

[NF003] Tamanho dos Formulários

As telas de consulta e cadastro deverão requerer apenas as informações necessárias para o funcionamento do sistema, evitando que a utilização do site se torne enfadonha.  

Prioridade: 
__   Essencial

  _   Importante

  X   Desejável.

4.2 Confiabilidade

Esta seção descreve os requisitos não funcionais associados à freqüência, severidade de falhas do sistema e habilidade de recuperação das mesmas, bem como a corretude do sistema. 

[NF004] Número Simultâneo de Usuários

O sistema deverá suportar até que 10 mil usuários o utilizem simultaneamente.

Prioridade: 
__   Essencial

 X   Importante

  _   Desejável.

[NF005] Facilidade de Recuperação

Na possibilidade de falha que leve o sistema a sair do ar, ele deve requerer o menor número de passos para sua recuperação.

Prioridade: 
__   Essencial

 X   Importante

  _   Desejável.

4.3 Desempenho

Esta seção descreve os requisitos não funcionais associados à eficiência, uso de recursos e tempo de resposta do sistema.
[NF006] Tempo de Resposta

O usuário não deve esperar mais do que três segundos para obter uma resposta a qualquer de seus pedidos.

Prioridade: 
__   Essencial

 X   Importante

  _   Desejável.

4.4 Segurança

Esta seção descreve os requisitos não funcionais associados à integridade, privacidade e autenticidade dos dados do sistema. 

[NF007] Acesso às informações

O módulo de login deverá impedir que as informações do sistema sejam alteradas por indivíduos que  não tenham permissão para tal atividade.

Prioridade: 
_X   Essencial

 __  Importante

  _   Desejável.

Caso(s) de uso associado(s): [RF001] – Logar no Sistema

[NF008] Integridade dos Dados

O PoloMed deverá garantir que as informações contidas no banco de dados continuem consistentes mesmo no caso de falhas ou excesso de uso.

Prioridade: 
_X   Essencial

 __  Importante

  _   Desejável.

Caso(s) de uso associado(s): [RF002] – Cadastrar Usuário; [RF003] – Consultar Dados

[NF009] Validação dos Dados

Alguns dados (sexo, CPF, CRM, UF, bairro, CEP, telefone) deverão passar por validação mínima antes de serem cadastros na base de dados.

Prioridade: 
_X   Essencial

 __  Importante

  _   Desejável.

Caso(s) de uso associado(s): [RF002] – Cadastrar Usuário; [RF003] – Consultar Dados

4.5 Padrões

Esta seção descreve os requisitos não funcionais associados a padrões ou normas que devem ser seguidos pelo sistema ou pelo seu processo de desenvolvimento. 

[NF010] Controle de Versão 

Deverá ser utilizada alguma ferramenta de controle de versão.

Prioridade: 
__   Essencial

 X_  Importante

  _   Desejável

[NF011] Controle de Concorrência 

Deverá ser utilizada alguma ferramenta para controle de concorrência entre os engenheiros de software.

Prioridade: 
__   Essencial

 X_  Importante

  _   Desejável

[NF012] Padrão de Notação 

Deverá ser utilizado padrão de notação da Sun (Java Code Convention).

Prioridade: 
       Essencial

       Importante

 X   Desejável

4.6 Hardware e software

Esta seção descreve os requisitos não funcionais associados ao hardware e software usados para desenvolver ou para executar o sistema. 

[NF013] Banco de Dados

O banco de dados que armazenará as informações do PoloMed será o Oracle8i.

Prioridade: 
__   Essencial

 __  Importante

  X   Desejável

[NF014] Ferramenta de Desenvolvimento

A ferramenta utilizada para o desenvolvimento do sistema deverá ser o JBuilder 3.0 for Java 1.2.

Prioridade: 
__   Essencial

 __  Importante

  X   Desejável

[NF015] Hardware de Desenvolvimento

O sistema deverá ser desenvolvido com a utilização dos equipamentos disponíveis no Centro de Informática da UFPE.

Prioridade: 
_X   Essencial

 __  Importante

  _   Desejável

[NF016] Software para Implantação

Para implantar o sistema será utilizado o servidor web Apache.

Prioridade: 
_X   Essencial

 __  Importante

  _   Desejável

[NF017] Software para Execução

Para executar o sistema, será necessário um browser (Netscape ou Internet Explorer).

Prioridade: 
_X   Essencial

 __  Importante

  _   Desejável
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