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2. Introdução

2.1 Objetivos do Documento

Este documento tem o objetivo de apresentar as técnicas de prototipação utilizadas pela equipe da Uaná Solutions para o projeto UanáTV. Aqui, são apresentadas de forma objetiva as etapas e métodos envolvidos na prototipagem da interface com o usuário do produto desenvolvido.

Os protótipos desenvolvidos têm como objetivo informar todos os integrantes da equipe, de modo a não deixar dúvidas sobre a forma como o produto deverá se parecer e se comportar. Além disso, os protótipos devem possibilitar um grande auxílio durante a etapa de implementação da interface do projeto.

A prototipação é um processo contínuo e evolutivo e suas fases serão apresentadas ao longo deste documento. 

2.2 Visão Geral do Documento

Este documento é formado por cinco tópicos. O primeiro apresenta a equipe do projeto, bem como os responsáveis pela etapa de prototipagem. O segundo, apresenta uma rápida introdução ao documento. O terceiro e o quarto tópicos descrevem a técnica de prototipação usada no projeto, a saber, Prototipação em Papel, bem como todo o processo até a obtenção dos protótipos. O último tópico apresenta a fase final da prototipagem.

3. Prototipação em Papel 1

A prototipagem em papel é o desenvolvimento de um conjunto de interfaces, desenhadas em papel, associadas aos cenários de utilização que são apresentados aos usuários e analistas. Este tipo de prototipagem é barato e eficiente. 

A técnica de prototipagem em papel foi utilizada no nosso projeto para elaborar a interface gráfica na web do UanáTV. Em especial, fizemos os protótipos das telas do site.

A prototipação do projeto foi realizada pelos membros específicos da equipe responsáveis por essa etapa. A primeira fase consistiu na idealização de um modelo que representasse a página web do UanáTV. Este protótipo inicial esclareceu nossas dúvidas quanto a questão visual da interface e da facilidade de uso da mesma. Em seguida foram criadas as primeiras versões das telas de utilização do site: a tela inicial, a tela do administrador e a tela de cadastro de vídeos.

4. Prototipação em Papel 2

Os protótipos iniciais foram refinados e todas as telas que eram necessárias para cumprir os requisitos foram desenhadas. A seguir, esses protótipos foram apresentados a toda a equipe para que todos tivessem um entendimento comum do projeto. 

Toda a identidade visual do site foi estabelecida e qualquer alteração futura ao longo do desenvolvimento do projeto não deve alterar a estrutura básica criada.

5. Prototipação em Flash
Essa atividade visa ajudar a visualização dos protótipos que foram feitos em papel. Com esta técnica é possível ter noção de como ficará a disposição dos componentes na página, ajudando a corrigir erros que não foram percebidos na etapa anterior bem como a harmonia dos objetos.
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